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БОРОТЬБА З ПТСР ЗА ДОПОМОГОЮ СПОРТУ 
 

Бєлік С. О. 

студентка факультету систем 

 та засобів масових комунікацій 

Агалаков В. С. 

викладач кафедри  

фізичного виховання та спорту 

Дніпровський національний  

університет імені Олеся Гончара 

м. Дніпро, Україна 

В умовах війни є ризик не тільки фізичних травм, а й психо-

логічних захворювань. Постійний стрес та втрати є одним із 

чинників їхнього розвитку. І серед групи найвищого ризику — 

військові. Однією з найпоширеніших психологічних патологій є 

посттравматичний стресовий розлад (ПТСР)[1]. 

ПТСР — це порушення психічного стану, що може розвину-

тися після травматичної події [2]. Такими на фронті можуть стати 

загибель товариша, застосування летальної зброї, смерть великої 

кількості людей, фізичні травми. Згідно зі статистичними даними 

2017 року ПТСР мали 20% військовослужбовців, які були в зоні 

проведення антитерористичної операції [3, с. 80-81]. Пройшов рік 

повномасштабного вторгнення і проблема ПТСР, на жаль, ще 

довго залишатиметься актуальною для України.  

Серед симптомів ПТСР: 

• Постійні думки про травматичну подію. Вони виникають 

мимоволі, сняться або вертаються як флешбеки (старий спогад, 

який знову яскраво повернувся). 

• Життя в повній бойовій готовності. Така людина миттю 

спалахує, дратується, тривожиться і переймається думками про 

власну безпеку. 

• Хронічний біль, головні болі, діарея, відчуття стиснення і 

печії за грудиною, судоми, біль в попереку. 

• Уникнення згадок про травму — небажання говорити про 

подію чи бути поруч із людьми, які про неї нагадують. Емоційна 
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порожнеча, відсторонення від близьких та втрата інтересу до 

колись улюблених речей. 

• Панічні атаки: відчуття сильного страху, поверхневе 

дихання, запаморочення, нудота, прискорене серцебиття і біль за 

грудиною. 

• Недовіра: втрата довіри до людей і переконання, що світ 

небезпечний. 

• Негаразди в буденному житті: проблеми з роботою чи її 

пошуком, у школі чи стосунках. 

• Зловживання алкоголем, сигаретами та наркотиками. 

• Проблеми в стосунках, віддалення від партнера/партнерки. 

• Суїцидальні думки [2]. 

Посттравматичний стресовий розлад негативно впливає не 

лише на життя людини з розладом, а й на людей навколо неї, 

особливо рідних та близьких. Головним методом лікування є, 

звісно ж, психотерапія. Але спорт може стати корисним допов-

ненням до сесій з лікарем.  

Спорт знижує рівень стресу і покращує настрій. Фізична 

активність знижує рівень адреналіну та кортизолу, які відпові-

дають за здійснення відомої психологічної установки «бій, біжи 

або завмри». Коли людина починає діяти, зменшується також 

рівень норадреналіну, приходить в норму тиск і відбувається 

нормалізація процесів організму. Крім того, при ПТСР може 

виникати емоційне оніміння — людина у зв’язку із травматичною 

подією не може відчувати емоцій чи відчуває їх вибірково. Тоді 

як спорт стимулює вироблення ендорфінів, які відповідають за 

знеболювання та покращення настрою. Зосередження на тілі та 

повторення одних і тих самих рухів у вправах може відволікти від 

нав’язливих думок про війну та переживання травми. Крім того, 

завдяки регулярним заняттям спортом покращиться і фізичний 

стан, що додає впевненості та відчуття контролю над ситуацією. 

За швейцарським дослідженням 2021 року, де взяли участь 

люди віком 16-25 років, рівень стресу через 10 місяців регулярних 

занять спортом був меншим, ніж у неактивних людей. Однак, як 

вважають дослідники, важливе значення у зниженні стресу за 
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допомогою спорту має внутрішня мотивація [7]. Якщо у людини 

нема енергії, то про заняття спортом не може бути й мови. Саме 

тому, перед тим, як обрати для себе одним зі способів боротьби з 

ПТСР спорт, необхідна консультація лікаря та психотерапевта. 

Отже, з біологічної точки зору заняття спортом позитивно 

впливають на психологічне здоров’я, знижують рівень стресу і 

можуть допомогти у лікуванні ПТСР нашим військовим. Але 

кожна людина індивідуальна і про це треба пам’ятати, обираючи 

для себе спосіб подолання розладу. 
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ОСВІТНЯ ІНФРАСТРУКТУРА ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 

Біляк Оксана Богданівна 

вчитель географії та природознавства 

Лімнянський ЗЗСО І-ІІІ ступенів  

імені Романа Мотичака 

Освітня інфраструктура представляє собою систему органі-

зацій та установ, які забезпечують рух товарів та послуг на ринку 

освітніх послуг. Освітня інфраструктура, як і будь-яка інша 

інфраструктура, виступає додатковим засобом для створення 

кінцевого продукту. Формується у складі соціальної інфраструк-

тури та виступає частиною регіональної економічної системи, що 

має власну структуру та реалізує соціально-економічні функції. 

Протягом 1990-2020 років в Україні значно скоротилась загальна 

кількість здобувачів освіти на 40%. Відбулось скорочення їх 

чисельності на всіх рівнях освіти, найбільше на рівні професійної 

(професійно-технічної) освіти, яка зазнала відтоку здобувачів 

освіти у бік вищої освіти, за рахунок розширення можливостей 

вступу на останню. У зв’язку з несприятливою демографічною 

характеристикою вдвічі скоротилась чисельність дошкільнят, 

дещо менше – здобувачів середньої освіти [1]. Відповідно до цьо-

го зменшилась і кількість закладів на всіх рівнях освіти та кіль-

кість педагогічних працівників. При цьому зросло навантаження 

на одного педагогічного працівника. Позитивним моментом є 

https://kunsht.com.ua/do-somogo-potu-yak-fizichni-vpravi-dopomagayut-borotisya-zi-stresom-pid-chas-vijni/
https://kunsht.com.ua/do-somogo-potu-yak-fizichni-vpravi-dopomagayut-borotisya-zi-stresom-pid-chas-vijni/
https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S1469029221001229?via=ihub
https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S1469029221001229?via=ihub
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поява на всіх рівнях освіти можливостей інклюзивного навчання 

шляхом пристосування освітнього середовища закладів освіти за 

рахунок пристосування приміщень, будівель, прибудинкових 

територій, навчальних класів та ресурсних кімнат до особливих 

вимог здобувачів освіти, розширення мережі спеціальних та 

санаторних груп у закладах дошкільної освіти, інклюзивних 

класів у середній освіті. Це дозволяє залучати щораз більше осіб 

з особливими потребами до навчання у закладах освіти. Загалом 

в Україні понад 60% дітей охоплено позашкільною освітою, яка 

покликана розвивати здібності кожного здобувача освіти, забез-

печувати додатковими знаннями та прикладними навичками для 

успішної реалізації особистості у подальшому житті. На фоні 

зниження кількості закладів позитивним моментом є зростання 

кількості закладів позашкільної освіти у сільській місцевості.  

Негативним моментом який впливає на зменшення кількості 

здобувачів освіти поруч із демографічною кризою на рівнях 

професійної (професійно-технічної) та вищої освіти є освітня 

міграція за рахунок зростання доступності іноземних закладів 

освіти для випускників українських шкіл. На відміну від загаль-

ної тенденції по країні у Львівській області на фоні загального 

зниження кількості здобувачів освіти протягом 1995-2020 рр. 

спостерігалося зростання кількості здобувачів вищої освіти. Така 

ситуація зумовлена відтоком потенційних здобувачів професій-

ної (професійно-технічної) освіти у бік вищої освіти за рахунок 

розширення можливостей для вступу на вищу освіту на початку 

2000 років та розширення мережі закладів вищої освіти. Поруч з 

тим вища освіта Львівщини традиційно займає позицію освітньо-

наукового центру України, що робить область привабливою для 

абітурієнтів з інших регіонів України [2]. Ступінь забезпечення 

освітньою інфраструктурного різних територій Львівської облас-

ті є нерівномірним: обласний центр та міста обласного підпоряд-

кування стабільно збільшують темпи модернізації та розширення 

інфраструктури, в той час як 39% населення області проживає на 

сільських територіях, де стан розвитку інфраструктури та умови 

життєдіяльності значно відрізняються від урбанізованих тери-
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торій. Найбільша кількість закладів освіти та здобувачів освіти 

різних рівнів зосереджена у місті Львові, сюди ж тяжіють показ-

ники найбільшого навантаження на педагогічних працівників. У 

регіональному розподілі чітко простежується залежність адміні-

стративних районів від обласного центру. Найвищі показники 

кількості закладів та здобувачів освіти, навантаження на педаго-

гічних працівників, співвідношення кількості здобувачів освіти 

на заклад освіти властиві адміністративним районам розташо-

ваними поруч з Львовом. Натомість периферійним районам 

властиві недоукомплектовані заклади освіти, в яких на одного 

вчителя припадає 4-6 учнів, що вимагає реорганізацію мережі 

закладів шляхом створення опорних шкіл та філій. Найкритич-

нішою ситуація є в гірських районах області. До основних проб-

лем освітньої інфраструктури у Львівській області можна віднес-

ти: нерівномірний доступ до закладів освіти по території області, 

нестача місць в закладах дошкільної освіти, недостатнє фінансу-

вання закладів освіти, високе педагогічне навантаження, нестача 

висококваліфікованих працівників у сільській місцевості, старіння 

педагогічного персоналу, невідповідність матеріально-технічно-

го забезпечення та умов праці педагогічних працівників сучасним 

вимогам, нестача шкільних автобусів для добирання до опорних 

шкіл; труднощі переходу закладів освіти з одної форми власності 

в іншу, застаріле законодавче забезпечення, низький рівень прак-

тичної підготовки, невідповідність попиту та пропозиції на ринку 

праці., освітня міграція. Першочерговим завданням розвитку 

освітньої інфраструктури освіти в Львівській області є забезпе-

чення якісної освіти для всіх здобувачів. З цією метою здійснено 

ряд реформ в сфері освіти України, проте існує ще багато завдань, 

які слід виконати, серед них: формування ефективної мережі зак-

ладів освіти; сприяння розширенню діяльності та мережі приват-

ного сектору освіти; зростання фінансової автономності закладів 

освіти; створення нормативно-законодавчої основи для охоплення 

освітою всіх вікових категорій та осіб з особливими потребами; 

підготовка педагогічних працівників до роботи в інклюзивних 

класах закладів середньої освіти та до роботи в умовах дистан-
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ційного навчання; покращення системи підвищення кваліфікації 

педагогічних працівників та зростання їх соціального статусу; 

розробка дієвої системи забезпечення якості освіти; впровад-

ження сучасних освітніх технологій та методик; оновлення змісту 

освіти відповідно до сучасних вимог [3]. 

Література: 

1. Головне управління статистики у Львівській області / 

Офіційний сайт: Статистична інформація. Режим доступу: 

http://www.lv.ukrstat.gov.ua 

2. Кудрейко О. М., Інфраструктурне забезпечення держав-

ного управління розвитком системи освіти в Україні / Державне 

управління: удосконалення та розвиток № 3, 2013 Електронний 

журнал "Державне управління: удосконалення та розвиток Ре-

жим доступу: http://www.dy.nayka.com.ua/?n=3&y=2013 

3. Новітні тенденції розвитку вищої освіти та освіти протя-

гом життя: перспективи для України. Аналітична записка. Націо-

нальний інститут стратегічних досліджень. – Режим доступу : 

http://www.niss.gov.ua/content/articles/files/15122016-787ee.pdf.  

________________________________________________________  

УДК  612.5      Медичні науки 

 

МЕТОДИ ОХОЛОДЖЕННЯ ТІЛА ПАЦІЄНТА  

ПРИ ГІПЕРТЕРМІЇ 
 

Ваган Д.Є. 
cтудент 5 курсу  

медичного факультету 
ДВНЗ «Ужгородський  

національний університет» 
м. Ужгород, Україна 

Теплова хвороба або гіпертермія є поширеною проблемою, 

з якою часто стикаються пацієнти, які звертаються до відділення 

невідкладної допомоги.  

Теплову хворобу слід розглядати як спектр захворювань від 

теплових судом до теплового удару. 

http://www.lv.ukrstat.gov.ua/
http://www.dy.nayka.com.ua/?n=3&y=2013
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   Гіпертермія визначається як підвищення температури 

тіла понад 38,5°C  

Серед основних причин гіпертермії виділяють наступне:  

• підвищена температура навколишнього середовища - спека, 

вологість; 

• збільшення теплоутворення через: - перенапруження, за-

хворювання щитовидної залози, злоякісну гіпертермію, злоя-

кісний нейролептичний синдром, серотоніновий синдром, фео-

хромоцитому, гіпоталамічний крововилив, вживання токсичних 

речовин (наприклад, симпатоміметики, антихолінергічні засо-

би, МДМА); 

• знижена тепловіддача - вологе середовище, порушення 

потовиділення. 

Інколи однієї медикаментозної терапії недостатньо для 

лікування теплового удару, необхідно проводити заходи з охолод-

ження. 

Серед яких виділяють наступні: 

Неінвазивне зовнішнє охолодження: 

Випарне охолодження 

Це неінвазивний метод охолодження помірної гіпертермії. 

Було доведено, що за допомогою цього можна досягти зниження 

температури на  0,3°C за хвилину; однак у пацієнтів з тепловим 

ударом зниження температури тіла відбувалося значно повіль-

ніше: від 0,05°C до 0,09°C за хвилину. 

Суть метода полягає в постійному зрошуванні тіла пацієнта, 

теплою (15°C) водою, після чого необхідно розмістити великі 

вентилятори для циркуляції теплого кімнатного повітря (в ідеалі 

40°C), спрямованого на пацієнта. 

Занурення у крижану воду 

Це найшвидший і найефективніший неінвазивний метод 

охолодження, який має бути засобом першої лінії лікування паці-

єнтів із тяжкою гіпертермією будь-якої етіології.  

Ця методика передбачає занурення пацієнта у ванну з 

крижаною водою, що призводить до зниження температури тіла 

приблизно на 0,15-0,35 °C за хвилину. 
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Вазоконстрикція викликана крижаною водою, може мати 

позитивний вплив на пацієнтів, які страждають на гіпото- 

нію.  

Ця методика є безпечна при застосуванні для пацієнтів із 

тепловим ударом що викликане фізичним навантаженням (спорт-

смени, новобранці), але слід бути обережними з пацієнтами із 

класичним тепловим ударом (пацієнти похилого віку, пацієнти з 

алкоголізмом), які, як повідомляється, мають смертність до 14%, 

пов’язану із цим методом охолодження. 

Техніка проведення: 

Необхідно помістити пацієнта у ванну з водою (0-15 °C) так, 

щоб грудна клітка та кінцівки пацієнта були повністю занурені з 

головою, спираючись назовні ванни. Якщо ванни немає, можна 

використати мішок для тіла. 

При необхідності можна ввести бензодіазепіни для конт-

ролю тремтіння. 

Витягнути пацієнта потрібно коли температура тіла досягне 

39°C, щоб уникнути надмірної гіпотермії. 

Обкладання тіла пацієнта льодом 

Ця техніка має перевагу в тому, що не вимагає постійного 

нагляду. За допомогою цього можна досягти зниження темпера-

тури на 0,03°C за хвилину. 

Техніка проведення: 

Необхідно розмістити пацієнта на поліетиленових прости-

радлах або в дитячому пластиковому басейні. Покрити грудну 

клітку і кінцівки хворого колотим льодом. 

Витягнути пацієнта, коли температура тіла досягне 39°C. 

Інвазивне охолодження: 

Промивання шлунка 

Оскільки судини слизової оболонка шлунка не сильно 

звужуються, а шлунок розташований у безпосередній близькості 

до печінки та нижньої порожнистої вени, промивання шлунка є 

розумним методом швидкого охолодження у пацієнтів з гіпер-

термією. За допомогою цього методу можна досягти зниження 

температури тіла приблизно на 0,15°C за хвилину. 
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Техніка проведення: 

Для початку процедури необхідно забезпечити проходження 

дихальних шляхів пацієнта. 

Після чого потрібно встановити назогастральний або 

орогастральний зонд великого діаметру. В мішок для промивання 

помістити фізіологічний розчин і лід та підвісити мішок над 

пацієнтом після чого підключити його до шлункового зонда. 

Потрібно швидко вливати 10 мл/кг крижаної води (не льоду) 

протягом 30-60 секунд, потім видалити воду відсмоктуванням 

через 30-60 секунд. 

Промивання очеревини 

Через велику площу поверхні, промивання очеревини є дуже 

ефективним методом охолодження. Ця техніка може призвести 

до зниження внутрішньої температури тіла на 0,5°C за хвилину 

або до 5-10°C за годину. Перевагою перитонеального промивання 

перед промиванням шлунка є те, що пацієнти не потребують 

ендотрахеальної інтубації. Однак перитонеальний лаваж вимагає 

обладнання та кваліфікованого персоналу для хірургічного 

встановлення перитонеального катетера. 

Техніка проведення: 

Фізіологічній розчин в об’ємі 2-7 літри необхідно поперед-

ньо охолодити. 

Забезпечити постановку перитонеального катетеру. 

Розчин потрібно закапувати та видаляйте по 500-1000 мл, 

доки температура тіла пацієнта не досягне 39°C. 

Література: 

1. Yoder E. Disorders due to heat and cold. Goldman L. Cecil 

Textbook of Medicine. 21st. Philadelphia, Pa: WB Saunders;  

2001.  

2. Marzuk PM, Tardiff K, Leon AC, Hirsch CS, Portera L, Iqbal 

MI, et al. Ambient temperature and mortality from unintentional 

cocaine overdose. JAMA. 1998 Jun 0. 279 (22):1795-800.  

3. Kanda J, Nakahara S, Nakamura S, et al. Association between 

active cooling and lower mortality among patients with heat stroke and 

heat exhaustion. PLoS One. 2021. 16 (11):e0259441.  
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4. McGugan EA. Hyperpyrexia in the emergency depart-

ment. Emerg Med (Fremantle). 2001 Mar. 13(1):116-20.  

5. https://medscape.com 

________________________________________________________  

УДК 377:159                 Педагогічні науки 
 

ОСОБЛИВОСТІ МОТИВАЦІЙНОЇ СФЕРИ  

СТУДЕНТІВ КОЛЕДЖУ 
 

Винар В. І.,  
викладач  

Фаховий коледж «Універсум» Київського  
університету імені Бориса Грінченка 

м. Київ, Україна 

Сучасна психологія (Б.Ф. Ломов, В.І. Ковальов, В.К. Вілюнас) 

розуміє мотиваційну сферу особистості як комплекс ієрархічно 

побудованих стійких мотивів, що відображають ту чи іншу спря-

мованість особистості. Складовими мотиваційної сфери особис-

тості є цілі, потреби та диспозиції – власне мотиви [4, с. 79]. 

Інтереси, бажання, наміри та завдання також є каталізаторами 

поведінки людини, крім потреб та цілей. 

Юнацький вік – це завершальний етап початкової соціалі-

зації, завершення фізичного та психологічного розвитку молодої 

людини. Учені відводять цьому вікові різні часові межі (Ж. Піа-

же, Е. Еріксон). Це віковий період, хоча і не у такій мірі як 

підлітковий, характеризується значною внутрішньою кризовіс-

тю, що зумовлена процесами самовизначення (особистісного та 

професійного), способів самореалізації в соціальному просторі, 

рефлексії [3; 6].  

Один із найважливіших психологічних процесів юнацького 

віку – становлення самосвідомості й стійкого образу «Я». Необ-

хідно зазначити, що процеси пошуку ідентичності здійснюються 

протягом усього юнацького віку, коли простежуються значні 

зміни когнітивної та емоційної сторін самосвідомості й системи 

саморегуляції особистості. Особистість юнацького віку характе-

https://medscape.com/
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ризується більшою (порівняно з підлітком) диференційованістю 

емоційних реакцій, більшим багатством способів та засобів 

емоційного самовираження. У юнацькому віці також підвищу-

ється самоконтроль [7]. 

Особливості юнацького віку пов’язані з новоутворенням – 

особистісним самовизначенням, що виступає як потреба займати 

позицію сформованої особистості, дорослої зрілої людини, 

знайти своє персональне місце в соціумі, вивчити себе та свої 

можливості.  

В особистісній сфері, на цьому віковому етапі переважають 

емоційна врівноваженість, з`являється почуття психологічної 

незалежності, яка сприяє більш розвиненим процесам само-

контролю та саморегуляції. Формується об’єктивна позитивна 

самооцінка, яка дає імпульс для професійного та особистісного 

самовизначення, статевої ідентифікації, що проявляється у 

цілеспрямованій потребі в самоактуалізації [1]. 

Особистісна самооцінка студентів коледжу ґрунтується на 

зіставленні своїх особистісних особливостей. Студент коледжу 

проводить оцінку власної особистості, тим самим досліджуючи 

себе як суб'єкт спілкування, отримуючи свою особистість як нове 

знання. Будучи стрижнем самовизначення, самооцінка входить у 

загальну структуру мотивації студентів коледжу – у сфері лежать 

специфічні особливості періоду 15-17 років. Психологи Л.І. Бо-

жович, Н.Г. Морозова, Л.С. Славіна виділяють два види мотивів, 

що становлять основу мотивації юнаків:  

1) широкі соціальні мотиви, пов'язані з відносинами учня з 

навколишньою дійсністю;  

2) пізнавальні мотиви, безпосередньо пов'язані з навчальною 

діяльністю [2]. 

Соціальні мотиви поділяються на кілька категорій: мотиви 

самовизначення (Х. Ремшмідт), мотиви саморозвитку та вузько-

практичні (Г.І. Щукіна), мотиви спілкування (А.К. Маркова) 

мотиви самоствердження (І.В. Дубровіна). Мотиви самовизна-

чення пов'язані з уявленнями про майбутню професію, про життя 

в цілому. Мотиви саморозвитку пов'язані з усвідомленням 
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необхідності вироблення в процесі навчання особистісних якос-

тей, таких, як воля, цілеспрямованість, розширення кругозору. 

Провідним мотивом, на думку А.К. Маркової є мотив «знайти 

своє місце серед товаришів у колективі» [5, с. 69]. 

Пізнавальні мотиви також зазнають особливих змін: інтерес 

до конкретних фактів замінюється інтересом до закономірностей. 

Вони набувають ненасичуваного характеру, тобто зростають 

неухильно по мірі задоволення. Як стверджує Г.І. Щукіна, вони 

стають рисою особистості, набуваючи більш вибіркового харак-

теру [4]. Проте з віком пізнавальні мотиви навчання студентів 

коледжу пов'язані зі своїми інтересами щодо майбутньої про-

фесії. 

Як зазначає О. Видра, навчально-професійна діяльність 

виступає провідним видом діяльності в юнацькому віці [1]. 

Відповідно формування мотиваційної сфери здобувачів освіти 

відбувається у лоні навчально-пізнавальної діяльності, а пізна-

вальні мотиви, що у сукупності складають навчальну мотивацію, 

починають відігравати ключову роль у загальній ієрархії моти-

ваційної сфери студента. 

Ю. Ільїна описує дві групи психологічних характеристик 

пізнавальних мотивів [3]. Перша група мотиваційних характерис-

тик прямо пов’язана з змістом навчальної діяльності (змістовні 

характеристики). Друга група властивостей характеризує форму, 

динаміку виразу цих мотивів (динамічні характеристики).  

Змістовними характеристиками мотивів є: наявність осо-

бистого сенсу навчання для студентів; діюча сила мотиву, 

потужність його реального стимулюючого впливу; місце мотиву 

в загальній структурі мотивації; незалежність прояву та зовніш-

нього вираження навчального мотиву; ступінь усвідомленості 

мотиву; міра розповсюдження мотиву на різні види діяльності, 

навчальних предметів тощо [3]. Серед динамічних характерис-

тик мотивів виділяють: стійкість мотивів по відношенню до зов-

нішніх впливів та перешкод; емоційна забарвленість мотивів [3].  

Різноманітні форми вираження мотивів  навчання (тобто їх 

динамічні характеристики) повинні знаходитися в полі зору 
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викладача і не менше важливі, ніж аналіз внутрішніх, змістовних 

особливостей мотивів. Об'єктом формування мотивів навчання 

варто вважати всі компоненти мотиваційної сфери і всі сторони 

вміння вчитись: пізнавальні мотиви, їх змістовні та динамічні 

характеристики, цілі та якості, емоційні переживання, сформо-

ваність навичок навчально-пізнавальної діяльності [7]. 

Серед пізнавальних мотивів виділяють: широкі пізнавальні 

мотиви – засвідчують спрямованість суб’єкта навчально-пізна-

вальної діяльності на здобуття нових знань. Широкі пізнавальні 

мотиви лежать в основі інтересу до загальних теоретичних прин-

ців наукових дисциплін, пошуку нових наукових фактів, явищ та 

закономірностей [5]; навчально-пізнавальні мотиви: визнача-

ються спрямованістю здобувачів освіти на засвоєння способів 

отримання знань; мотиви самоосвіти – лежать в основі орієнтації 

студентів на самостійне вдосконалення та покращення способів 

знаходження нових знань [4]. 

Мотиви названих видів і рівнів можуть проходити в своєму 

становленні наступні етапи: актуалізація звичних мотивів; поста-

новка на основі цих мотивів нових цілей; позитивне підкріплення 

мотиву при реалізації цих цілей; поява нових мотивів та побудова 

їх ієрархії, появу у ряді мотивів нових якостей (самостійності, 

стійкості тощо). 

Аналізуючи питання чинників розвитку навчальної моти-

вації студентів, особливу уваги слід приділити їх професійній 

спрямованості як комплексу уявлень та ціннісних настанов, 

пов’язаних за майбутньою професійною діяльністю.  

Ж. Вірна серед чинників розвитку навчальної мотивації 

студентів виділяє наступні: динаміка задоволеності навчанням у 

виші від курсу до курсу; ступінь задоволеності та бажаності 

професії, що здобувається; ставлення до обраної професії зумов-

лене наявною системою та ієрархією ціннісних орієнтацій та 

мотиваційних утворень; психолого-педагогічні (наприклад, стиль 

викладання, характер взаємостосунків у студентській групі) 

аспекти самосприйняття студента у середовищі навчального 

закладу [5]. 
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Отже, навчально-професійна діяльність є провідним видом 

діяльності у юнацькому віці, що визначає динаміку функціону-

вання їх мотиваційної сфери. Зокрема, особливого значення в 

юнацькому віці набуває мотивація навчально-пізнавальної діяль-

ності, а навчальні мотиви та мотиви професійного зростання 

починають відігравати ключову роль у структурі їх мотиваційної 

сфери. Тому особливо важливо дослідити, яким чином зміню-

ється мотивація навчально-пізнавальної діяльності здобувачів 

вищої освіти в умовах війни. 

Аналіз представлених у сучасній науці літературних джерел 

з проблеми розвитку мотивів та мотиваційної сфери особистості 

дозволяє виділити декілька груп чинників впливу на розвиток 

мотиваційної сфери: зовнішні та внутрішні чинники; а також 

біологічні, соціальні чинники та власна активність особистості. 

Навчально-професійна діяльність виступає провідним видом 

діяльності в юнацькому віці. Відповідно формування мотива-

ційної сфери здобувачів освіти відбувається у лоні навчально-

пізнавальної діяльності, а пізнавальні мотиви, що у сукупності 

складають навчальну мотивацію, починають відігравати ключову 

роль у загальній ієрархії мотиваційної сфери студента. Аналізу-

ючи питання чинників розвитку навчальної мотивації студентів, 

особливу уваги слід приділити їх професійній спрямованості як 

комплексу уявлень та ціннісних настанов, пов’язаних за май-

бутньою професійною діяльністю [4]. 

Мотиваційна сфера людини оцінюється такими парамет-

рами, як сила та стійкість мотивів; ієрархічність; структурність; 

множинність. Параметр ієрархічності мотивації ґрунтується на 

переважанні різних груп мотивів. Структурність характеризу-

ється взаємозв'язком мотивів між собою у межах одного рівня. 

Параметр множинність характеризує рівень розвитку змісту, 

тобто достатню кількість мотивів. Виділяють три структурних 

компоненти мотиваційної сфери: задоволення від самої діяль-

ності, значення для особистості його найближчого результату, 

«мотивуюча» сила винагороди за діяльність. До загальної 

структури мотивації відносять несоціальні потреби, які можуть 
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спричинити соціальну взаємодію; потребу в залежності; необ-

хідність приналежності; необхідність домінування; сексуальну 

потребу; потребу в агресії, фізично чи словесно; необхідність 

самооцінки, самоідентифікації.  
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Стратегічний аналіз підприємства у загальному розумінні 

передбачає багатоаспектне дослідження зовнішнього та внутріш-

нього середовища потенціалу конкретного підприємства, визна-

чення основних складових перспективи його діяльності, форму-

ючи безпосередньо стратегію управління. Адже стратегічний 

аналіз – це важлива складова функціонування підприємства, яка 

насамперед сприяє формуванню та розробленню планів як інс-

трументів для його удосконалення в цілому. 

Водночас, спираючись на об’єктивну оцінку, необхідність 

стратегічного аналізу в ефективному управлінні передбачає 

сукупність комплексних та взаємозв’язаних досліджень різнома-

нітних чинників зовнішнього і внутрішнього середовища, які 

насамперед впливають на економічні перспективи господарської 

діяльності [1, с.50]. Тобто, з метою чіткого та конкретного 

формування цілей, стратегій та завдань підприємства потрібно 

застосовувати ефективні інструменти. 

Одним з найбільш корисних та розповсюджених методів 

визначення реальних переваг та недоліків будь-якої підприємни-

цької діяльності вважається SWOT-аналіз. Адже кожен стратегіч-

ний аналіз повинен зосереджувати увагу на основних проблемах 

та майбутніх аспектах розвитку підприємства, враховуючи кон-

куренцію на ринку, кількість трудових та фінансових ресурсів, 

рентабельність та ефективність його діяльності. Загалом, акту-

альність цієї теми полягає у тому, що саме SWOT-аналіз як 
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ефективний метод проведення стратегічного аналізу здатен 

конкретно визначити сильні та слабкі сторони підприємства, 

аналізуючи їх взаємозв’язок, з метою оптимізації усіх наявних 

ресурсів та усунення можливих перешкод [2]. Крім цього, за 

допомогою SWOT-аналізу можна комплексно оцінити внутрішні 

і зовнішні чинники, які безпосередньо впливають на розвиток 

фірми та процес вдосконалення її професійної діяльності. 

Слід зазначити, що SWOT-аналіз не може містити усю 

остаточну інформацію щодо певного управлінського рішення, 

але він дає змогу сформувати загальний перелік стратегій 

підприємства з урахуванням їхніх особливостей — адаптації до 

середовища або  формування впливу на нього. Адже стратегіч-

ний аналіз передбачає досить складний процес, у який залучено 

велику кількість інформації та даних, які потребують відповідної 

обробки, перевірки та детального вивчення. 

Основними перевагами SWOT-аналізу як ефективного інс-

трументу для проведення стратегічного аналізу є його простота, 

доступність та чіткість у створенні відповідних таблиць з даними 

підприємства. Зокрема, для застосування цього методу не потрі-

бно залучати значні фінансові ресурси, водночас, при мінімаль-

них затратах підприємство отримує можливість сформувати 

безліч альтернативних варіантів стратегій для перспективної 

діяльності в  майбутньому [3, с.67]. Окрім цього, SWOT-аналіз – 

це насамперед чіткий розподіл знань про внутрішні та зовнішні 

фактори, що впливають на процес стратегічного планування та 

аналізу, створюючи можливість визначити конкурентні переваги 

підприємства, водночас, врахувавши його конкретні стратегічні 

пріоритети. Також цей метод дозволяє періодично проводити 

діагностику ринку та ресурсів підприємства, що надзвичайно 

важливо для проведення ефективного стратегічного аналізу. 

Тому, для проведення стратегічного дослідження перед 

SWOT-аналізом ставляться певні завдання: виявлення маркетин-

гових можливостей, які відповідають ресурсам фірми; виокрем-

лення можливих загроз і розробка заходів щодо знешкодження 

їхнього впливу; визначення сильних сторін фірми й порівняння їх 
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з можливостями на ринку; визначення слабкостей фірми та 

формування стратегічних напрямів їх подолання; конкретизація 

конкурентних переваг фірми та її стратегічних пріоритетів [4]. 

Саме за умови чіткого дотримання та виконання усіх важливих 

етапів проведення SWOT-аналізу можна отримати кілька варі-

антів можливих управлінських рішень, формуючи відповідну 

стратегію для підприємства. 

Проте необхідно пам’ятати, що будь-які методи мають власні 

недоліки, зокрема, при застосуванні SWOT-аналіз потрібно врахо-

вувати суб'єктивність вибору, ранжування факторів зовнішнього 

та внутрішнього середовища та постійні зміни на ринку. Тому 

обираючи необхідний метод для проведення стратегічного аналізу, 

слід орієнтуватися на основну його мету та завдання, які необхідно 

виконати за допомогою цього інструмента [5, с.89]. 

Однак, все ж таки, SWOT-аналіз виступає досить ефектив-

ним методом у сучасних реаліях ведення підприємницької 

діяльності, допомагаючи підприємцям сформувати комплексно 

основні чинники впливу зовнішнього та внутрішнього середо-

вища. Крім цього, методика SWOT-аналізу передбачає ефектив-

ний, доступний засіб оцінки стану проблемної та управлінської 

ситуації на будь-якому підприємстві, систематизуючи усі проб-

лемні ситуації. Також цей метод надає можливість відстежувати 

загальний стан зовнішнього бізнес-середовища, виділяти і 

використовувати нові потенційні можливості швидше, ніж кон-

куренти, вибираючи найбільш ефективний шлях розвитку під-

приємства. Адже у сучасному бізнесі раціонально та вчасно 

прийняті стратегічні рішення відіграють надзвичайно важливу 

роль в успішній діяльності підприємства. Загалом, SWOT-аналіз 

як інструмент для проведення ефективного стратегічного аналізу 

відіграє надзвичайно важливу роль у системі дослідження та 

аналізу переваг підприємницької діяльності, врахувавши усі 

слабкі сторони також. Саме ця складова SWOT-аналізу дозволяє 

будь-якому підприємцю при проведенні стратегічного аналізу 

розробити точні та необхідні розрахунки, які допомагають обрати 

ефективну стратегію для власного підприємства.  
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Проаналізувавши велику кількість присвячених формам 

публічного управління фахових наукових робіт, можна стверджу-

вати, що у сучасній юридичній літературі виділяють такі форми 

публічного управління: 1) нормативні акти; 2) адміністративні 
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акти; 3) адміністративні договори; 4) плани; 5) фактичні дії. Для 

їх означення використовують термін “інструменти публічного 

адміністрування” або “форми публічного управління”.  

Слід зазначити, що застосування публічною адміністрацією 

тієї чи іншої форми багато в чому визначається її компетенцією, 

характеристиками об’єкта впливу, поставленою метою, праг-

ненням отримати той чи інший конкретний результат. Загалом 

форми публічного управління повиннi відповідати таким ви-

могам: не виходити за межі режиму законності; відповідати 

компетенції суб’єкта публічної адміністрації; відповідати змісту 

його адміністративних зобов’язань; відповідати змісту i харак-

теру вирішуваних питань; сприяти дотриманню публічного інте-

ресу; враховувати особливості конкретного об’єкта владного 

впливу.  

Як наслідок, на підставі вищенаведеного до форм публічного 

управління зараховуємо: нормативні акти, адміністративні акти, 

адміністративні договори, плани, фактичні дії. 

Серед усіх вищезазначених інструментів публічного управ-

ління саме фактичні дії є майнеш дослідженими у науці адміні-

стративного права, проте це не виключає важливості їх ролі у 

механізмі правового регулювання адміністративних відносин. 

Зокрема, основними видами фактичних дій є наступні: інфор-

мування населення, проведення перевірки, здійснення моніторин-

гу, надання довідок, виплата грошових коштів, адміністрування 

реєстрів. Як бачимо, фактичні дії мають надзвичайно важливе 

значення саме у практичному аспекті здійснення правового впливу 

на суспільство, а тому це надає виняткової актуальності у 

дослідженні зазначеної теми. 

Безпосередніми формами публічного адміністрування сус-

пільних відносин є здійснення суб’єктами публічної адміністрації 

фактичних дій як інструментів публічного адміністрування. Такі 

дії не створюють нового юридичного положення, не змінюють 

наявних правовідносин, однак стають вагомими умовами для 

настання зазначених правових наслідків незалежно від того, були 

вони спрямовані на ці наслідки чи ні. 
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Яскравим прикладом вищенаведеного є наступний: у резуль-

таті надання адміністративної послуги особа отримує довідку 

«про відсутність судимості», яка сама по собі не породжує зміни 

правового статусу чи правовідносин цієї особи з іншими суб’єк-

тами права, проте є необхідним документом, що дає право пре-

тендувати на вступ на державну службу [3]. 

Фактична дія як інструмент публічного адміністрування 

характеризується такими рисами:  

1) виникає об’єктивно в тих сферах, де приватні особи забез-

печити свої потреби не в змозі чи в цій сфері встановлена 

державна монополія;  

2) є різновидом активної адміністративної діяльності пуб-

лічної адміністрації;  

3) із боку суб’єктів публічної адміністрації відзначається 

публічний свідомий вольовий характер;  

4) здійснюється з метою отримання фактичного результату 

для приватних осіб у процесі надання адміністративних послуг і 

при проведенні перевірок;  

5) не призводить до виникнення, зміни або припинення 

адміністративно-правових відносин [1].  

Отже, фактична дія як інструмент публічного адміністру-

вання – це різновид активної адміністративної діяльності 

публічної адміністрації, що має свідомий вольовий характер, з 

метою отримання фактичного результату для приватних осіб під 

час надання адміністративних послуг і проведення перевірок, що 

не зумовлює виникнення, зміни або припинення адміністра-

тивно-правових відносин [2]. 

Розкриття зазначеного питання розпочнемо з того, що сфера 

застосування фактичних дій відзначається фактичним і формаль-

ним (юридичним) змістом.  

Фактичний зміст потреби використання фактичних дій поля-

гає в тому, що цього об’єктивно потребує врегулювання публіч-

них суспільних відносини з метою забезпечення прав, свобод і 

законних інтересів приватних осіб чи публічного інтересу суспіль-

ства, коли це здійснити за рахунок приватної ініціативи неможливо 
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чи недоцільно. У цьому аспекті наскільки широкі проблеми 

вимагають урегулювання публічною адміністрацією за допомо-

гою фактичних дій, настільки й широкою є сфера їх застування.  

Натомість формальний (юридичний) зміст сфери застосу-

вання фактичних дій як інструментів публічного адміністрування 

полягає в тому, що зазначені дії зобов’язані виконувати суб’єкти 

публічної адміністрації відповідно до законодавчо прописаної 

компетенції.  

Однак це не означає, що в законах і підзаконних нормативно-

правових актах на суб’єктів публічної адміністрації без ураху-

вання об’єктивно наявного фактичного змісту покладаються 

обов’язки застосовувати фактичні дії. В ідеальному вимірі сфери 

фактичного та юридичного змісту застосування фактичних дій 

мають співпадати [1]. 

Як уже зазначалося, основними видами фактичних дій є такі: 

інформування населення, проведення перевірки, здійснення мо-

ніторингу, надання довідок, виплата грошових коштів, адмініст-

рування реєстрів. Отож, розглянемо загальну характеристику 

кожного виду фактичних дій. 

Інформування населення – це вагомий чинник реалізації 

такого принципу адміністративного права, як забезпечення соці-

альної згуртованості й підзвітності. Згідно з ним через ЗМІ й 

Інтернет суб’єкти публічної адміністрації мають висвітлювати 

свою адміністративну діяльність, доводити до населення необхід-

ну їм інформацію нормативного і правореалізаційного характеру, 

а посадові особи суб’єктів публічної адміністрації зобов’язані 

звітувати перед громадянами [4].  

Щодо проведення перевірок слід зазначити, що різноманітні 

перевірки, що здійснюються суб’єктами публічної адміністрації, 

є одним із найбільш уживаних фактичних інструментів публіч-

ного адміністрування.  

У процесі перевірки суб’єкти публічної адміністрації обсте-

жують певний об’єкт з метою контролю, при цьому вони: 

– з’ясовують правильність виконання законодавства особами, 

які перевіряються; 
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– переконуються у правильності ведення публічних обліків 

та наявності матеріальних цінностей;  

– здійснюють аналіз результатів перевірки і складають про 

це звіт.  

Наприклад, на сьогодні понад 600 чинних нормативно-пра-

вових актів прямо присвячено проблематиці проведення пере-

вірки в різноманітних сферах суспільного життя. Аналізувати їх 

усі немає потреби, і тому звернемося до найбільш актуального з 

них – Постанови Кабінет Міністрів України від 24.05.2017 р. 

№ 361 «Деякі питання проведення перевірок органів державного 

нагляду (контролю)», що визначає процедуру проведення Дер-

жавною регуляторною службою перевірок у сфері господарської 

діяльності. При цьому ретельно прописуються підстави, предмет 

і процедурні питання здійснення планових і у виняткових випад-

ках – позапланових перевірок, щоб не припустити з боку органів-

перевірювачів корупційних чи інших протиправних дій [4].  

Отже, проведення перевірки як інструмент публічного 

адміністрування – це засіб адміністративної діяльності публічної 

адміністрації щодо обстеження підконтрольного об’єкта з метою 

з’ясовування дотримання приватними особами диспозицій забо-

ронних норм, правильності ведення публічних обліків та наяв-

ності матеріальних цінностей, що здійснюються відповідно до 

наданої компетенції, ретельно прописаних підстав, предмета і 

процедурних дій, за допомогою планових і у виняткових випад-

ках – позапланових перевірок, щоб не припустити з боку органів-

перевірювачів корупційних чи інших протиправних дій. 

У свою чергу, здійснення моніторингу як інструмент пуб-

лічного адміністрування – це комплекс взаємопов’язаних заходів 

технічного, організаційного та правового характеру, що здійсню-

ється уповноваженими на це суб’єктами публічної адміністрації 

для отримання, аналізу, зберігання та використання інформації 

про визначені об’єкти моніторингу.  

В умовах сьогодення об’єктами моніторингу, зокрема, є такі: 

якість освіти; якість повітря; продукти харчування; ефективність 

програм соціальної підтримки населення; реєстраційні дії в 
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Державному реєстрі речових прав на нерухоме майно; резуль-

тативність реалізації державної регіональної політики; риболо-

вецькі судна та ін.  

Однак переважний обсяг усіх моніторингових заходів скла-

дає фінансовий моніторинг. Наприклад, в Україні функціонує 

Державна служба фінансового моніторингу, що є центральним 

органом виконавчої влади, діяльність якого спрямовується та 

координується Кабінетом Міністрів через Міністра фінансів і 

який реалізує державну політику у сфері запобігання та протидії 

легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом, фінансуван-

ню тероризму та фінансуванню розповсюдження зброї масового 

знищення.  

Основними завданнями Державної служби фінансового 

моніторингу є наступні:  

– реалізація державної політики у сфері запобігання та 

протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним 

шляхом, фінансуванню тероризму та фінансуванню розповсюд-

ження зброї масового знищення;  

– збирання, оброблення та проведення аналізу (операційного 

і стратегічного) інформації про фінансові операції, що підлягають 

фінансовому моніторингу, інші фінансові операції або інформа-

ції, що може бути пов’язана з підозрою в легалізації (відмиванні) 

доходів, одержаних злочинним шляхом, або фінансуванні теро-

ризму чи фінансуванні розповсюдження зброї масового зни-

щення;  

– забезпечення функціонування та розвитку єдиної інформа-

ційної системи у сфері запобігання та протидії легалізації (відми-

ванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, фінансуванню 

тероризму та фінансуванню розповсюдження зброї масового 

знищення [5].  

Аналізуючи такий вид фактичних дій, як надання довідок, то 

тут потрібно наголосити, що в епоху доінформаційного суспіль-

ства та відсутності електронного врядування довідка була основ-

ним джерелом передання інформації про приватних осіб від 

одних суб’єктів публічної адміністрації до інших. Проте в умовах 
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сьогодення існують десятки електронних реєстрів, завдяки яким 

використання довідок зменшується.  

Однак в силу того, що наша держава перебуває ще на 

перехідному етапі, довідки продовжують видаватися суб’єктами 

публічної адміністрації. Так, різноманітні довідки є кінцевою 

адміністративною дією при наданні адміністративних послуг 

щодо видання довідки про перебування на обліку; довідки про 

отримання (неотримання) допомоги; видання довідки про 

доходи; довідки, що містить узагальнену інформацію про землі; 

довідки про відсутність судимості.  

Слід зазначити, що видання довідок регламентується нор-

мативними документами суб’єктів публічної адміністрації. Так, 

згідно з Порядком доступу до відомостей персонально-довідко-

вого обліку єдиної інформаційної системи Міністерства внут-

рішніх справ України, що затверджений Наказом МВС України 

29.11.2016 №  1256, «довідка – документ, який містить відомості 

про притягнення до кримінальної відповідальності, відсутність 

(наявність) судимості або обмежень, передбачених кримінально-

процесуальним законодавством України, та надається фізичній 

особі у відповідь на її запит». Для того щоб отримати таку 

довідку, заявник або уповноважена ним особа має з’явитися до 

Департаменту інформаційних технологій МВС або територі-

ального сервісного центру МВС і заповнити запит. Надання такої 

довідки здійснюється безоплатно у строк до 30 календарних днів 

з дня надходження запиту.  

Отже, надання довідок – це архаїчний інструмент публічного 

адміністрування, що дістався нам від минулої епохи й усе рідше 

використовується в публічному адмініструванні з розвитком 

електронного врядування.  

Розкриття суті такого виду фактичних дій, як виплата гро-

шових коштів, розпочнемо з того, що Україна є соціальною 

країною, в якій держава турбується про соціально незахищених 

громадян, коли вони отримати допомогу за рахунок приватної 

ініціативи не мають змоги.  

Зокрема, до такої категорії осіб належать пенсіонери, 
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інваліди, безробітні, внутрішні переселенці, сім’ї, які не можуть 

оплатити комунальні послуги, особи, які постраждали від зло-

вживань суб’єктів публічної адміністрації тощо. Такі особи на 

основі законів, які деталізуються в нормативно-правових актах, 

на основі адміністративного акта компетентного суб’єкта пуб-

лічної адміністрації отримують виплати за рахунок державного 

чи місцевого бюджетів. Наприклад, урядом України здійсню-

ється система заходів щодо виділення коштів на доступні кредити 

для мікро- та малого бізнесу та фермерів в умовах новітньою 

земельної реформи за доступною ставкою. 

Яскравим прикладом вищезазначеного є наступний: в умо-

вах обмежувальних протиепідемічних заходів, запроваджених із 

метою запобігання поширенню на території України гострої 

респіраторної хвороби COVID-19, запроваджена соціальна пуб-

лічна система надання одноразової матеріальної допомоги у 

розмірі 8 тис. грн найманим працівникам, які втратили частину 

заробітної платні внаслідок запровадження карантинних обме-

жень, та фізичним особам-підприємцям (ФОП), які втратили 

частину доходу внаслідок карантину.  

Характеризуючи адміністрування реєстрів, зазначимо, що 

розвиток електронного врядування об’єктивно потребує від 

суб’єктів публічної адміністрації здійснювати адміністрування 

десятків різноманітних реєстрів. Наприклад, згідно з Наказом 

Міністерство юстиції України від 13.10.2010 № 2501 «Єдиний 

реєстр нотаріусів – це комп’ютерна база даних, у якій містяться 

відомості про державні нотаріальні контори, державні нотарі-

альні архіви та нотаріусів України» [1].  

Держателем Єдиного реєстру нотаріусів є Міністерство 

юстиції України, що розробляє організаційні, методологічні 

принципи ведення Єдиного реєстру нотаріусів і забезпечує його 

функціонування. Адміністратор Єдиного реєстру нотаріусів – 

державне підприємство «Національні інформаційні системи», що 

здійснює заходи зі створення та супроводження програмного 

забезпечення Єдиного реєстру нотаріусів, зокрема з упровад-

ження та підтримки веб-сайту для доступу до відомостей реєстру, 
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організацію доступу до реєстру, забезпечує збереження та захист 

даних, що містяться в ньому, уносить до нього отримані відо-

мості, надає інформацію з Єдиного реєстру [6]. 

Отже, можемо зробити висновок, що фактичні дії як інстру-

мент публічного управління є необхідним елементом ефектив-

ного регулювання адміністративно-правових відносин, без якого 

реалізація норм адміністративного права на практиці була б 

значно ускладнена. 

Визначаючи суть зазначеного правового поняття, можемо 

стверджувати, що фактична дія як інструмент публічного адмі-

ністрування – це різновид активної адміністративної діяльності 

публічної адміністрації, що має свідомий вольовий характер, з 

метою отримання фактичного результату для приватних осіб під 

час надання адміністративних послуг і проведення перевірок, що 

не зумовлює виникнення, зміни або припинення адміністративно-

правових відносин. Такі дії хоча і не створюють нового юридично-

го положення, не змінюють наявних правовідносин, однак стають 

вагомими умовами для настання зазначених правових наслідків 

незалежно від того, були вони спрямовані на ці наслідки чи ні. 
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УДК 341.1  Юридичні науки 
 

МІЖНАРОДНО-ПРАВОВИЙ ЗАХИСТ УСТАНОВОК  

І СПОРУД, ЩО МІСТЯТЬ НЕБЕЗПЕКУ, ПІД ЧАС ВІЙНИ 
 

Кононенко Д.І., 

студентка відділення підприємництва  
та інформаційних технологій  

Відокремленого структурного  
підрозділу «Ірпінський фаховий коледж  

Національного університету біоресурсів і  
природокористування України» 

м. Ірпінь, Україна 

Минув рік важкої, виснажливої російсько-української війни. 

Все частіше й частіше фіксуються цинічні випадки порушення 

норм міжнародного гуманітарного права російською армією в 

Україні, зокрема, й щодо установок та споруд, що містять небез-

пеку. Систематично, від початку збройного конфлікту, відбува-

ється шантаж щодо застосування росією ядерної зброї та вчиня-

ються дії, що безпосередньо ставлять під загрозу життя мирного 

населення через виникнення ядерної катастрофи на атомних 

електростанціях України. 

24 лютого 2022 року о 19 год. 20 хв. надійшло тривожне 

повідомлення про захоплення Чорнобильської атомної електро-

станції російською регулярною армією. 9 березня, внаслідок 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/537-2015-%D0%BF
https://zakon.rada/
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бойових дій, електростанція перестала отримувати зовнішнє 

живлення, необхідне для безпечного зберігання відпрацьованого 

палива. Ввімкнулися аварійні дизельні електрогенератори. 

11 березня з’явились розвіддані про підготовку теракту на 

електростанції російськими військами. Кілька разів зовнішнє 

живлення відновлювали працівники «Укренерго», але окупанти 

знову його обривали. Після понад трьох тижнів, увечері 20 

березня, вдалося провести часткову ротацію персоналу, 64 особи 

з 211. На заміну евакуйованому персоналу для виконання служ-

бових обов'язків та забезпечення функціонування АЕС відправили 

46 добровольців з-поміж працівників станції. Увечері 31 березня 

російсько-окупаційні війська покинули електростанцію, взявши 

у полон українських нацгвардійців, які охороняли її [1]. 

Це був перший ядерний об’єкт, захоплений росією, що 

містив велику небезпеку і міг спричинити ядерну катастрофу. 

Пізніше їх стане набагато більше. 

4 березня 2022 року, під час битви за Енергодар, атомна та 

теплова електростанції були захоплені російськими військами. 

Дії Російської Федерації, що полягають у захопленні Запорізької 

АЕС (найбільшого в Європі ядерного об’єкта), руйнування 

інфраструктури станції, пошкодження всіх ліній електропередач, 

є – за визначенням української влади – найскладнішою в історії 

ситуацією подібного роду. Потенційна загроза від розвитку подій 

може значно перевершити масштаби попередніх катастроф на 

атомних електростанціях. Відповідно до звіту Міжнародного 

агентства з атомної енергії, «ситуація в Україні є безпрецедент-

ною, уперше збройний конфлікт триває на території великої ядер-

ної установки». Захисний ковпак станції витримує падіння літака 

вагою близько 5,7 т, однак пробивна здатність будь-якої артиле-

рійської системи значно більша [2]. 

На території ЗАЕС російська армія розмістила особовий 

склад, військову техніку, боєкомплекти, а також, що є особливо 

небезпечним – замінувала станцію. Неодноразово об’єкт обстрі-

лювався та знеструмлювався. Працівники витримують знуща-

ння та тортури, а наразі на роботу беруться працівники, що не 
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мають відповідної освіти та досвіду роботи на ядерних об’єктах. 

Окрім того, окупантами була спровокована серйозна еколо-

гічна катастрофа, наслідки якої погіршуються. Постійно існує 

ризик прориву Каховської гідроелектростанції, дамба якої утри-

мує обсяг води у 18 мільярдів кубічних метрів. Вона також поєд-

нує два береги Дніпра автомобільним та залізничним мостовими 

переходами. 

Неодноразово влада України попереджала й про замінування 

дамби Каховської ГЕС та можливих тяжких наслідках її підриву. 

«Наразі спостерігається колосальний спад рівня води у 

Каховському водосховищі. Нормальним рівнем є 16 м, тоді як 

зараз рівень води становить 13,83 м. У подальшому це може 

призвести до того, що більше 1 млн українців залишаться без пит-

ної води. А зниження рівня менше 12 м призведе до екологічної 

катастрофи, оскільки відбудеться втрата багатьох видів риб та  

біорізноманіття», – повідомив міністр захисту довкілля та при-

родних ресурсів Руслан Стрілець на брифінгу в Медіацентрі 

Україна – Укрінформ [3]. 

Водночас, варто зауважити, що всі установки та споруди, що 

містять небезпеку, захищаються нормами міжнародного права, 

якими РФ відверто нехтує. 

Відповідно до п.1 ст. 56 Додаткового протоколу до Женевсь-

ких конвенцій від 12 серпня 1949 року, що стосується захисту 

жертв міжнародних збройних конфліктів (Протокол 1), від 8 

червня 1977 р., установками і спорудами, що містять небезпечні 

сили є: греблі, дамби й атомні електростанції. Вони не повинні 

ставати об’єктами нападу навіть у тих випадках, коли такі об’єкти 

є воєнними об’єктами, якщо такий напад може викликати звіль-

нення небезпечних сил і наступні тяжкі втрати серед цивільного 

населення. Інші воєнні об’єкти, розміщені в цих установках або 

спорудах чи поблизу них, не повинні ставати об’єктами нападу, 

якщо такий напад може викликати вивільнення небезпечних сил 

у таких установках або спорудах та наступні тяжкі втрати серед 

цивільного населення. Цивільне населення й окремі цивільні 

особи продовжують користуватися правом на повний захист, що 
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надається їм міжнародним правом, включаючи захист шляхом 

Вжиття застережних заходів. Якщо припиняється і які-небудь з 

установок, споруд або воєнних об’єктів, зазначених у пункті 1, 

зазнають нападу, вживаються всі практичні запобіжні заходи, 

щоб уникнути вивільнення небезпечних сил [4]. 

Проте, російська армія систематично порушує безпеку уста-

новок і споруд, що становлять небезпеку, та не йде на контакт з 

МАГАТЕ, інколи, й просто не допускає співробітників цієї органі-

зації для здійснення контролю над ядерним об’єктом. Тому, згідно 

зі ст. 91 Додаткового протоколу до Женевських конвенцій від 

12 серпня 1949 року, що стосується захисту жертв міжнародних 

збройних конфліктів (Протокол 1), від 8 червня 1977 р., сторона, 

що перебуває у конфлікті й порушує положення Конвенцій або 

цього Протоколу, повинна відшкодовувати завдані збитки, якщо 

для цього є підстави. Вона несе відповідальність за всі дії, що 

вчиняються особами, які входять до складу її збройних сил 

 [4]. 

Варто підсумувати, що міжнародні механізми щодо захисту 

установок і споруд, що становлять небезпеку, потребують вдос-

коналення. Це стосується як норм міжнародного гуманітарного 

права, так і діяльності важливих урядових й неурядових органі-

зацій, які матимуть можливість притягнути порушників до 

суворої відповідальності. 

Література: 
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УДК 550.3     Природничі науки 

 

СЕЙСМІЧНА НЕБЕЗПЕКА В УКРАЇНІ. СЕЙСМІЧНА 

АКТИВНІСТЬ ПОВ'ЯЗАНА З БОЙОВИМИ ДІЯМИ 

 

Кононенко Д.І.,  

студентка I курсу,  

Науковий керівник:  

Смолянчук Наталія Вікторівна,  

вища кваліфікаційна категорія,   

«старший викладач»   

Відокремлений структурний підрозділ  

«Ірпінський фаховий коледж  

Національного університету біоресурсів 

 і природокористування України» 

м. Ірпінь, Україна  

Сейсмічна небезпека є об‘єктивною характеристикою ділянки 

території, яка описує рівень загрози виникнення на ній сильних 

землетрусів. Сейсмічна небезпека залежить від природних умов 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%B8%D0%B7%D0%B0_%D0%BD%D0%B0_%D0%97%D0%B0%D0%BF%D0%BE%D1%80%D1%96%D0%B7%D1%8C%D0%BA%D1%96%D0%B9_%D0%90%D0%95%D0%A1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%B8%D0%B7%D0%B0_%D0%BD%D0%B0_%D0%97%D0%B0%D0%BF%D0%BE%D1%80%D1%96%D0%B7%D1%8C%D0%BA%D1%96%D0%B9_%D0%90%D0%95%D0%A1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%B8%D0%B7%D0%B0_%D0%BD%D0%B0_%D0%97%D0%B0%D0%BF%D0%BE%D1%80%D1%96%D0%B7%D1%8C%D0%BA%D1%96%D0%B9_%D0%90%D0%95%D0%A1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%B8%D0%B7%D0%B0_%D0%BD%D0%B0_%D0%97%D0%B0%D0%BF%D0%BE%D1%80%D1%96%D0%B7%D1%8C%D0%BA%D1%96%D0%B9_%D0%90%D0%95%D0%A1
https://www.ukrinform.ua/rubric-regions/3671432-mindovkilla-poperedzae-pro-ekokatastrofu-cerez-zliv-rosianami-vodi-z-kahovskogo-vodoshovisa.html#:~ :text
https://www.ukrinform.ua/rubric-regions/3671432-mindovkilla-poperedzae-pro-ekokatastrofu-cerez-zliv-rosianami-vodi-z-kahovskogo-vodoshovisa.html#:~ :text
https://www.ukrinform.ua/rubric-regions/3671432-mindovkilla-poperedzae-pro-ekokatastrofu-cerez-zliv-rosianami-vodi-z-kahovskogo-vodoshovisa.html#:~ :text
https://www.ukrinform.ua/rubric-regions/3671432-mindovkilla-poperedzae-pro-ekokatastrofu-cerez-zliv-rosianami-vodi-z-kahovskogo-vodoshovisa.html#:~ :text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_199#Text
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ділянки: відстані до вогнищевих зон, параметрів максимальних 

землетрусів, здатних реалізуватися в цих зонах, їх повторюва-

ності в часі, місцевих ґрунтових умов, рельєфу, наявності розлом-

них тектонічних структур, спектрального складу коливань тощо. 

Знання параметрів сейсмічної небезпеки необхідне для ефектив-

ної організації сейсмічного захисту усіма державними органами, 

суб‘єктами господарювання, власниками будинків і споруд.  

Рівень небезпеки, яку можуть спричинити землетруси, 

показано на картах ЗСР в балах макросейсмічної шкали MSK-64. 

Ці карти використовуються для довгострокового соціально-

економічного планування, раціонального землекористування, 

прийняття адміністративних і технічних рішень щодо забезпе.-

чення стабільної експлуатації існуючих споруд і розміщення 

нових (ГЕС, АЕС, трубопроводів тощо). Комплект карт ЗСР 

території України входить складовою частиною до Державних 

будівельних норм. Він включає: 

• карту “А” (період повторювальності землетрусів 500 років)  

(рис. 1); 

 

 
Рис. 1. Карта ЗСР «А» для території України 
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• карту “В” (період повторювальності землетрусів 1000 

років); 

• карту “С” (період повторювальності землетрусів 5000 

років). 

На картах ЗСР показано зони прогнозованої інтенсивності 

(бальності) максимальних сейсмічних струшувань, яка із заданою 

імовірністю (відповідно: 90%, 95% i 99%) не буде перевищена  за 

найближчі 50 років [1]. 

У зону 6 балів потрапляють наступні міста та стратегічно 

важливі об’єкти: Чернівці, Одеса, Миколаїв, Запоріжжя та Юж-

ноукраїнська і Запорізька АЕС. При 6 балах картини падають зі 

стін, відколюються шматки штукатурки, можливе легке ушкод-

ження будинків. В зону 5 балів потраплять: Херсон, Дніпро, 

Кривий Ріг, Полтава, Черкаси, Вінниця, Житомир, Хмельницький, 

Івано-Франківськ, Тернопіль, Львів, Київ та Київська область. При 

5-ти бальному землетрусі спостерігається тріщини в стінах та 

штукатурці. У зоні 4 балів опиняться: Ужгород, Луцьк, Рівне, 

Чернігів, Суми, Харків, Луганськ, Донецьк, Сімферополь та Сева-

стополь. 4-ох бальний землетрус відчувається людьми тільки у 

приміщеннях, але не спричиняє руйнувань. 

Станом на сьогоднішній день Департаментом систем техно-

логічного моніторингу було: 

• здійснено поставку обладнання підсистеми сейсмічного 

моніторингу (6 пунктів реєстрації даних) для Дністровської 

ГАЕС; 

• виконано комплекс будівельно-монтажних та бурових 

робіт із облаштування 5 свердловин та пунктів реєстрації системи 

сейсмічного моніторингу для Хмельницької АЕС; 

• впроваджено систему сейсмічного моніторингу на майдан-

чику Рівненської АЕС (автоматизовано 5 постів контролю з 

радіусом до 150 км). Така система забезпечує спокій мільйонам 

мешканців та тисячам кілометрів прилеглих територій. Адже 

основне призначення автоматичної системи сейсмічного моніто-

рингу – забезпечення постійного інструментального контролю 

стану майданчиків стратегічно важливих об’єктів [2]. 
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Природа землетрусів України - тектонічна. Вони виникають 

внаслідок того, що територія України розташована біля потуж-

ного сейсмоактивного поясу, який утворився внаслідок того, що 

африканська материкова плита рухається ніби знизу вгору, а 

євразійська їй назустріч. Виникають величезні напруження, які 

реалізуються у вигляді землетрусів. Не всі землетруси проходять 

у самому поясі, а цей пояс охоплює і Зону Вранча, і Одеську 

область, і Крим, і Закарпаття, і далі йде на Кавказ. От тут обов’яз-

ково виникатимуть землетруси, до них потрібно готуватися.  

Ризик руйнування будинку, споруди залежить від рівня 

сейсмічної небезпеки і рівня вразливості будинку. Знаючи рівень 

сейсмічної небезпеки, який задається розрахунковими акселеро-

грамами, завжди можна спроєктувати такий будинок, атомну 

станцію, греблю чи інший об’єкт, який не буде зруйнований у цих 

умовах.  

Для всіх атомних станцій були проведені роботи з деталь-

ного сейсмічного руйнування і детального сейсмічного мікроруй-

нування. Уся інформація була використана, аби визначити, чи 

існує сейсмічна небезпека для тих чи інших об’єктів і структур на 

атомних станціях. Там, де було потрібно, відбулося зміцнення, а 

де не потрібно, було зазначено, що є повна безпека. Атомні 

реактори, коли будували, розраховували на високу сейсмічну 

бальність, якої на наших станція не досягнути [3].  

Землетруси відбуваються постійно, однак люди на них звер-

тають увагу лише тоді, коли є страшні наслідки — як це було у 

Туреччині та Сирії. Нині чотири тектонічні плити продовжують 

рухатися назустріч одна одній, зокрема три — назустріч євразій-

ський плиті. Якщо цілий материк рухається, при цьому вини-

кають величезні напруження, які весь час реалізуються у вигляді 

землетрусів. Тож за два тижні цього періоду зафіксували понад 

400 землетрусів лише у цьому сейсмоактивному поясі. Більшість 

із них є слабкими і фіксуються лише сейсмічними Землетруси в 

Туреччині та Сирії, очевидно, зафіксовані сейсмічними стан-

ціями на території України та сусідніх держав.  

Територія України лежить на краю сейсмоактивного поясу, 
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тож є зони, в яких можуть відбуватися серйозні землетруси і як 

наслідок — руйнування. Рівень сейсмічної небезпеки на території 

України показаний на картах загального сейсмічного району-

вання, які є частиною державних будівельних норм, обов'язкових 

до виконання. Атомні станції України не зруйнуються навіть за 

найсильніших місцевих землетрусів або поштовхів у зоні Вранча, 

розташованої біля наших кордонів. 

Існує високаймовірність, що землетруси, пов'язані з локаль-

ними змінами "напружено-деформованого" стану середовища і 

рухом місцевих тектонічних плит. Відтак коли у величезній 

кількості вибухають снаряди і енергія від вибухів доходить до 

місць, де вже концентрується тектонічне напруження, це може 

перевищити границю міцності. Таким чином може розпочатися 

досить сильний землетрус [4].  

Всі мають усвідомити, що наслідки від воєнної агресії Росії 

починають бути незворотними не лише для України, але і всього 

світу — особливо це буде відчутно в існуючих умовах глобаль-

них змін клімату на планеті [5].  
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Люди більше звикли остерігатися біологічних  факторів, які 

можуть призвести до захворювання, чи хімічних. Тому  турбуються 
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більше про своє здоров’я, коли це стосується вірусних, простуд-

них чи інфекційних захворювань. 

Набагато рідше звертається увага на “невидимі “ фактори, 

що є у нашому житті дуже велику кількість часу  і негативно 

впливають на самопочуття.  Один із таких факторів – положення 

тіла. Які ж пози можуть нанести шкоду нашому організмові? 

Більшу частину часу звичайна людина у період карантину, 

скоріш за все, проводила статично. У значної частини людей 

робота має статичний характер, або людина багато часу прово-

дить статично, людина завмирає перед гаджетами чи ноутбуком 

на достатньо тривалий строк. Навіть якщо першопочатково 

людина намагається сидіти рівно, зберігаючи поставу, то посту-

пово про це забуває. Багато порушень формуються внаслідок 

родових чи набутих травм. У такому випадку людина підлашто-

вує своє тіло під уже сформовану внутрішню “перекрученість”, 

замість того, щоб намагатися виправити дефект.  

На думку лікарів, у позі із нахилом голови нема нічого 

страшного, якщо вона  зберігається недовго. Коли ви сидячи 

спілкуєтесь у соціальних мережах чи читаєте новини, намагай-

тесь сильно не нахилятися. “Шия – всьому голова” – так кажуть 

вертебрологи. Якщо м’язи шиї перенапружені, страждає мозок, 

судини та зовнішність. Наприклад, вранці багато хто помічає у 

себе набряки під очима. Часто це спостерігається через те, що 

порушується вдтік рідини. 

Найбільш правильна поза для роботи за комп’ютером – 

сидячи за столом із рівною спиною, ноги стоять на підлозі, а 

відстань від монітора – не менше 50 см.  Тоді зір не страждає, 

судини не стискаються і кров вільно циркулює по організму. А 

ось зкрючені кінцівки і звисаючі лікті шкодять здоров’ю. Спеціа-

лісти провели багато досліджень, які підтвердили: неправильне 

положення ніг підвищує кров’яний тиск. Але варто сісти рівніше, 

як буквально за 3-4 хвилини тиск прийде до норми. 

Класична поза “нога на ногу” також може спровокувати 

проблеми, аж до варикозу. Якщо помічаєте, що  зручно сидіти, 

підтягнувши під себе одну кінцівку, імовірніше, що вам не 
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підходить висота столу чи стільця. Краще закинути ноги вище – 

це корисніше для кровообігу. 

Ще під час пандемії ми перейшли на  дистанційку.  Багато 

людей почало працювати прямо у ліжку. Скоріш за все думаючи, 

навіщо сидіти, якщо можна одночасно і трудитися і розслабля-

тися? Такий підхід – велика помилка. Таким чином голова пос-

тійно нахилена вперед, а шия зігнута, у результаті кров погано 

кровопостачає мозок, втрачається концентрація, відповідно пра-

цездатність дуже знижується. А якщо ще і ноги упираються у 

ліжко, то це додаткове напруження на м’язи гомілки. Антибону-

сом отримується погіршення зору, так як відстань між монітором 

і очами не дотримується. 

Здоров’ю можна нашкодити і найпростою позою - сидячи. 

Коли ви сидите, навантаження на поперек у рази сильніше, ніж у 

стоячому чи лежачому положенні. Дуже важко  організовувати 

невеликі паузи під час роботи: вставайте, ходіть, робіть розминку. 

Крім того, у нерухомому сидячому стані застоюється рідина у 

нижніх кінцівках і малому тазі. У результаті погіршується зага-

льне самопочуття, тому що кров припиняє поступати до відпо-

відної частини тіла і організм  відчуває постійне напруження.  

Диван теж не вихід. Коли ви довго дивитесь телевізор  

лежачи, у шийному відділі зтискуються артерії, у результаті 

збільшується навантаження на хребет, перерозтягуються м’язи 

шиї, і  потім  з’явиться біль у потилиці і скронях,  боляче буде 

навіть просто повертати голову. Краще сісти, обпертися прямою 

спиною у спинку крісла чи дивану. А екран розмістіть на рівні 

очей чи дещо нижче, але не вище. Для тих, хто  любить поїсти 

перед телевізором, знайте: ця звичка ризикує погано відгукнутись 

вашому хребтові. Оскільки журнальний столик зазвичай спів-

падає за висотою із диваном, потрібно нахилятися до тарілки, що 

стоїть на столику. При цьому ви одночасно будете намагатися 

дивитися у телевізор. Приймати їжу треба за обіднім столом, 

сидячи прямо, з опущеними плечами. 

Спеціалізти стверджують: якщо вибрати правильну позу для 

сну [5, 16], можна покращити стан здоров’я. Від того, як ви спите, 
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залежить ваш стан вдень. Відпочинок на спині дозволяє удоско-

налити поставу, зменшити головні болі і збільшити приплив сил. 

А якщо ще лежати на правильному матрасі, то реально укріпити 

хребет. 

На животі положення для сну може нанести шкоду здоров’ю, 

особливо при цьому страждає шия. Тому що найбільше наванта-

ження приходиться саме на верхню частину тіла. До того ж у 

такій позі людина вимушена постійно повертати шию, що при-

зводить до больових відчуттів, а у деяких випадках – до втрати 

чутливості.  Також здійснюється дуже сильний тиск на легені, що 

утруднює дихання. Тому неважливо, наскільки комфортно ле-

жати  на животі – треба змінювати цю звичку. 

Якщо спати на лівому боці, то стабілізується робота печінки. 

На правому боці не рекомендовано спати тим, у кого проблеми із 

печінкою. На лівому боці не рекомендовано спати тим, у кого 

проблеми із серцем. 

Здоровий спосіб життя включає в себе чинники, дотримання 

яких забезпечує  покращення рівня здоров’я. Профілактичні дії та 

навички дають можливість попереджувати стани, які обумовлю-

ють зниження психічного та фізичного здоров’я. Тому актуаль-

ним є питання  профілактики  та корекції психічного та фізичного 

стану [1-29] .  
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ПОНЯТТЯ ТА ЗМІСТ, ПРАВА НА ВИКОРИСТАННЯ 

ВІДОМОСТЕЙ ДЕРЖАВНОГО ЗЕМЕЛЬНОГО КАДАСТРУ 

 

Кравчук В.М. 

адвокат 

Основу обліково-реєстраційної системи земель в Україні 

складає Державний земельний кадастр. Саме в ньому відобража-

ється суб’єктивна інформація щодо земельних ділянок, яка 

нагромаджується у результаті проведення обліку земель. Така 

інформація необхідна, насамперед, для здійснення державного 

контролю за використанням, відтворенням та охороною земель. 

Цілі, завдання і функції земельного кадастру досліджувалися 

у працях: А.А. Варламова, М.О. Володіна, І.В. Дегтярьова,  

О.Н. Колотинської, А.С. Чешева, І.П. Фесенко, Т.М. Лебедєва, 

Т.М. Ситнік та інші. 

Метою даного дослідження є дослідження поняття, змісту та 

права на використання відомостей державного земельного 

кадастру України. 

Державний земельний кадастр являє собою єдину державну 

інформаційну систему щодо земельних ділянок, їх просторове 

місцеположення, розташованих на них об’єктів нерухомості 

відмінних від землі. Ця державна система земельно-кадастрових 

робіт визначає процедуру встановлення факту виникнення чи 

припинення права власності на земельні ділянки і права користу-

вання ними та містить загальну сукупність відомостей і доку-

ментів про правовий режим та місце розташування цих ділянок, 

класифікацію земель, їх оцінку, кількісну та якісну характерис-

тику, розподіл серед власників землі та землекористувачів [1]. 

Згідно статті 38 «Про державний земельний кадастр» відо-

мості Державного земельного кадастру є відкритими і загально-

доступними. Право на отримання відомостей з Державного 

земельного кадастру в визначених частиною першою статті 38 

вищезазначеного Закону випадках мають нотаріуси при вчиненні 
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нотаріальних дій, пов'язаних з об'єктами нерухомості і / або при 

здійсненні державної реєстрації прав на нерухоме майно та їх 

обтяжень і особи, які відповідно до закону здійснюють державну 

реєстрацію прав на нерухоме майно та їх обтяжень при прове-

денні такої реєстрації [2]. 

Право отримати офіційний витяг мають власники (користу-

вачі) землі або уповноважені ними особи, спадкоємці та правона-

ступники (юридичні особи) цієї ділянки, громадяни, в інтересах 

яких встановлено згадані обмеження на ділянці, а також відпо-

відні землевпорядні організації, які працюють за дорученням і в 

інтересах замовника розробки проектної/технічної документації. 

Доступ до перегляду кадастрових карт (планів) надається 

стосовно земельної ділянки, щодо якої здійснюється розгляд 

заяви про державну реєстрацію прав та їх обтяжень, та земельної 

ділянки, на якій розташовано об’єкт незавершеного будівництва, 

об’єкт нерухомого майна, щодо якого здійснюється розгляд заяви 

про державну реєстрацію прав та їх обтяжень. Масштаб кадаст-

рових карт (планів), до яких надається доступ, повинен забезпе-

чувати чітке зображення усіх елементів, умовних позначок і 

написів кадастрової карти (плану) [3]. 

У процесі надання доступу до перегляду кадастрових карт 

(планів) також ведуться електронні журнали обліку авторизо-

ваних запитів користувачів та інформації, доступ до якої надано 

за такими запитами. З метою забезпечення захисту такої інфор-

мації, доступ до якої надається відповідно до цього Порядку, 

використовуються засоби захисту інформації згідно з вимогами 

законодавства [4]. 

В Україні облік кількості земель інтегровано у систему 

державних статистичних спостережень, а нормативною основою 

для її ведення став Закон України від 17 вересня 1992 р. № 2614-

XII «Про державну статистику» [5] та наказ Держкомстату 

України від 05 листопада 1998 р. № 377 «Про затвердження форм 

державної статистичної звітності із земельних ресурсів та 

Інструкції із заповнення державної статистичної звітності з 

кількісного обліку земель (форми №№ 6-зем, 6а-зем, 6б-зем, 2-
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зем)», зареєстрований в Мін’юсті України 14 грудня 1998 р. за 

№ 788/3228 (який нині не діє). Нормативні документи щодо 

ведення обліку якості земель в Україні у наразі відсутні. Згідно з 

п. 5 ст. 33 Закону України «Про Державний земельний кадастр» 

відомості щодо кількості та якості земель узагальнюються 

центральним органом виконавчої влади з питань земельних 

ресурсів. Узагальнена інформація про кількість та якість земель 

безкоштовно надається органам державної влади та органам 

місцевого самоврядування відповідно до Порядку ведення 

Державного земельного кадастру [2]. 

Значним крок на шляху вдосконалення облікової діяльності 

та розвитку процесу безперервного оновлення інформації в 

електронній системі ведення Державного земельного кадастру 

стало закріплення на законодавчому рівні вимог до змісту, 

структури і технічних характеристик електронного документа у 

постанові Кабінету Міністрів України від 17 жовтня 2012 р. № 

1051 «Про затвердження Порядку ведення Державного земель-

ного кадастру» [6]. 

Отже, до основних цілей державного земельного кадастру 

відносять наступні: одержання достовірних і науково-обґрунто-

ваних відомостей про землю; забезпечення суб’єктів земельних 

правовідносин необхідною інформацією про стан земельного 

фонду; здійснення обліку земельних ресурсів; інформаційне 

сприяння формуванню механізмів державного регулювання 

земельних відносин; організаційне забезпечення надходжень 

податкових платежів за земельні ресурси. Матеріали земельного 

кадастру широко застосовуються при вирішенні багатьох питань, 

пов’язаних з використанням земельних ресурсів. 

Література: 

1. Гоштинар С. Сучасні цілі державного земельного кадас-

тру та їх науково-практична актуальність. Актуальні проблеми 

державного управління, 2011. – Вип. 2(46). – С.69-72.   1 

2. Про Державний земельний кадастр: Закон України від 

07.07.2011 № 3613-VI -https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3613-

17#n452   11 



 

54 

3. Постанова Кабінету Міністрів України від 22.02.2012 № 

118 “Про інформаційну взаємодію органу, що здійснює ведення 

Державного земельного кадастру, та органу державної реєстрації 

прав”-https://land.gov.ua/info/postanova-kabinetu-ministriv-ukrainy-

vid-22-02-2012-118-pro-informatsiinu-vzaiemodiiu-orhanu-shcho-

zdiisniuie-vedennia-derzhavnoho-zemelnoho-kadastru-ta-orhanu-der-

zhavnoi-reiestratsii-prav 19 

4. Постанова Кабінету Міністрів України від 22.02.2012 № 

118 “Про інформаційну взаємодію органу, що здійснює ведення 

Державного земельного кадастру, та органу державної реєстрації 

прав” - https://land.gov.ua/info/postanova-kabinetu-ministriv-ukrainy 

-vid-22-02-2012-118-pro-informatsiinu-vzaiemodiiu-orhanu-shcho-

zdiisniuie-vedennia-derzhavnoho-zemelnoho-kadastru-ta-orhanu-der-

zhavnoi-reiestratsii-prav/ 20 

5. Про державну статистику : Закон України від 17.09.1992 

р. № 2614-XII // Відомості Верховної Ради України. – 1992. – 

№ 43. – Ст. 608. 

6. Про затвердження Порядку ведення Державного земель-

ного кадастру: Постанова Кабінету Міністрів України від 

17.10.2012 № 1051 - https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1051-2012 

-%D0%BF#n105. 

https://land.gov.ua/info/postanova-kabinetu-ministriv-ukrainy-vid-22-02-2012-118-pro-informatsiinu-vzaiemodiiu-orhanu-shcho-zdiisniuie-vedennia-derzhavnoho-zemelnoho-kadastru-ta-orhanu-derzhavnoi-reiestratsii-prav
https://land.gov.ua/info/postanova-kabinetu-ministriv-ukrainy-vid-22-02-2012-118-pro-informatsiinu-vzaiemodiiu-orhanu-shcho-zdiisniuie-vedennia-derzhavnoho-zemelnoho-kadastru-ta-orhanu-derzhavnoi-reiestratsii-prav
https://land.gov.ua/info/postanova-kabinetu-ministriv-ukrainy-vid-22-02-2012-118-pro-informatsiinu-vzaiemodiiu-orhanu-shcho-zdiisniuie-vedennia-derzhavnoho-zemelnoho-kadastru-ta-orhanu-derzhavnoi-reiestratsii-prav
https://land.gov.ua/info/postanova-kabinetu-ministriv-ukrainy-vid-22-02-2012-118-pro-informatsiinu-vzaiemodiiu-orhanu-shcho-zdiisniuie-vedennia-derzhavnoho-zemelnoho-kadastru-ta-orhanu-derzhavnoi-reiestratsii-prav
https://land.gov.ua/info/postanova-kabinetu-ministriv-ukrainy%20-vid-22-02-2012-118-pro-informatsiinu-vzaiemodiiu-orhanu-shcho-zdiisniuie-vedennia-derzhavnoho-zemelnoho-kadastru-ta-orhanu-derzhavnoi-reiestratsii-prav/
https://land.gov.ua/info/postanova-kabinetu-ministriv-ukrainy%20-vid-22-02-2012-118-pro-informatsiinu-vzaiemodiiu-orhanu-shcho-zdiisniuie-vedennia-derzhavnoho-zemelnoho-kadastru-ta-orhanu-derzhavnoi-reiestratsii-prav/
https://land.gov.ua/info/postanova-kabinetu-ministriv-ukrainy%20-vid-22-02-2012-118-pro-informatsiinu-vzaiemodiiu-orhanu-shcho-zdiisniuie-vedennia-derzhavnoho-zemelnoho-kadastru-ta-orhanu-derzhavnoi-reiestratsii-prav/
https://land.gov.ua/info/postanova-kabinetu-ministriv-ukrainy%20-vid-22-02-2012-118-pro-informatsiinu-vzaiemodiiu-orhanu-shcho-zdiisniuie-vedennia-derzhavnoho-zemelnoho-kadastru-ta-orhanu-derzhavnoi-reiestratsii-prav/
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1051-2012%20-
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1051-2012%20-


 

55 

________________________________________________________  

УДК 621.532.4    Технічні науки 

 

ФОРМУВАННЯ БЕЗПЕКИ ПРАЦІ У НАФТОГАЗОВІЙ 

ГАЛУЗІ 
 

Кривенко Г.М. 

доцент кафедри техногенно- 

екологічної безпеки та охорони праці, 

Івано-Франківський національний  

технічний університет нафти і газу, 

м. Івано-Франківськ, Україна 

Забезпечення безпечних умов праці – це одне із глобальних 

суспільних завдань. Питання безпеки праці зачіпають життєві 

інтереси кожної людини. Особливо гостро ця проблема стоїть у 

нафтогазовій промисловості України, де є значна кількість 

шкідливих та небезпечних чинників, що негативно впливають на 

безпеку та здоров'я працівників. Проблема безпеки праці не може 

бути вирішеною лише за допомогою засобів технічного захисту, 

а потребує дослідження чинників, що впливають на виникнення 

непередбачуваної ситуації на даному об'єкті при виконанні пев-

ного технологічного процесу. Для того, щоб виявити загрози і 

визначити ступінь ризику, проводиться аналіз умов праці, в 

основі якого лежить комплексна оцінка робочих місць. Для цього 

в Україні визначена спеціальна процедура – атестація робочих 

місць за умовами праці (АРМ), а однією із її складових є фото-

графія робочого дня (часу).  

Аналіз літературних джерел свідчить, що на розв’язання 

науково-практичних проблем безпеки праці спрямовані інтелек-

туальні зусилля багатьох учених [1, 2]. Незважаючи на успіхи у 

дослідженні питань безпеки праці, все ж виникає ряд труднощів 

при оцінюванні безпечних умов праці під час експлуатації 

об’єктів нафтогазової галузі. З літературних джерел випливає, що 

існує необхідність у проведенні досліджень щодо комплексного 

впливу чинників, що призводять до зміни рівня безпеки праці 

обслуговуючого персоналу. 
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Метою даної роботи є формування безпеки праці у нафтога-

зовій галузі з урахуванням комплексного дослідження чинників, 

що впливають на них. Для досягнення поставленої мети були 

сформульовані наступні задачі досліджень: аналіз фотографії 

робочого дня; ідентифікація небезпек і оцінка ризиків. Об’єктом 

дослідження є майданчик з підготовлення до транспортування 

вуглеводневих енергоносіїв. Предмет дослідження – чинники, що 

впливають на безпеку праці.  

Проаналізовано зведену фотографію робочого дня праців-

ника з ремонту технологічних установок на майданчику з підго-

товлення до транспортування нафти і газу. Зведена фотографія 

робочого дня призначена для визначення часу знаходження пра-

цівника у шкідливих і важких умовах праці та відсоток тривалості 

дії на нього шкідливих виробничих чинників для визначення 

права на пільги і  компенсації. З аналізу фотографії робочого дня 

випливає, що у процесі роботи діють такі шкідливі чинники: 

хімічні речовини (оливи мінеральні нафтові та вуглеводні аліфа-

тичні насичені С1-С10 (у  перерахунку на "С")); шум (еквівалент-

ний рівень); вібрація (загальна і локальна), напруженість праці 

(емоційне навантаження).  

Оскільки безпека праці та збереження здоров’я працівників 

сьогодні є у центрі уваги організацій, тому проаналізовано 

ризики, які виникають під час дії на них шкідливих чинників. 

Розглянуто ризики розвитку неканцерогенних та канцерогенних 

ефектів у обслуговуючого персоналу для шкідливих хімічних 

речовин [3]. 

Ризик розвитку неканцерогенних ефектів визначається 

шляхом розрахунків індексу небезпеки (HI) за формулою: 

iQHHI =  ,                                       (1) 

де    HQi – коефіцієнти небезпеки для окремих речовин. 

ifii CRCHQ /=  ,                                  (2) 
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де      Ci – розрахункова середньорічна концентрація i-ої речовини, 

мг/м3; 

RfCi – референтна (безпечна) концентрація i-ої речовини, 

мг/м3. 

Якщо для речовин не встановлено референтну концентра-

цію, то приймається значення середньодобової гранично допус-

тимої концентрації (ГДК). 

Канцерогенний ризик за комбінованої дії декількох канцеро-

генних речовин, забруднюючих атмосферу (СRa), визначається 

згідно: 

= ia ICRCR ,                                       (3) 

де  ICRi – канцерогенний ризик i-ої речовини. 

Ризик розвитку індивідуальних канцерогенних ефектів від 

речовин, яким властива канцерогенна дія, розраховується згідно: 

iii URCICR /=  ,                                 (4) 

де    URi – одиничний канцерогенний ризик i-ої речовини, м3/мг. 

Під час діяльності майданчика з підготовлення до транспор-

тування нафти і газу акустичне навантаження на навколишнє 

середовище можуть створювати засоби перекачування вуглевод-

невих енергоносіїв (компресорні та насосні агрегати) та від 

двигунів автотранспорту.  

Слід відмітити, що атестація робочих місць за умовами праці 

у тому вигляді, у якому вона закріплена у законодавстві України, 

не передбачена ні в одній європейській країні. Як показала сві-

това практика, для організації у компанії успішної роботи по 

забезпеченню професійної безпеки є державне економічне стиму-

лювання і наявність системи управління професійними ризиками. 

Для забезпечення безпеки праці атестацію робочих місць 

потрібно розглядати у комплексі з ідентифікацією небезпек та 

оцінюванням і управлінням ризиками. Під час проведення робіт з 
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ідентифікації небезпек, оцінювання та управління ризиками 

розглядаються: 

– постійні операції, для проведення яких призначене робоче 

місце, періодичні та епізодичні операції, такі як ремонт, пуск та 

зупинка, а також потенційні аварійні ситуації, використання 

продукції або послуг, що поставляються іншими організаціями; 

– діяльність всього персоналу, що має доступ до робочого 

місця, з урахуванням осіб, для яких застосовуються особливі кри-

терії безпеки праці – жінки, неповнолітні, особи з інвалідністю; 

– устаткування на робочому місці, яке використовується для 

роботи. 

Інформація для ідентифікації і оцінювання ризиків отриму-

ється на підставі аналізу документації; під час спостереження за 

виконанням завдань на робочих місцях і поза робочими місцями; 

за зовнішніми чинниками, що можуть впливати на робоче місце, 

а саме: роботи, що виконуються на розташованих поряд робочих 

місцях, атмосферні чинники тощо; також отримується під час 

аналізу дій із забезпечення безпечних умов праці. Після закін-

чення процесу ідентифікації небезпек і оцінювання ризиків отри-

мується повне уявлення про всі наявні небезпеки, що дасть змогу 

провести певні заходи для попередження аварійних ситуацій. 

Оцінювання ризику проводиться з метою встановлення пріори-

тетів відносно дії з управління ризиками. 

Оцінювання ризику аварій R для процесів і обладнання, що 

мають контрольовані параметри (температура, тиск, витрата, 

концентрація та ін.) базується на методі оцінювання небезпек та 

працездатності (HAZOP). Оцінювання ризику під час виконання 

робіт базується на бальному методі. 

Ризик виникнення небажаної ситуації визначається добут-

ком трьох параметрів згідно з формулою: 

SEPR = ,                                        (5) 

де      P – вірогідність існування ризику виникнення небажаних 

ситуацій; 
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E – частота, з якою працівники наражаються на небезпеку; 

S – серйозність небажаних наслідків. 

На підставі одержаної оцінки ризику проводиться аналіз 

ризиків і визначається необхідність проведення коригуючих дій. 

Новизна полягає у комплексному дослідженні чинників, які 

впливають на робочий процес, що дасть змогу виявити, про-

аналізувати та усунути небезпеки та потенційні ризики і, таким 

чином, знизити рівень травматизму та покращити умови праці 

працівників. 
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Згідно з оцінкою Європейського товариства з клінічних та 

економічних аспектів остеопорозу і остеоартриту (ESCEO), на 

ОА доводиться 36 млн. амбулаторних прийомів і 750 тис. госпі-

талізацій на рік. В економічно розвинених країнах витрати на ОА 

складають 1,5-2% ВВП на рік [1]. 

Також встановлено, що кількість активованих макрофагів у 

синовіальній оболонці пацієнта з ОА корелює з тяжкістю та про-

гресуванням захворювання та виявляеться на всіх стадіях ОА [2, 3]. 

В останні роки особлива увага приділяється визначенню ма-

ркерів ураження кістково-суглобової системи. Серед таких мар-

керів розглядають остеопротегерин (OPG). Так, в роботі Mirzaii-

Dizgah et. al. було виявлено, що середній рівень OPG в плазмі 

крові хворих на ОА колінного суглоба був нижчий порівняно з 

контрольною групою [4]. Проте в більшій кількості досліджень 

відмічалось саме підвищення концентрації даного глікопротеїну 

кісткової тканини на початкових стадіях ОА різних суглобів [5-7]. 
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Дослідження підтверджують необхідність застосування додат-

кових маркерів розвитку ОА, серед яких слід розглянути остео-

протегерин. 

Мета роботи - вивчити взаємозв'язки між рівнем остеопро-

тегерину у крові та показниками індекса WOMАC у пацієнтів з 

остеоартритом та надмірною масою тіла. 

Матерали та методи. В роботі представлено дослідження 

остеопротегерину у 75 осіб з остеоартритом (ОА), що перебігав 

на тлі ожиріння (основна група), та 50 пацієнтів на ізольований 

ОА (група порівняння). Контрольну групу склало 37 практично 

здорових осіб. 

Вивчено стан ліпідного обміну, рівень остеопротегерину в 

крові обстежених в кожній з виділених груп. Проведено кореля-

ційний аналіз між показниками стану ліпідного профілю, індек-

сом WOMАC та рівнем остеопротегерину у крові хворих. 

Результати. Кореляційний аналіз засвідчив наявність 

прямого середнього та  сильного зв'язків між рівнем ОPG та 

рядом показників: показниками за індексом WOMАC: скутість 

(r=0,74; p<0,05) сумарний індекс (r=0,74; p<0,05), функіональна 

активність (r=0,75; p<0,05); показниками за візуально-анало-

говою шкалою: у спокої (r=0,69; p<0,05), при ходьбі (r=0,62; 

p<0,05).  

Також були проведені дослідження ліпідного спектру крові 

пацієнтів, о дало змогу визначити прямі кореляційні зв`язки виз-

начені між ОPG та показниками ліпідного профілю: ЗХ (r=0,58; 

p<0,05), ЛПНЩ (r=0,54; p<0,05), ТГ (r=0,63; p<0,05);в рівнем 

ОPG і ШОЕ (r=0,67; p<0,05). Виявлені прямі кореляційні зв`язки 

між остеопротегерином та ІМТ (r=0,74; p<0,05).  

Висновки. Отримані результати підтверджують зв’язок між 

рівнем остепротегерином та показниками  WOMАC і ліпідного 

обміну. Обґрунтовують можливість використання остепротеге-

рину в крові як маркера розвитку остеоартриту. 
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Анотація: У роботі аналізується можливість навчання обдаро-

ваних учнів з використанням інформаційних технологій на уроках 

історії в умовах дистанційної освіти. Пропонуються нові мето-

дичні підходи до викладання – «обернене» навчання та тради-

ційні – проектні технології, веб-квести. 

Ключові слова: фасилітатор, коучінг, «обернене» навчання, 

проектні технології, веб-квест. 

Annotation: The article analyzes the possibility of teaching gifted 

children using information technology in history lessons in terms of 

distance education. New methodological approaches to teaching are 

offered - reverse learning and traditional ones such as project 

technologies and web-quests. 

Key words: history, facilitator, coaching, reverse learning, project 

technologies, web quest. 

Викладання в умовах військової агресії актуалізувало багато 

викликів в системі сучасної шкільної історичної освіти. Першо-

черговим завданням, яке постало перед надавачами освітніх 

послуг (мається на увазі всіх, хто безпосередньо займається 

викладацькою діяльністю), було не зупинити навчальний процес. 

Єдиним можливим способом був перехід на дистанційне нав-

чання. Першим викликом постало питання - як навчити історії не 

виходячи з дому? І друге - як в таких умовах зберегти цікавість 

до предмету і розвивати творчий потенціал  обдарованих дітей? 

Довелось швидко освоювати безліч програм, які б допомогли у 

цьому, і, головне, шукати нові методичні підходи.  

Кожна категорія здобувачів освіти  в умовах дистанційного 
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навчання вимагає особливої уваги. Орієнтація на середньоста-

тистичного учня, поширена, на жаль, у багатьох зонах діяльності 

традиційної педагогіки, не може задовольнити освітні потреби 

деяких категорій здобувачів освіти. До таких належать, зокрема, 

обдаровані діти. 

Специфіка роботи з обдарованими дітьми визначається, 

перш за все, особливим рівнем їх освітніх потреб. Психолого-

педагогічна модель здобувачів освіти під час роботи з обдарова-

ними дітьми відрізняється орієнтованістю на більшу, в порівнянні 

зі стандартом, кількість навчальної інформації. Певну специфіку 

тут набуває і форма подачі зазначеної інформації: представлений 

навчальний матеріал, з одного боку, не потребує спеціальної 

адаптації, а з іншого боку, повинен відповідати психофізіологіч-

ним і віковим особливостям дитини. 

Наступна особливість інтелектуально і творчо розвиненої 

дитини - наявність високого рівня мотивації до навчання, що 

супроводжується осмисленим ставленням до вибору джерела і 

змісту знання. 

Однією з підстав педагогічної діяльності під час роботи  з 

обдарованими дітьми є орієнтація на потребу в індивідуальній 

освітній траєкторії, а також на високий рівень самостійності учня 

і відповідальності за результат навчання. Обдаровану дитину 

відрізняє творче ставлення до опрацювання навчального мате-

ріалу, вміння самостійно класифікувати і адаптувати його відпо-

відно до конкретних завдань. Високий рівень мотивації в 

навчанні та розвинена освітня база дозволяють викладачеві при 

роботі з обдарованими дітьми не тільки використовувати мате-

ріал підвищеного рівня складності, а й організовувати самостій-

ний пошук дитиною навчального матеріалу. 

Ще однією специфічною особливістю особистісної орієнта-

ції обдарованих дітей є потреба в обговоренні отриманих  знань і 

розвитку творчих здібностей в умовах освітнього процесу. У 

зв'язку з цим,під час роботи з такою категорією дітей, особливої 

ролі набуває організація дискусій, диспутів, обговорення резуль-

татів творчих робіт дітей, що дозволяє представити власну думку 
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щодо результатів навчання, сприйняти і творчо переосмислити 

думку інших суб'єктів навчання. 

Отже, перед учителем постає завдання диференційованого 

підходу до навчання здобувачів освіти, необхідності індивідуаль-

них завдань творчого характеру і обов’язкової публічності резуль-

татів їх виконання. Тільки за таких умов під час дистанційної освіти 

(власне, як і традиційної) можна зберегти мотивацію, зацікавле-

ність обдарованих дітей, не втратити їх творчий потенціал. 

В урочній діяльності під час дистанційного навчання вико-

ристовуються види діяльності: 

• проблемно-розвиваюче навчання; 

• різнорівневі завдання; 

• проектно-дослідницька діяльність; 

• ігрові технології; 

• інформаційно-комунікативні технології для задоволення 

пізнавальної мотивації розвитку здібностей (різнорівневі тести, 

презентації, тренажери); 

• завдання творчого і нестандартного характеру. 

Проблемне навчання - це тип розвиваючого навчання. Базове 

поняття проблемного навчання - проблемна ситуація. Це така ситу-

ація, при якій суб'єкту необхідно вирішити якісь важкі для себе зав-

дання, але йому не вистачає даних, і він повинен сам їх відшукати.  

Для розвитку обдарованої дитини проблемне навчання є ключо-

вим. Кожен урок повинен містити проблемні питання або завдання.  

Дослідницька діяльність, як ніяка інша, дозволяє дітям з 

ознаками обдарованості реалізувати свої можливості, продемон-

струвати весь спектр своїх здібностей, розкрити таланти, отри-

мати задоволення від виконаної роботи. Дослідницька діяльність 

має творчий характер - і в той же час це один із способів індиві-

дуалізації навчання.  

Принципи роботи з обдарованими дітьми в умовах дистан-

ційної освіти полягають у: 

• диференціації та індивідуалізації навчання; 

• максимальній різноманітності наданих можливостей; 

• посиленні уваги до проблеми міжпредметних зв'язків;  
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• створенні умов для спільної роботи здобувачів освітніх 

послуг (окремих творчих груп) при мінімальній ролі вчителя; 

• оптимізації навантаження самостійною роботою. 

Звичайно, зміст освіти і його цілі не залежать від форми 

навчання. Однак застосування комп'ютерних засобів вимагає 

іншої форми подання знань, організації пізнавальної діяльності 

дітей та вибору методів навчання. Перш за все, це пов'язано з 

появою можливості оптимізації навчального процесу шляхом 

перенесення  центру ваги на самостійну роботу, активізації цієї 

діяльності та підвищення її ефективності та якості. 

Урок для таких дітей особливо цікавий, коли має місце пошу-

кова і дослідницька ситуація, імпровізація і парадокси. Завдання 

педагога підтримати дитину і розвинути її здібності, підготувати 

ґрунт для того, щоб ці здібності і потреби були реалізовані. 

Вочевидь, дистанційне навчання не є калькою очного 

навчання у класі і потребує нової структури організації уроку – 

хоча б тому, що увага і втома біля комп’ютера працюють геть 

інакше. Але не менш очевидно і те, що сучасна дистанційна 

освіта виникла, сформувалась і розвивається на базі концепції, 

яка в нас відома як «перевернутий клас».  

При оберненому навчанні учні попередньо  ознайомлюються 

з темою самостійно, зазвичай у режимі відеолекції або додаткової 

інформації, що надається вчителем. У цьому випадку учитель на 

уроці перетворюється з ментора на коучінга (навчає творчо 

вчитись) або фасилітатора (людину, яка здійснює групову комуні-

кацію, спрощує її). 
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Учитель-фасилітатор допомагає учням «розкласти» знання 

на потрібні полички, але самостійно! 

Застосовуючи методику «оберненого» навчання на своїх 

уроках, я дотримуюсь наступних правил: 

• питання повністю відповідають наданій інформації; 

• переважають питання творчого характеру, що спонукають 

до пошуку; 

• оцінюється власна думка учня. 

Поширеною помилкою в умовах дистанційної освіти в 

роботі з обдарованими дітьми стала орієнтація на їх максимальну 

самостійність. Насправді діти, що відрізняються високим інте-

лектуальним потенціалом, також потребують підвищеної уваги 

викладача і цілеспрямованого, послідовного коригування індиві-

дуальної творчої роботи. Про це потрібно пам’ятати! 

Враховуючи, що така незвична методика «оберненого» уроку 

дає можливість спочатку учням ознайомитись з навчальним 

матеріалом, а вже потім занурюватись разом  з учителем в тему, 

легко створити диференційовані творчі завдання. Не обов’язково 

при цьому авторитарно поділяти учнів на групи за рівнем знань - 

залишаємо простір для вибору!  

На думку автора, якщо потрібно створити творче завдання, 

яке б захопило і створило особистий простір учневі для дослід-

ження, то це - проблемне питання. Проблемне питання допомагає 

розкрити сутність теми і акцентувати увагу на головному. Зро-

бити питання парадоксальним, не стереотипним, надати йому 

емоційного забарвлення - ось справжній виклик для вчителя у 

роботі з обдарованими, творчими дітьми!  
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Наприклад, під час вивчення у 7 класі теми з історії України 

«Королівство Руське (Галицько-Волинська держава)» можна 

запропонувати дітям наступне проблемне завдання для дослід-

ження: провести детективне розслідування стосовно долі корони 

Данила Галицького і скласти за ним історичний звіт "Таємниця 

корони Данила Галицького" (на малюнку результат дослідження 

учениці 7 класу Гончарук Ганни). 
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Іншій групі учнів запропонувати інший тип творчого зав-

дання (як вони самі його визначили - історико-психологічне) - 

написати історичне есе «Як Данило Галицький ставився до 

власної коронації?» 

Виконавши таке випереджальне завдання, учні готуються до 

«оберненого» уроку-конференції, записуються на виступ. Якщо 

формувались пари, групи, то вони обирають спікера для доповіді 

результатів. Навіть «пасивні» діти під час такого уроку отри-

мують інформацію і непрямий досвід дослідницької роботи. 

Звичайно, що вчитель надає для такого дослідження посилання 

на додаткові матеріали, статті, історичні документи, інтернет-

ресурси, тобто створює «дорожню» карту.  

При цьому творчий аспект не повинен замінювати вивчення 

теми згідно навчальної програми. Викладаючи дистанційно, ми 

не завжди маємо можливість проконтролювати самостійну 

роботу учнів з підручником. Психологічно, вони його уникають. 

Тому додаткова інформація у вигляді відео, підібраної і скомпі-

льованої учителем статті-конспекту (коротко, цікаво), наразі, 

дають можливість ознайомити з темою всіх учасників освітнього 

процесу. Так, можливо без звичного заучування і переказування 

підручника, але учні матимуть просторове і часове уявлення про 

подію, ознайомляться із цікавими фактами, творчі діти – прове-

дуть дослідження, і, головне, отримають результат через самос-

тійну працю. 

Для старшокласників завдання може носити характер соці-

ального дослідження. На творчо-дослідницьких уроках доцільно 

використовувати не тільки навчальні платформи, але й матеріали 

соціальних досліджень, науково-популярні статті. Учні старших 

класів добре орієнтуються у соціальних мережах, цифровому 

просторі. Тому їх досить легко зацікавити проблемно-пошуко-

вими проектами.  

Учні старшої школи добре працюють з  технологією веб-

квесту, як одного з різновидів проектної діяльності. Веб-квест дає 

можливість створювати учнівські проекти різної складності і 

формату. 
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Наведемо приклад структури історичного веб-квесту, який 

учні виконували у форматі ведення сторінки класного (або шкіль-

ного) веб-сайту: 

• вступна стаття, у якій сформовано тему веб-квесту та 

обґрунтовано його цінність (тема веб-квесту може бути сфор-

мульована у вигляді проблемного питання, наприклад, «Навіщо 

козаку шабля?»); 

• завдання веб-квесту: визначити основні помилки-стерео-

типи в описі портрета козака, традицій козацького середовища та 

військового мистецтва;  

• вчитель створює «дорожню» карту - поетапний опис про-

цесу роботи над веб-квестом, розподіл ролей, складає список 

інформаційних ресурсів для використання; 

• висновок у вигляді узагальнених результатів учні подають  

у формі статей («Проблема походження типу «козацька шабля»), 

презентацій («Військова майстерність козацького війська - реаль-

ність та стереотипи»), відео-презентацій («Бій на шаблях»), 

онлайн-екскурсій(«Приватний музей зброї Віталія Шлайфера»). 

• самооцінка роботи групи, де кожен учень оцінює як роботу 

команди в цілому, так і свій власний внесок. 

Отже, розвиток творчого потенціалу обдарованих дітей в 

умовах дистанційної освіти в першу чергу вимагає адаптування 

навчального процесу до нових умов викладання та розробки 

стратегії підтримки творчої особистості.  

Навчання обдарованих учнів в умовах дистанційної освіти 

потребує оптимізації, бо перевантажене самостійною роботою. А 

діти, що відрізняються високим інтелектуальним потенціалом, 

також потребують підвищеної уваги викладача і цілеспрямо-

ваного, послідовного коригування індивідуальної творчої  

роботи.  

Методика «оберненого» навчання дає можливість підтриму-

вати цікавість та розвивати творчий потенціал обдарованих 

здобувачів освіти. 

 В навчанні старшокласників доцільно використовувати 

технології веб-квестів, які надають можливість залучення 
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міжпредметних зв’язків, що в умовах обмеженості часу оф-лайн 

уроків та  їх «капсульності», стає надважливим.  

Дистанційне навчання створює умови для максимально мож-

ливого розвитку потенціалу творчих здібностей обдарованих 

дітей в поєднанні з практичними навичками, інтенсивним нако-

пиченням соціального досвіду і формуванням впевненості в своїх 

силах. Але вимагає від вчителя ретельної розробки, підготовки 

матеріалів і обдуманого підходу в організації уроку. 
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Реконструкція дорожньої інфраструктури займає одне із 

провідних статей видатків міських та державних бюджетів. 

Дорожнє полотно слугує як основний шлях переміщення 

цивільного, вантажного чи військового автотранспорту. Однак, у 

зв’язку із воєнними діями на території України, на дорожнє 

покриття лягає додаткове навантаження. Переміщення військової 

техніки, як української, так і ворожої, спричиняє пришвидшене 

руйнування цілісності асфальтобетонних шарів дороги. Крім 

того, через унеможливлення переміщення повітряним транс-

портом, а також через порушення логістичних зв’язків, більша 

частина українського імпорту чи експорту транспортується 

вантажним автотранспортом. Оприлюднені дані Міністерства 

відновлення свідчать, що 36,5% експорту та 64% імпорту було 

здійснено через вантажні перевезення[1]. Вплив на стан доріг 

здійснює й внутрішня міграція населення, як то виїзд з зони 

бойових дій, трудова міграція, сезонні коливання тощо. 

Не варто забувати й про дороги, які знаходяться в межах 

ведення бойових дій. Їх руйнування спричиняє не лише військова 

техніка, а й ураження від ракетних снарядів, авіабомб, артилерій-

ських пострілів, мінування автошляхів тощо. Площа дорожнього 

покриття, яке потребує якнайшвидшої заміни чи ремонтування 
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обчислюється сотнями тисяч квадратних метрів, та буде тільки 

збільшуватися під час поступового звільнення українських тери-

торій. Отож, нагально стоїть проблема ремонтування автошляхів 

у короткі терміни.  

Проте, при швидкому відновленні асфальтобетонного по-

криття виникають й деякі негативні фактори, які необхідно вра-

ховувати. Перша за все, це необхідне устаткування та транспорт 

у відповідних кількостях. Вже на цьому етапі відбуваються певні 

складнощі. Якщо специфічне устаткування, як холодні фрези, 

можливо використовувати для інтенсивної роботи, то проблема 

вантажного автотранспорту є нагальною. Як було сказано раніше, 

значний обсяг руху товарів в Україні відбувається через вантаж-

ний транспорт, тому ступінь зайнятості такого транспорту лише 

зростає. Більш того, значна частина транспорту, задіяного для 

дорожніх робіт була втрачена. Наприклад, велика будівельна 

фірма «Onur Group Ukraine» втратила більшу частину свого 

автопарку, який перебував в Херсонській області та був знище-

ний чи захоплений під час ведення бойових дій в тому регіоні. В 

результаті цього, після звільнення, в Херсонську область був 

направлений резервний автотранспорт для відновлення в області 

хоча б базових перевезень. Щодо дорожнього будівництва, 

безперечно можливо задіяти технічно та матеріально застарілий 

вантажний автотранспорт, проте він не буде відповідати необ-

хідній потужності та ємності, а отже, якість буде перетворена на 

кількість, що спричинить додаткове навантаження як на дорожнє 

полотно, так і на прилегле навколишнє середовище.  

Друга, не менш важлива проблема, полягає у відсутності 

безперервної генерації електроенергії. Як відомо, після ракетних 

ударів, значна частина генерації України була пошкоджена, що 

призвело до віялових відключень в країні. Від постачання безпе-

ребійної електроенергії залежить й виробництво асфальтобетон-

них сумішей. Вже зараз існує проблема з їх виготовленням та 

постачанням, а при інтенсивному відновленні дорожньої інфра-

структури потреби в матеріалах тільки зростуть. Варіантом 

рішення даної проблеми полягає в закупці переносних установок, 
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для виробництва асфальтобетонних сумішей, але їх купівля 

спирається на два фактори: ресурсний та екологічний. Ресурсний 

фактор полягає в рентабельності купівлі даної установки, в її 

потребах в паливно-мастильних матеріалів та обслуговування. 

Екологічний фактор - в нанесенні шкоди навколишньому природ-

ному середовищу від викидів такої установки. Для економічної 

вигоди буде практичніше та доцільніше розміщувати дані уста-

новки безпосередньо біля місця робіт, тобто прямо на природних 

ділянках. Шумове, теплове, атмосферне та ґрунтове забруднення 

навколишнього природного середовища від установок даного 

типу може бути значним, а матеріальну шкоду вирахувати буде 

дуже складно. Тому, кожен із способів вирішення проблеми 

необхідно прорахувати із усіма факторами.  

Якщо проблема з транспортом та матеріалами зрозуміла, є 

інша проблема, яка не така кричуща. Ця проблема полягає у 

якості постачальних матеріалів. Оскільки проблема з енергети-

кою є очевидною, асфальтобетонні заводи, як приватні підпри-

ємства, будуть шукати способи зниження собівартості продукції 

для отримання додаткових прибутків.  Це, в свою чергу, спонукає 

їх до зниження якості отриманих асфальтобетонних сумішей 

шляхом відмови від додавання в суміші спеціальних модифі-

кацій, для покращення їх якості. Відповідно до цього, вкладений 

шар асфальтобетонної суміші буде мати нижчу пружність, 

міцність та витривалість. Це, в свою чергу, призведе до швид-

шого зношення дороги, та до більш швидшої потреби її повтор-

ного відновлення чи ремонтування. Крім цього, Кабмін спростив 

процедуру закупівлі під час воєнного стану, відмінивши прове-

дення торгів на конкурсній основі. В новій редакції правил 

закупівлі, перемагає претендент, що запропонував нижчу ціну, 

без подальших торгів. Таким ходом можуть скористатися недо-

брочинні підприємства, які за рахунок зниження якості можуть 

пропонувати нижчу ціну на матеріали. Це також може призвести 

до вищезгаданих проблем.  

Шляхи розв’язання даних проблем можуть бути варіатив-

ними, але зрозуміло, що вже зараз треба шукати оперативні 
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рішення. Стосовно проблеми самоскидів можна ввести метод 

точкового будівництва, коли необхідний автотранспорт не буде 

розпорошуватися на велику кількість об’єктів будівництва, а буде 

зосереджений на декількох ділянках, при цьому результат буде 

досягатися за рахунок сукупності новітнього транспорту та його 

масовості. Крім того, існує й можливість отримання донорської 

допомоги від зарубіжних партнерів чи допуск іноземних буді-

вельних компаній до реконструкції автодорожнього полотна, 

проте другий варіант менш імовірний через фактор бойових дій.  

Підтримування якості асфальтобетонних сумішей на належному 

рівні може досягатися шляхом економічних преференцій для 

асфальтобетонних заводів. Наприклад, дотації на купівлю енерге-

тичних генераторів чи виділення грошової компенсації або 

зниження податкового навантаження на період воєнного стану.   

Таким чином, екологічне становище в місцях проведення 

будівельних та ремонтних робіт може суттєво погіршитися. Го-

ловними чинниками та забруднювачами навколишнього середо-

вища будуть технічно та морально застарілий вантажний авто-

транспорт, випаровування від асфальтобетонних сумішей із 

погіршеними якостями та устаткування для його виробництва. 

Усі ці проблеми необхідно буде вирішувати із врахуванням 

сьогоднішньої реальності, де екологічний фактор не завжди є в 

пріоритеті.  
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Актуальність теми дослідження. На сьогоднішній день 

бухгалтерська експертиза є найбільш ефективним засобом захи-

сту та обвинувачення осіб, які вчинили фінансово-економічні 

злочини. У процесі діяльності фізичної або юридичної особи може 

виникнути необхідність у проведенні судово-бухгалтерської екс-

пертизи. Вони призначаються за рішенням суду для встановлення 

достовірності бухгалтерської звітності конкретного підприємс-

тва. Наявність викривлених даних. Зрештою, викривлені дані 

бухгалтерського обліку є свідченням фінансових махінацій, еко-

номічних злочинів та ухилення від сплати податків. Розвиток 

судово-бухгалтерської експертизи в експертних дослідженнях, 

особливо в Україні та світі, може надати важливий матеріал для 

виявлення основних тенденцій її розвитку на сучасному етапі. 

Тому дослідження історичних аспектів розвитку судово-бухгал-

терської експертизи є актуальним питанням сьогодення.   

Результати та обговорення. Сьогодні термін «судово-бух-

галтерська експертиза» є похідним від технічного терміну, що 

означає одну з економічних спеціалізацій. Він стосується бух-

галтерської експертизи, яка використовується при розслідуванні 

та розгляді кримінальних і цивільних справ, що потребують спе-

ціальних бухгалтерських знань та експертизи фінансово-госпо-

дарської діяльності підприємств. Основним завданням цієї судо-

вої експертизи є встановлення правильності бухгалтерського 

обліку та звітності комерційних організацій. Основними принци-

пами бухгалтерської експертизи є: 
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- Дотримання законодавства України, конституційних прав і 

свобод, а також законних прав юридичних осіб та фізичних осіб-

підприємців, що перевіряються; 

- Незалежність та професійна компетентність експерта з 

бухгалтерського обліку; 

- Неупередженість, об'єктивність та чесність дослідження [1].  

Відповідно до Закону України «Про судову експертизу» від 

25 лютого 1994 році (зі змінами та доповненнями): «Судова 

експертиза це дослідження експертом на основі спеціальних 

знань матеріальних об’єктів, явищ та процесів, які містять інфор-

мацію про обставини справи, що перебуває у провадженні 

органів дізнання, попереднього слідства чи суду»  [2, с.10]. 

Експертиза в певних спірних питаннях відіграє важливу роль у 

встановленні достовірної інформації та прийнятті об'єктивних 

судових рішень. Експертні дослідження, як правило, проводяться 

тоді, коли неможливо встановити істину звичайними засобами. 

До загальновживаних судових експертиз належить прове-

дення спеціалізованих судових досліджень, спрямованих на 

захист прав і свобод громадян, дотримання законності та враху-

вання інтересів держави. Висновок експерта є одним із джерел 

доказів [3]. Судово-бухгалтерська експертиза дає можливість 

правоохоронним органам дослідити виробничу та фінансово-гос-

подарську діяльність підприємства, на якому сталася предметна 

втрата, псування, розкрадання цінностей або безгосподарність, 

встановити висновки на підставі документальних доказів, відо-

бражених у бухгалтерському обліку, визначити матеріальну 

відповідальність за заподіяну шкоду матеріально відповідальної 

особи або осіб, які до неї причетні, визначити розмір шкоди, за 

яку вони несуть відповідальність, та встановити розмір такої 

шкоди.  

Після ухвалення 1994 року Закону України «Про судову 

експертизу» [4] значно розширилася система науково-дослідних 

інститутів судових експертиз Міністерства юстиції України. За 

останні кілька років Лабораторія судової бухгалтерії значно 

розширила сферу своєї діяльності, включивши в неї нові складні 
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види економічних розслідувань. Фахівці з бухгалтерського обліку 

набувають нових економічних знань при вивченні матеріалів, 

пов'язаних з фінансово-кредитними операціями та господарсь-

кою діяльністю підприємств і організацій. Сучасні трактування 

судово-бухгалтерської експертизи стверджують, що її функція 

полягає в економічному дослідженні конфліктних ситуацій у 

господарській діяльності, які були предметом розслідування 

правоохоронних органів, та усуненні або попередженні їх у 

майбутньому.  

Висновки. Виходячи з представленої інформації, ми робимо 

висновок, що судово-бухгалтерська експертиза - це серйозний 

економічний аналіз діяльності будь-якої прибуткової установи, 

який повинен проводитися професіоналами, що мають відпо-

відний досвід у такій роботі. 

Ми також вважаємо, що судово-бухгалтерська експертиза 

може допомогти у вирішенні таких спірних питань, як визна-

чення правильності відображення бухгалтерських операцій, виз-

начення стану обліку нестач і надлишків, визначення добросо-

вісності аудиту, визначення розміру матеріальних збитків в 

результаті шахрайства та визначення стану бухгалтерського 

обліку на підприємстві. 
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Доказовий процес можна визначити як порядок та процедуру 

надання доказів, доказування. З точки зору тлумачного словника 

української мови доказування є процесом підтвердження істин-

ності, правильності чого-небудь фактами, незаперечними дока-

зами [1]. 

Відповідно до положень ч. 1 ст. 76 Цивільного процесуаль-

ного кодексу України від 18.03.2004 № 1618-IV (далі – ЦПКУ) 

доказами слід вважати будь-які дані, на основі яких суд установ-

лює наявність чи відсутність обставин (фактів), що обґрунтову-

ють вимоги та заперечення учасників справи, й інших обставин, 

що мають значення для вирішення справи [2]. Дотримання вимог 

законодавства щодо доказового процесу є одним із важливих 

чинників досягнення цілей та завдань цивільного судочинства. 

На думку Дрогозюк К.Б. у цивільному процесі інститут 

доказування має велике значення, що спричинено його важли-

вістю задля вирішення кожної справи та загальнообов’язковістю, 

адже без правильного встановлення суб’єктів доказування, пред-

мета доказування і фактів (обставин), що такому доказуванню 

підлягають, неможливо вирішити справу й ухвалити законне й 

обґрунтоване рішення. За відсутності належного підтвердження 

необхідних фактів (чи обставин) особа не здобуде бажаний 

результат і не зможе цілком використати надані державою 

гарантії захисту прав, свобод й інтересів осіб у випадку їх 

порушення, невизнання чи ж оспорювання [3, с. 2].  

Отже, правильне встановлення суб’єктів доказування у 
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цивільному процесі є необхідною передумовою для ухвалення 

судом обґрунтованого та законного рішення.  

До суб’єктів доказування в цивільному процесі належить 

суд, учасники справи, їхні представники. Щодо інших учасників 

цивільного процесу, то вони  різняться від суб’єктів доказування 

тим, що в них немає (і не може бути) юридичної зацікавленості у 

результатах розгляду справи. Такі учасники цивільного процесу 

(а саме: свідок, спеціаліст, експерт, перекладач), хоч і є суб’єк-

тами цивільних процесуальних правовідносин, проте до суб’єктів 

доказування не належать, адже вони лиш сприяють вирішенню 

справи по суті й не здійснюють дій стосовно доказування 

Науковці звертають увагу на те, що у юридичній літературі 

України більшість вчених не визначають поняття «суб’єкт дока-

зування». Але ряд дослідження все-таки звертається до такого 

питання. Так, на думку Дрогозюк К. Б., суб’єктами доказування в 

цивільному процесі є суб’єкти цивільних процесуальних право-

відносин (учасники справи, їх представники та суд), які наділені 

цивільним процесуальним законодавством України певними про-

цесуальними правами й обов’язками стосовно установлення, дове-

дення фактів (обставин), що мають значення для справи [3, с. 13]. 

Варто зазначити, що попри належність суду, учасників 

справи та їхніх представників до суб’єктів доказування, зміст їх 

діяльності у доказовому процесі є різним. Тому суб’єктів доказу-

вання в цілому класифікують в залежності від функцій, які вони 

виконують. За таким критерієм виділяють: 1) суб’єкти пізнання 

(суд); 2) суб’єкти доведення (учасники справи і їх представники). 

Своєю чергою суб’єктів доведення можна класифікувати в 

залежності від зацікавленості в результаті розгляду справи на: 

а) особи, які захищають власний інтерес в цивільному процесі 

(матеріально-правова й процесуально-правова заінтересованість); 

б) особи, які захищають інтерес інших осіб в цивільному процесі 

(процесуально-правова заінтересованість). Проте належність суду 

виключно до суб’єктів пізнання є дискусійною, оскільки він може 

виявляти ініціативу в процесі доказування, а не лише виконувати 

функцію пізнання. 
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Відповідно до ч. 1 ст. 12 ЦПКУ цивільне судочинство 

здійснюється на засадах змагальності сторін. При цьому учасни-

кам справи надано рівні права стосовно здійснення усіх процесу-

альних прав і обов’язків, що передбачені законом. Згідно із ч. 3 

ст. 12 та ч. 1 ст. 81 ЦПКУ кожна сторона має довести обставини, 

які мають значення для справи та на які вона посилається як на 

основу для своїх вимог чи заперечень, окрім випадків, установ-

лених ЦПКУ. Принцип змагальності здійснення цивільного судо-

чинства передбачає, що учасники справи мають рівні права сто-

совно реалізації своїх процесуальних прав та обов’язків в процесі 

доведення обставини, що мають значення для справи і які вони 

вважають підставою для своїх вимог і заперечень.  

Варто зазначити, що певним категоріям справ у цивільному 

судочинстві властиві особливості стосовно суб’єктів доказування. 

Так, якщо розглянути питання суб’єктів доказового процесу та їх 

особливостей у справах щодо захисту прав у сфері оренди земель 

сільськогосподарського призначення, то можна помітити, що 

такими суб’єктами є учасники справи, які доводять перед судом 

факти (обставини), на які вони посилаються. Суд в такій категорії 

справ не є суб’єктом доказування, він взагалі може витребувати 

докази виключно за виняткових випадків. Зокрема, якщо йдеться 

про захист прав малолітніх чи неповнолітніх, яких визнано судом 

недієздатними чи обмежено дієздатними, то суд наділяється 

правом не лише витребувати докази в справі, а й збирати їх зі 

своєї ініціативи. Такий висновок випливає з ч. 2 ст. 13 ЦПКУ. 

Також згідно із ч. 7 ст. 81 ЦПКУ суд може витребувати докази в 

разі, коли він має сумніви в добросовісності здійснення учасни-

ками справи їхніх процесуальних прав чи виконанні обов’язків 

щодо доказів. Суд водночас відповідно до ч. 4 ст. 84 ЦПКУ може 

витребувати докази до подання позову в якості заходу із забезпе-

чення доказів. Як зазначає Луспеник Д. співвідношення функцій 

сторін й суду під час доказування в чинній редакції ЦПКУ є дещо 

відмінним від попереднього застосування моделі змагальності, 

коли тягар доказування повністю покладався на сторін, натомість 

суд не був наділеним правом збирати докази за власною 
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ініціативою. На думку дослідника завдання законодавця в цивіль-

ному судочинстві під час регламентування конструкції доказуван-

ня виражається в забезпеченні гармонійного поєднання активності 

сторін та суду. Тоді активність  сторін виражає приватноправові 

засади змагального процесу, а активність суду – публічно-право-

вий інтерес в дієвості відправлення правосуддя [4]. В будь-якому 

разі у справах щодо захисту прав у сфері оренди земель сільсько-

господарського призначення варто звертати увагу на те, що акти-

вною стороною доказування можуть бути не лише сторони, але й 

суд. Розглянемо детальніше приклади суб’єктів доказового про-

цесу та їх особливості у справах щодо захисту прав у сфері 

оренди земель сільськогосподарського призначення на прикладі 

конкретних судових рішень.  

До прикладу можна розглянути Постанову Верховного Суду 

від 09 січня 2023 року в справі № 359/4535/20, провадження № 

61-12689св21 [5], Рішення Бориспільського міськрайонного суду 

Київської області від 26 березня 2021 року в справі № 

359/4535/20, провадження № 2/359/584/2021 [6], за позовом 

Товариства з обмеженою відповідальністю «Універсалагро-

трейд» до ОСОБА_1, Товариства з обмеженою відповідальністю 

«Вороньків Агро» про переведення прав та обов'язків орендаря. 

У вказаній справі суб’єктами доказового процесу є учасники 

справи (під час розгляду касаційної скарги), представник учас-

ника справи та учасник справи (під час розгляду справи судом 

першої інстанції). Варто додати, що хоча в цій справі суд не є 

суб’єктом доказування, але в Ухвалі Бориспільського міськра-

йонного суду Київської області від 17 червня 2020 року в справі 

№ 359/4535/20, провадження № 2/359/2125/2020 [7] вказано  про 

обов’язок позивача надати суду документи й інші докази, що не 

були поданими разом із позовом й не надіслані відповідачеві. 

Попри те, що суб’єктами доказування в цьому разі є учасники 

справи та представник учасника справи, суд спонукає таких 

суб’єктів до вчинення дій у відповідності до вимог цивільного 

законодавства щодо процедури доказування. 

Також можна розглянути Постанову Верховного Суду від      
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1 грудня 2020 року в справі № 917/93/20 [8], Постанову Східного 

апеляційного господарського суду від 17 вересня 2020 року в 

справі №917/93/20 [9], Рішення Господарського суду Полтавської 

області від 24.06.2020 в справі № 917/93/20 [10], за позовом 

Товариства з обмеженою відповідальністю «Агроцентр-Плюс» 

до Приватного підприємства «Регіональний інвестиційний центр 

аукціонів» про визнання протиправною відмову оформлену лис-

том у реєстрації позивача як учасника земельних торгів з продажу 

права оренди на земельну ділянку, цільове призначення - для 

ведення фермерського господарства. Суб’єктами доказування в 

цій справі є представники учасників справи. Вказаний вище прик-

лад стосується господарського судочинства. 

Особливістю суб’єктів доказового процесу в справах щодо 

захисту прав у сфері оренди земель сільськогосподарського 

призначення є те, що, що ними можуть бути учасники справи, які 

є сторонами договору оренди землі (орендодавець та орендар), і 

що чітко визначені статтями 4 та 5 Закон України «Про оренду 

землі» від 06.10.1998 № 161-XIV [11]. Так, орендодавцями 

можуть бути фізичні особи, юридичні особи, органи виконавчої 

влади та органи місцевого самоврядування. Орендарями можуть 

бути фізичні та юридичні особи.  

Отже, суб’єктами доказового процесу у справах щодо захисту 

прав у сфері оренди земель сільськогосподарського призначення 

є учасники справи, їхні представники та суд. Водночас активною 

стороною доказування можуть бути не лише сторони, але й суд. 

Особливістю суб’єктів доказового процесу в справах щодо захи-

сту прав у сфері оренди земель сільськогосподарського є те, що 

ними можуть бути договірні сторони, чітко визначені чинним 

законодавством: фізичні особи, юридичні особи, органи вико-

навчої влади, органи місцевого самоврядування. 
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УДК 378  Педагогічні науки 

 

ЗАГАЛЬНОКУЛЬТУРНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ 

МАЙБУТНЬОГО ПЕДАГОГА ЯК ВИМОГА СЬОГОДЕННЯ 

 

Нікітіна О. О. 

кан. пед. наук, доцент кафедри  

дошкільної та початкової освіти 

Центральноукраїнський державний  

університет імені Володимира Винниченка 

м. Кропивницький, Україна 

Мультикультурна освіта – це підхід до викладання та нав-

чання, спрямований на розширення можливостей людей функціо-

нувати в глобальному суспільстві. Він базується на демокра-

тичних цінностях і переконаннях, а також сприяє культурному 

плюралізму в культурно різноманітних суспільствах. Невід’єм-

ною частиною мультикультурної освіти є виховання толерант-

ності та терпимості до представників інших культур. 

На наш погляд, особливого значення ця проблема набуває 

сьогодні в України в період воєнного стану, адже діти різного віку 

перебувають в умовах впливу засобів масової інформації, ро-

дини, друзів і це може мати катострофічні наслідки до виховання 

толерантності у майбутнього покоління. Україна – мультикуль-

турна країна де переважна більшість представників інших 

культур – росіяни. Педагогам слід першочергово звертати на це 

увагу і пам’ятати, що для вихованців – вони взірець і їхнє 

https://reyestr.court.gov.ua/%20Review/90361984
https://reyestr.court.gov.ua/%20Review/90361984
https://zakon.rada.gov.ua/go/161-14
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/161-14#Text


 

86 

ставлення, поведінка, манера спілкування формує культуру 

поведінки дітей з якими вони працюють. 

Перед закладами вищої освіти поставлено завдання підго-

тувати фахівців, здатних долати бар’єри, які можуть завадити 

спілкуванню і розвитку дітей різних етнічних та культурних груп, 

та вміти налагоджувати гуманні стосунки між учасниками освіт-

нього процесу. Під час викладання навчальних дисциплін викла-

дачам варто заохочувати прагнення майбутніх педагогів здобувати 

знання, вміння, розвивати здібності, необхідні для діяльності в 

освітньому середовищі, яке може включати різні субкультури, 

національної та світової культури. Погоджуємося із думкою до-

слідників про те, що вища школа має підготувати фахівців, які змо-

жуть організовувати в закладах освіти різних рівнів діалог культур. 

На одному із практичних занять з майбутніми вихователями 

закладів дошкільної освіти ми запитали, які національні меншини 

представлені в Україні. Очікуваним було те, що здобувачі назва-

ли всі меншини, крім представників країни-агресорки. Напевно, 

це внутрішній захист… Коли ти знаєш точно, але внутрішня 

образа не дозволяє навіть вимовити вголос те, що болить. Тому 

важливо говорити про це з майбутніми педагогами. Вчити їх 

прийомам і засобам виховання толерантності та емпатії не лише 

у своїх вихованців, а й у себе самих. 

Робота педагога щодо реалізації мультикультурного підходу 

в закладах освіти повинна ґрунтуватися на таких принципах: 

1. Принцип суб’єктивності: активізація діяльності здобу-

вача, стимулювання до самовиховання, виховання свідомої пове-

дінки в стосунках з іншими людьми. 

2. Принцип адекватності: відповідність змісту і засобів 

виховання, орієнтування на реальні стосунки, що складаються 

між дітьми, батьками, педагогами. 

3. Принцип позиції рефлексії: формування у здобувачів 

усвідомленої стійкої системи ставлень до значимої для них про-

блеми, що проявляється у відповідній поведінці та вчинках. 

4. Принцип індивідуалізації: реалізація індивідуального під-

ходу до виховання свідомості та мультикультурної поведінки. 
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5. Принцип створення толерантного середовища: форму-

вання в закладах освіти гуманних стосунків, що ґрунтуються на 

праві кожного мати власну думку, право на самореалізацію в 

різних формах. 

Реалізації мультикультурного підходу сприяє комплексно-

тематичний підхід до планування освітньої діяльності та осо-

бистісно-орієнтована модель навчального процесу. На наш пог-

ляд, пріоритетним у роботі педагога має стати інтеграція освітніх 

напрямів навчальних програм та забезпечення емоційного й 

практичного компонентів етнотолерантності. Важливим елемен-

том успішної методичної роботи з досягнення мети мультикуль-

турної освіти є урахування вікових особливостей здобувачів з 

якими працює педагог. Звичайно, формування толерантності від-

бувається поступово, адже діти різні: одні доброзичливі, активні, 

інші сором’язливі, треті замкнуті, у кожного свої індивідуальні 

здібності та особливості. Тому доцільно задіяти широкий спектр 

заходів і різних видів діяльності здобувачів: 

1) проведення свят з метою знайомства з культурою і тради-

ціями свого народу і народів світу;  

2) сюжетно-ролеві ігри, основною метою яких є освоєння і 

практичне застосування способів толерантної взаємодії; 

3) народні рухливі ігри; 

4) проведення народних свят відповідно до народного кален-

даря; 

5) вивчення народних свят найближчих країн-сусідів; 

6) знайомство з традиціями народів різних країн; 

7) ігри-заняття, які створені на матеріалах різних казок; 

8) читання і складання казок та історій самими дітьми про 

культурне різноманіття та толерантну поведінку; 

9) перегляд мультфільмів та інсценування казок. 

Серед дієвих методичних прийомів організації мультикуль-

турної освіти визначимо наступні: 

1) ведення календаря свят і традиції різних народів; 

2) читання книжок про різні країни та особливості їхніх 

культур; 



 

88 

3) заняття з рукоділля (створення одягу, прикрас різних 

народів); 

4) знайомство дітей з картою світу чи використання глобусу; 

5) приготування особливих страв, солодощів певної країни; 

6) прослуховування музики різних країн; 

7) промовляння назв країн; 

8) слухання носія мови (в аудіо записі); 

9) вивчення слів-вітання і слів-прощання різними мовами; 

10) знайомство з тваринами інших країн; 

11) обговорення стереотипів, упереджень та проблеми раси-

зму; 

12) створення спеціальних мультикультурних зон в освіт-

ньому просторі закладу (групи чи класу) де розміщують іграшки, 

книжки, газети, музичні інструменти, плакати тощо. 

Указані методичні прийоми є ефективними в закладах до-

шкільної та початкової освіти. Варто знайомити майбутніх педа-

гогів із спеціальними видами роботи, які дозволять сформувати в 

них компетенції до мультикультурного підходу. Проте, відзна-

чимо, що ефективною ця робота буде за умови сформованості 

загальнокультурної компетентності майбутнього педагога. 
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Гумопереробна галузь України останні десятиліття пере-

живає складні часи, пов’язані з припиненням роботи декількох 

провідних підприємств, відсутністю вітчизняних промислових 

виробництв синтетичних каучуків, більшості інгредієнтів гумо-

вих сумішей та матеріалів виробництва шин і гумотехнічних 

виробів. Наразі актуальним є імпортозаміщення використову-

ваних матеріалів в виробництві гумових виробів сировини та 

матеріалів шляхом їх закупівлі у європейських та світових 

компаній, а не країни-агресора. 

Гума – унікальний конструкційний матеріал, до складу якого 

входять до 15-20 інгредієнтів. Одні і ті ж за хімічною будовою 

каучуки та інгредієнти відрізняються за якістю, що викликає в 

подальшому відхилення характеристик гумових сумішей, напів-

фабрикатів, готової продукції від рівня показників нормативно 

технічної документації та, відповідно, якості готової продукції, 

зокрема військового призначення. Звідси, отримання гумових су-

мішей і гум з заданим комплексом технологічних, фізико-механіч-

них, експлуатаційних властивостей в умовах імпортозаміщення 

каучуків і інгредієнтів є складною багатофазною і багатопара-
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мет-ровою науково-технічною задачею. Крім того і зараз в умо-

вах воєнного стану вітчизняним підприємствам слід рахуватися 

зі світовими тенденціями «зеленої хімії» при виробництві шин та 

гумотехнічних виробів. А це означає, що актуальними є техноло-

гії отримання та застосування так званих біокаучуків та біоінгре-

дієнтів на основі поновлюваної сировини рослинного або тварин-

ного походження, враховуючи певні напрацювання вітчизняних 

науковців. 

Враховуючи аграрно-промисловий потенціал нашої країни 

та перспективність екологічно безпечних і ресурсозберігаючих 

технологій з метою виконаних нами досліджень стали отримання 

та застосування в еластомерних композиціях на основі каучуків 

загального призначення біоінгредієнтів з наступної сировини 

рослинного походження: 

• вторинної сировини виробництва соняшникової олії; 

• вторинної сировини переробки рисового зерна; 

• рослинної біомаси. 

Виконаними спільно з підприємствами галузі експеримен-

тальними дослідженнями супутнього продукту стадії вінтери-

зації процесу отримання соняшникової олії, його складників та 

похідних як інгредієнтів еластомерних композицій (рис. 1) вста-

новлено їх напрямки використання у якості напів посилюючих 

мінеральних наповнювачів, пластифікаторів пом’якшувачів, тех-

нологічних і технологічних активних добавок [1-3]. 

Перспективним з точки зору екологічних проблем та погляду 

на дефіцит нафтової сировини і використання канцерогенного 

технічного вуглецю є випуск «зелених шин» з застосуванням 

кремнекислотних наповнювачів. За енергоощадною і екологіч-

ною технологією нами отримано та здійснено оцінювання 

фізико-хімічних характеристик ряду нових кремній-вуглецевих 

продуктів, діоксиду кремнію з термообробленою за різними  

технологічними параметрами рисового лушпиння. Практичне 

значення результатів випробувань діоксиду кремнію із відходів 

рисового виробництва полягає в позитивних результатах їх 

використання як мінерального наповнювача напів посилюючої 
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дії еластомерних композицій різного призначення без погір-

шення їх технологічних та фізико-механічних, зокрема, для 

виготовлення шинних гум протекторного типу [4-7]. 

 

 
Рисунок 1 – Загальне схема досліджень супутнього продукту 

вінтеризації його складників та похідних як інгредієнтів 

 

У спільних з Інститутом хімії високомолекулярних сполук 

НАН України роботах [8-10] здійснено синтез нових сполук з 

кватернізованим атомом нітрогену (четвертинні амонієві солі) на 

основі сировини рослинного походження і їх застосування в 

якості органічного активатора сірчаної вулканізації гумових 

сумішей на основі каучуків загального призначення. Показана 

доцільність використання оптимальних за будовою сполук як 

активаторів-модифікаторів в рецептурах еластомерних компози-

цій для виготовлення шин. 

Автори зацікавлені в інтересі до наведених матеріалів 

досліджень та відкриті до співпраці з метою доведення біоінгре-

дієнтів на основі рослинної сировини до промислового впровад-

ження у складі еластомерних композицій спеціального і загаль-

ного призначення. 
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Анотація: Термін ампутація означає відсічення кінцівки на 

протязі кістки з метою видалення її нежиттєздатної частини. 

Аналогічним оперативним втручанням за своїм значенням є і 

екзартикуляція, однак при такій операції видалення нежиттє-

здатної кінцівки проводиться по лінії суглоба. Тому ампутація або 

екзартикуляція передбачає видалення частини або всієї пошкод-

женої кінцівки заради врятування життя хворого.  

Ключові слова: ампутація, екзартикуляція, некроз, гангрена, 

кукса 

Ампутація дуже різниться за рівнем — тобто тією частиною 

кінцівки, яку відсікають. При виборі рівня ампутації кінцівки 

керуються такими факторами: 

1. Поширення патологічного процесу — некроз, гангрена. 

2. Стан магістральних судин кінцівки. 

3. Можливості формування функціональної культі (кукси). 

Показання до ампутацій та екзартикуляцій: 

1.  відрив кінцівки;  

2. відкрите пошкодження кінцівки з роздробленням кісток, 

розрив магістральних кровоносних судин і нервових стовбурів;  
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3. наявність тяжкої інфекції кінцівок, що загрожує життю 

хворого; г) гангрена кінцівок різного походження;  

4. злоякісні пухлини;  

5. непоправимі деформації кінцівок (травматичні, вроджені). 

Також, ампутації поділяють на: 

1. Первинні – виконуються як первинна хірургічна обробка 

рани, під час якої видаляють видимо нежиттєздатні тканини, тобто 

нежиттєздатні частини кінцівки. Така ампутація виконується 

відразу після надходження пацієнта, або протягом 24 годин після 

травми, тобто до розвитку значного запального процесу в межах 

пошкодження. 

2. Вторинні – це ампутація, що виконуються в більш пізні 

терміни, в межах 6-8 днів. Її роблять при ускладненні раневого про-

цесу, що загрожує життю хворого (анаеробна інфекція, гангрена) 

3. Пізні – це ампутації з приводу довготривало не заживаю-

чих ран і нориць при тривалому перебігу хірургічного остеоміє-

літу, загрозливому амілоїдним переродженням паренхіматозних 

органів або функціонально непрацюючою  кінцівкою, при множи-

нних анкілозах, після повторного і безрезультатного їх лікування. 

4. Реампутації (або повторна ампутація) – виконується при 

наявності хибної кукси, не придатної для протезування. 

Під час підготовки до операції, хірург визначає рівень 

ампутації з урахуванням обсягу здорових тканин, щоб зберегти 

функцію ноги по максимуму та сформувати кукси для правильного 

протезування. У деяких випадках рівень змінюється у процесі 

операції, що пов'язано з інтраопераційними знахідками. 

Безпосередньо операція складається з наступних етапів: 

1 етап – анестезія (епідуральна/спінальна). 

2 етап – робота з м’якими тканинами та формування кукси. 

Цей етап поділяють на 3 типи, за характером усічення м’яких 

тканин: 

-гільйотинна з усіченням м’яких тканин і кістки на одному 

рівні 

-двохмоментна циркулярна ампутація з пересіченням шкіри і 

мязів на різних рівнях 
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-ампутація з утворенням шкірно-м’язевих або шкірно-

фасціальних клаптів необхідних для прикриття кісткового опилу; 

3 етап –  перев'язування судин та обробка нервових закін-

чень, щоб уникнути їх потрапляння в рубцеві спайки. 

Кровоносні судини перев”язують дещо вище рівня ампутації 

шовковими лігатурами. Рекомендують накладати дві лігатури, 

щоб унеможливити сповзання проксимальної і попередити пов-

торні кровотечі. Але у хворих з облітеруючим ендартериїтом і 

атеросклерозом для попередження утворення лігатурних нориць 

судини перев”язують товстим кетгутом у рані. 

Досить відповідальним моментом при ампутації є обробка 

кукси нерва. Від цього залежать такі ускладнення як фантомні болі, 

болючість кукси і т.п. Після розсічення м'яких тканин, опилу і 

обробки кістки в рані знаходять і обережно виділяють товсті 

стовбури нервів. Далі субепіневрально вводять розчин новокаїну 

(2 % - 2 мл) і пересікають нерви на 6-8 см вище рівня ампутації 

гострою бритвою, попереджуючи тим самим можливість утво-

рення кінцевої невроми, яка в подальшому може бути причиною 

сильних болів. 

4 етап – опил і обробка кістки. 

Найбільш поширеним способом обробки кісткового опилу є 

апереостальний метод по Бунге, при якому окістя пересікають 

вище рівня опилу кістки на 1-2 см і відчерпують невелику кількість 

кісткового мозку. Однак обробка кісткової кукси за класичним 

способом по Бунге не виправдала себе, тому що не прикрита 

окістям частина кістки не одержує достатнього кровопостачання, 

внаслідок чого нерідко наступає некроз кісткового краю з утворен-

ням секвестрів. А тому сучасна модифікація цього способу перед-

бачає перепилювання кістки на 2-3 мм дистальніше пересіченого 

окістя, при цьому кістковий мозок не вичерпують, а на рівні 

пересікання її стискають тупфером в кістково-мозковому каналі. 

Така обробка попереджує можливу кровотечу із судини кісткового 

мозку і не супроводжується травмою ендооста. 

5 етап – закриття кукси. 

Після операції пацієнта переводять до палати стаціонару. 
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Щодня лікар з медперсоналом контролює динаміку загоєння та 

проводить перев'язки. Коли рубець загоюється, лікар надягає ком-

пресійний чохол, щоб надати кінцівці необхідну форми для вста-

новлення протеза. Зазвичай пацієнта виписують через 5-7 днів 

після операції. 

Перед операцією, необхідно заздалегідь забезпечити у житлі 

зручні умови для пересування пацієнта. Необхідно вирівняти 

пороги та сховати дроти, а в санвузлі поставити поручні. 

Ускладнення після ампутації: 

- Набряк 

- рани та інфекція 

- біль 

- м’язова слабкість і контрактури 

- нестабільність суглобів 

- вегетативна дисфункція 
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Людству притаманно комунікувати щодня, адже кожна 

особа є соціальною і тому спілкування у суспільстві є важливим 

елементом життя та розвитку. Це також характерно для підпри-

ємства, адже лише спілкуючись можна досягти тих, чи інших 

цілей. Вкрай важливим аспектом є крос-культурні комунікації 

певної організації, адже вони допомагають сформувати спільні 

цінності у колективі, активізувати контакти та усунути бар’єри. 

Тому дана проблематика є актуальною для сучасних реалій.  

Багато зарубіжних і вітчизняних дослідників висвітлювали 

це питання, серед яких Ареф’єва О. В., Холла Е. Т., Буряк О. С., 

Стегній О. Г., Алдошина М. В., Козлова А. О., Усачова О. В., 

Брусільцева Г. М. та інші. 

Визначити аспекти та здійснити оцінку ефективності крос-

культурних комунікацій на підприємстві є метою даного дослід-

ження.  

Ділове спілкування вимагає особливих навичок, які відпові-

датимуть певним встановленим правилам, що діють як для внут-

рішньої, так і зовнішньої комунікації організації. Такі норми 

спрямовані на недопущення та усунення конфліктних ситуацій.    

Термін «крос-культура» складається з двох англійських слів 

таких як «cross» та «culture», що українською мовою означає 

«перетин культури». 

Наукова література описує поняття «крос-культурна комуні-

кація» такими синонімами як «діалог культур», «міжкультурна 
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комунікація», «міжрасова комунікація», «міжетнічна комуніка-

ція», що обумовлює наявність проблематики спілкування пред-

ставників різних національностей, культур та світоглядів. Ця 

проблема сприяла появі нового терміну, який цілком та адекватно 

пояснює дане питання.  

Поняття «крос-культурна комунікація» можна трактувати як 

вербальну та невербальну взаємодію осіб, що знаходяться в 

різних моральних системах, мають різну релігію тощо[1]. 

Ділова культура має вагомий вплив на організацію, адже 

вона встановлює підходи до керівництва, ставлення до влади, 

стиль ведення різних переговорів, форми і методи заохочення та 

контролю, міжособистісні відносини людей. Крос-культурна 

комунікація являє собою певні стандарти спілкування, встанов-

лення яких визначають культурні ідеї, котрі включають в себе 

такі елементи: поведінкові моделі, стереотипи, системи ціннос-

тей, розуміння національних та інтернаціональних звичаїв і 

особливостей поведінки.  

Найчастіше крос-культурна комунікація на підприємстві 

являє собою взаємовідносини між персоналом, які спрямовані на 

повагу до чужих інтересів, культури, віросповідання тощо. 

Запровадження таких заходів на організаційному рівні матиме 

гарні результати, адже кожен працівник здійснює свою роботу в 

залежності від його психічного стану, рівноваги, мікроклімату 

колективу, спілкування з колегами. Всі перелічені фактори впли-

вають на продуктивність праці, а отже, і на діяльність підпри-

ємства в цілому. Окрім цього варто зазначити, що соціальні та 

культурні уподобання працівників впливають на: 

- ставлення особи до свого робочого місця та фірми, в якій 

працює; 

- пріоритетність проблем працівника; 

- взаємодія працівників між собою; 

- значення мотивації для працівника; 

- підходи керівництва, які застосовуються в роботі [2]. 

Кожне підприємство має свою бізнес-культуру, яка полягає 

у встановленні системи цінностей та пріоритетів стосовно пове-
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дінки на ринку, взаємовідносин з членами трудового колективу, 

споживачами, постачальниками та з іншими суб’єктами господа-

рювання[3]. 

Науковці виділяють такі фактори ефективної крос-культур-

ної комунікації: 

- відкритість до моделей поведінки, стилів спілкування 

тощо; 

- усвідомлення основ особистої поведінки; 

- уважність (слухати і чути доповідача); 

- перевірка власного сприйняття того чи іншого аспекту, тієї 

чи іншої особи тощо; 

- уникнення спонтанних коментарів чи оцінок (перше вра-

ження про особу може бути оманливим); 

- пошук відгуків про власну запропоновану ідею; 

- активні дії[4]. 

Саме аспекти розглянуті вище являють собою «правила 

поведінки», які зумовлюють безконфліктне спілкування, що 

ґрунтується на засадах ввічливості та розуміння співрозмовника. 

«Проблеми, які виникають у крос-культурній комунікації, 

пов’язані у першу чергу з тим, що відправник та отримувач 

інформації, інтерпретує один і той же текст по різному, в рамках 

різного контексту» - так у своєму дослідженні пише А. І. Капліна 

[5]. 

Крос-культурні комунікації, що застосовуються на підпри-

ємстві є переліком визначених правил ввічливих взаємовідносин, 

які ґрунтуються на взаємоповазі осіб, що спілкуються. При 

дотриманні таких правил працівники відчувають себе більш ком-

фортно, долаються бар’єри між персоналом, а також зменшується 

ризик виникнення конфліктних ситуацій. Отже, кожна особа, яка 

працює на підприємстві, де наявні такі «норми», відчуває себе 

важливою. Тому, як відомо, позитивні емоції покращують розу-

мові здібності, пам’ять, навички, витривалість, у людини з’явля-

ється натхнення до роботи. Таким чином, продуктивність праці 

співробітника зростає, що має позитивні наслідки для підпри-

ємства в цілому.  
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Отже, можна зробити висновок, що застосування крос-

культурних комунікацій на підприємстві є важливим фактором, 

що забезпечить розвиток та успіх. Ефективність таких особливо-

стей спілкування слід оцінити досить високо, адже від психоло-

гічного стану особи, від того як її сприймають в колективі 

залежить якість виконання поставлених завдань. Таким чином, 

застосування крос-культурних комунікацій на підприємстві є 

важливим аспектом ефективного менеджменту. 

Важливі аспекти розвитку українських моделей крос-куль-

турної комунікації, їх унікальність та ефективність застосування 

на підприємстві є проблематикою дослідження в майбутньому. 
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Синдром Рейно проявляється як рецидивуючий вазоспазм 

пальців рук і ніг і зазвичай виникає у відповідь на стрес або вплив 

холоду. Синдром названий на честь Моріса Рейно, який, будучи 

студентом-медиком, визначив перший випадок у 1862 році як 

«епізодичний, симетричний, акральний вазоспазм, що характе-

ризується блідістю, ціанозом, напливом і відчуттям повноти або 

стягнутості, яке може бути болісним». [1]. 

Синдром Рейно слід відрізняти від хвороби Рейно. Це різні 

розлади, які мають однакову назву. Хвороба Рейно характеризу-

ється виникненням окремого спазму судин без зв’язку з іншим 

захворюванням. Синдром Рейно — це явище, яке зазвичай вико-

ристовується в контексті спазму судин, пов’язаного з різними 

ревматологічними та неревматологічними захворюваннями, 

впливом навколишнього середовища та/або прийомом ліків. [2]. 

Хоча синдром Рейно описано з різними аутоімунними захво-

рюваннями, найбільш поширеним є зв’язок із прогресуючою 

системною склеродермією (90% у осіб зі склеродермією) та 

змішаним захворюванням сполучної тканини (поширеність 85%). 

Синдром Рейно також був описаний при таких різноманітних зах-

ворюваннях, як системний червоний вовчак та інші захворювання, 

які не класифікуються як аутоімунні, включаючи обмороження, 

вібраційні травми, вплив полівінілхлориду та кріоглобулінемію. 

Етіологія 

Можливі причини синдрому Рейно можна розділити на 

кілька широких категорій: 
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• Професійні; 

• Гематологічні; 

• Колагено-судинні (аутоімунні); 

• Медикаментозне лікування (наприклад, цисплатин, блео-

міцин, бета-блокатори, імунотерапія інгібіторами контрольних 

точок, метилфенідат); 

• Різноманітні захворювання, такі як хвороба Фабрі, феохро-

моцитома, новоутворення, акромегалія, синдром зап’ястного 

каналу та мікседема. 

Рідко синдром Рейно сприймають як паранеопластичний 

синдром. Відомо про випадки синдрому Рейно у пацієнтів з 

гематологічним раком, раком легенів, молочної залози, матки та 

яєчників, переважно аденокарциномами. [3]. 

Дослідження з використанням даних популяційного когорт-

ного дослідження LifeLines з Нідерландів виявило зв’язок між 

низькою масою тіла та попередньою мимовільною втратою ваги 

та ризиком розвитку синдрома Рейно як у чоловіків, так і у жінок. 

Діагностичне відношення шансів (ДВШ) для асоціації низької 

маси тіла з синдромом Рейно становило 5,55 у чоловіків (95% 

довірчий інтервал [ДІ] 2,82-10,93) і 3,14 (ДІ 2,40-4,10) у жінок; 

ДВШ для асоціації з мимовільною втратою ваги становив 1,32 (ДІ 

1,17-1,48) у чоловіків і 1,31 (ДІ 1,20-1,44) у жінок. Дієта з низьким 

вмістом жиру також була пов’язана з синдромом Рейно у жінок 

(ДВШ 1,27, CI 1,15-1,44). [4]. 

Патофізіологія 

Особи з синдромом Рейно в одній або кількох частинах тіла 

відчувають інтенсивний вазоспазм із подальшою пов’язаною 

зміною кольору та гіперемією. Пацієнти часто описують 3 фази 

змін: спочатку біла (вазоконстрикція), потім синя (ціаноз), а потім 

червона (швидке відтік крові). Уражені частини тіла зазвичай 

найбільш сприйнятливі до холодових травм. Між ішемічною та 

неураженою ділянками існує чітка демаркаційна лінія. 

Ці ефекти є оборотними, і їх слід відрізняти від необоротних 

причин ішемії, таких як васкуліт або тромбоз. Рідко некроз тканин 

виникає дистально від ураженої судини, зазвичай на периферії 
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судинної мережі. Найчастіше вражає пальці рук, але може 

вражати пальці ніг, ніс і вуха. Іноді залучається навіть язик. 

Незважаючи на багаторічні дослідження, патофізіологія 

синдрому Рейно ще до кінця не з’ясована.  

Якщо хвороба Рейно пов'язана лише з функціональними змі-

нами, то синдром Рейно, навпаки, відображає структурні мікро-

судинні аномалії. Herrick (2005) розглянув патогенез синдрому 

Рейно та описав механізми за трьома категоріями: судинні, нер-

вові та внутрішньосудинні аномалії. [4]. 

Судинні аномалії 

Дефіцит судинорозширювальних медіаторів, включаючи 

оксид азоту, був причетний до патогенезу синдрому Рейно. Крім 

того, було виявлено, що ендотелін-1, потужний вазоконстриктор, 

який міститься в ендотелії, циркулює у високих рівнях у пацієнтів 

із синдромом Рейно. Вивільнення ендотеліну-1 викликається 

вазоактивними стимулами, включаючи ангіотензин, вазопресин і 

трансформуючий фактор росту бета (ТФРβ). Також потрібно 

зауважити, що отримано суперечливі результати щодо рівня 

ендотеліну-1 у пацієнтів із синдромом Рейно . 

Нервові аномалії 

Вчені припускають, що синдром Рейно включає аномальну 

функцію ділянок стовбура мозку, які інтегрують серцево-судинні 

компоненти відповіді на гострий стрес. Ці дослідники виявили, 

що спочатку як пацієнти з синдромом Рейно, так і здорові люди, 

реагували на звукові стимули розширенням судин у м’язах 

передпліччя та звуженням судин шкіри пальця. Проте протягом 5 

днів у здорових людей спостерігалося звикання до подразників, 

тоді як у пацієнтів із синдромом Рейно цього не було. 

Порушення вазодилятації може бути пов’язане з синдромом 

Рейно. Важливий нейропептид, пептид, пов’язаний з геном 

кальцитоніну, є потужним судинорозширювальним засобом, що 

виділяється нервами, які живлять кровоносні судини.   

Посилення вазоконстрикції при синдромі Рейно може вклю-

чати гіперактивність α2C-адренорецепторів. Два дослідження, 

проведені Furspan та ін., показали, що посилена скорочувальна 
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відповідь на α2-адренергічні агоністи та охолодження у пацієнтів 

із первинним феноменом Рейно може бути пов’язана з підви-

щеною активністю протеїн-тирозинкінази. Ці дані свідчать про 

те, що інгібітори протеїн-тирозинкінази можуть бути корисними 

при лікуванні синдрому Рейно. 

У пацієнтів із синдромом Рейно внаслідок системної склеро-

дермії було виявлено підвищення рівня нейропептиду Y. Нейро-

пептид Y є потужним вазоконстриктором. [6]. 

Внутрішньосудинні порушення 

Синдром Рейно асоціюється з такими внутрішньосудинними 

аномаліями: 

• У пацієнтів із синдромом Рейно було виявлено підвищене 

вироблення тромбоксану A2, який є потужним судинозвужуваль-

ним засобом. 

• У пацієнтів із системною склеродермією наявні порушення 

фібролітичної системи, що, ймовірно, сприяє судинній обструкції. 

• Клітинний стрес, викликаний активними формами кисню, 

також був причетний до патогенезу синдрому Рейно. [5]. 
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Важливим фактором, який визначає умови і ефективність 

вибуху шпурових зарядів, є внутрішня набійка. Її величина та 

якість в значній мірі визначають ступінь використання енергії 

вибуху для руйнування гірського масиву, рівномірність його 

подрібнення. Численні дослідження різних конструкцій набійки 

та застосованих матеріалів дозволили зробити висновок, що 

шляхом збільшення довжини набійки можливо збільшити час дії 

вибуху на масив, який руйнується (замикаючий ефект), і при 

цьому в значній мірі знизити максимальну швидкість вильоту 

продуктів вибуху із гирла шпура [1, с.8; 2, с.10]. 

Більшість розроблених методів управління подрібненням 

гірських порід засновані на рішеннях, в основі яких лежить зміна 

коефіцієнта передачі енергії вибуху заряду вибухової речовини в 

частину масиву, яка руйнується. В цьому відношенні різні 

конструкції зарядів і склад набійки є важливими. В результаті 

досліджень встановлено [3, с.10], що поведінка і ефективність 

набійки під час вибуху залежить від фізико-механічних власти-

востей матеріалу набійки, розміру його частинок, стисливості, 

зчеплення зі стінками зарядної порожнини та ін. Відомо, що 

одним з основних чинників, які визначають вихід пилу при 

руйнуванні порід вибухом, є кількість заряду вибухової речовини 

[4, с.65], яка знаходиться в прямій залежності від ефективності 

вибуху зарядів. Вона визначається, в свою чергу, конструкцією і 

складом внутрішньої набійки шпурів. 

Головним недоліком при руйнуванні порід вибухом є 
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утворення значної кількості дрібнодисперсного пилу розміром 

0,5 – 5 мкм. Цей пил важко пригнічується і є найбільш небез-

печним для людини.  

Головним питанням при руйнуванні порід вибухом є процес 

підвищення рівня промислової безпеки, що пов’язано з впровад-

женням нових вибухових матеріалів та технологій [5, с.42]. 

Традиційним шляхом зниження утворення пилу при прове-

денні підготовчих виробок у вугільних шахтах є використання 

таких конструкцій шпурових зарядів, що дозволяють збільшити 

час вибухового впливу на масив, який руйнується. Зокрема, при 

використанні набійок, які розширюються, відбувається перероз-

поділ енергії вибухової речовини по всій колонці заряду і 

зниження питомого імпульсу в ближній зоні вибуху, що є основ-

ним джерелом утворення дрібнодисперсного пилу. 

В Національному технічному університеті «Дніпровська 

політехніка» розроблено новий склад набійки, яка розширюється 

при затвердінні, що дозволяє значно збільшити час дії вибуху на 

гірський масив [6, с.4]. 

Вивчення характеру руйнування твердих середовищ в залеж-

ності від матеріалу набійки в конструкції заряду вибухової речо-

вини проводилося в лабораторних умовах на об’ємних моделях з 

органічного скла. Був використаний метод швидкісної фоторе-

єстрації процесу в поєднанні з поляризаційно-оптичним дослід-

женням напружень відповідно до апробованих методів руйну-

вання твердих середовищ вибухом [7, с.156]. 

В роботі обґрунтовувалось оптимальне співвідношення 

компонентів піщано-глинистої суміші й води в складі набійки та 

виду добавок. 

У пробурених зарядних порожнинах моделей формувалися 

різні конструкції зарядів: з піщано-глинистою набійкою, піща-

ною та сумішевою набійкою, яка розширюється при твердінні, 

основним компонентом якої є піщано-глиниста суміш з додаван-

ням доломітового пилу, алюмокалієвих квасців, водного розчину 

лигносульфонатів. Довжина досліджуваної набійки в шпурі 

перебувала в межах 6 – 10 діаметрів заряду. 



 

107 

Для якісного вивчення процесу виникнення і поширення 

хвиль напружень, а також характеру утворення тріщини в об’єм-

них моделях з органічного скла при їх руйнуванні вибухом заряду 

вибухової речовини різної конструкції, проведено лабораторні 

дослідження з використанням методу швидкісної фотореєстрації в 

режимі лупи часу згідно з розробленою методикою. Характер 

руйнування моделі реєстрували з використанням спеціального 

стенду, який складається з фотореєструючої установки СФР-2М, 

імпульсної лампи ІСШ-300, системи лінз, які фокусують світловий 

потік, пульта управління, вибухової камери, батареї накопичу-

вальних конденсаторів і електронного приладу для синхронізації 

вибуху заряду вибухівки у моделі зі спалахом імпульсної лампи. 

Відповідно до розробленої методики досліджень експери-

менти проводилися в лабораторних умовах на моделях приз-

матичної форми розміром 200×200×150 мм, яка була обрана 

виходячи з розміру поля зору камери СФР-2М. Основні вимоги 

до моделі середовища – можливість вивчати процес утворення 

тріщин і зрушення середовища, що руйнується вибухом. 

Виконаними дослідженнями встановлено, що набійка з твер-

діючою сумішшю на 20% збільшує час перебування її в шпурі в 

порівнянні з іншими конструкціями зарядів, створюючи надійне 

замикання продуктів детонації. Це дозволяє збільшити тривалість 

впливу енергії вибуху на середовище, яке руйнується. Встановлено, 

що граничний час початку її вильоту з піску, глини та піщано-гли-

нистої суміші відповідає 340 – 380 мкс, а для набійки з суміші, яка 

твердіє, відповідає 450 – 480 мкс. При цьому, тривалість замикання 

газоподібних продуктів детонації в зарядній камері зростає до 

100 мкс, що на 64 мкс більше в порівнянні з набійкою з глини і на 

52 мкс в порівнянні з набійкою з піску, тобто в 1,5 – 2,0 рази. 

Висновки. Розроблено склад суміші для набійки шпурових 

зарядів, яка розширюється при затвердінні. Основним компо-

нентом суміші є піщано-глиниста суміш з додаванням в'яжучих 

добавок: алюмокалієві квасци і лігносульфонати, доломітовий 

пил (відходи деревообробної та гірничорудної промисловості). 

Розроблено методику визначення оптимальних складів, влас-
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тивостей твердіючої суміші і технології її приготування. 

Загальний рівень концентрації дрібнодисперсного пилу при 

використанні набійки, що складається з піщано-глинистої суміші, 

доломітового пилу, лигносульфонатів, алюмокалієвих квасців і 

води, знизився на 40 – 50%.  
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Важливе місце в політичній системі сучасного демократич-

ного суспільства займає інститут омбудсмена. Він належить до 

числа органів, що здійснюють контроль за діяльністю апарату 

управління, захищають права громадян від свавілля державних 

органів і зловживання владою з боку чиновників. 

У наукових джерелах можна зустріти чимало дефініцій цього 

інституту. Чітке визначення і тлумачення поняття «омбудсмен», 

і визначення його єдиного правового статусу ускладнено з 

причини наявності різноманітних моделей його функціонування 

в різних державах світу. Для кожної конкретної держави харак-

терна своя національна схема побудови цього інституту. 

 Польща стала першою країною в Східній Європі, яка закрі-

пила на конституційному рівні інститут омбудсмена. У 1987 році 

спочатку було прийнято Закон Республіки Польща «Про Речника 

з Громадянських Прав», а вже потім на основі цього закону у 1989 

році ініціювалися зміни до Конституції. Наразі його статус 

регулюється статтями 208-212 Конституції 1997 р. і Законом 1987 

р. в сучасній редакції [1;2]. Польське законодавство покладає на 

омбудсмена обов'язки, що пов'язані з громадянськими правами, а 

саме: запобігання порушенням громадянських прав та встанов-

лення фактів їх порушень. Омбудсмен та регіональні Речники, 

сфера діяльності яких обмежена частиною території країни згідно 

адміністративно-територіальному поділу, здійснюють моніторинг 

справ в країні, і вживають відповідних заходів у випадку якщо 
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було порушено права і свободи громадянина, а відповідні право-

охоронні органи не зреагували відповідним чином і не надали 

необхідної допомоги. Зокрема, омбудсмен може виступати від 

імені потерпілого в суді. Тобто, польська модель цього інституту 

побудована за доволі сильною моделлю, оскільки Речник має 

право вимагати ініціювання дисциплінарного чи адміністратив-

ного провадження, а його повноваження в кримінальному та 

цивільному судочинстві прирівняні до повноважень проку- 

рора.  

Посаду омбудсмана може зайняти лише громадянин Польщі 

з відмінним знанням права, професійним досвідом і високим 

моральним авторитетом. Він призначається актом Сейму термі-

ном на п'ять років. Речник користується правом недоторканності 

на весь час своїх повноважень, та польське законодавство перед-

бачає, що він не може бути затриманий або заарештований, окрім 

випадку, коли омбудсмена було затримано на місці вчинення зло-

чину, та, якщо його затримання є необхідним для забезпечення 

належного перебігу провадження.  

Конституція Республіки Польща передбачає наявність ще 

одного окремого і самостійного інституту Речника з прав  

дитини.  

T. Зєлінський зауважив, що тогочасні політичні лідери, щоб 

заспокоїти зростаючі соціальні хвилювання, «дали народу» демо-

кратичну інституцію, вважаючи, що запроваджують лише попу-

лістську прикрасу. Вони мало усвідомлювали її автентичну, спра-

вді демократичну функцію [3], але зараз вона успішно функціоує в 

Польщі з історією великих досягнень у сфері захисту прав  

людини. 

У Чехії цей інститут було запроваджено лише в січні 

2000  року, і регулюється він Законом «Про громадського захис-

ника прав» № 349/1999 [4]. Взагалі, слід зазначити, що спочатку 

громадський захисник не мав великого значення і впливу в сере-

дині країни, а його повноваження не поширювалися на широке 

коло питань, оскільки органи державного управління були стурбо-

вані тим, що цей інститут може посягнути на їхню компетенцію. 
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Зараз омбудсмен діє як зовнішній, незалежний, безкоштовний, 

відносно оперативний та найменш формальний за процедурою 

інститут. Поряд з цим він не має в принципі ніяких прямих 

засобів примусу.  

Доволі дискусійним в чеській доктрині є питання закріп-

лення інституту Громадського захисника в Конституції Чеської 

Республіки, оскільки з одного боку, як зазначає Анна Чамратова, 

у сфері державного адміністративного контролю, його висновки 

не є юридично обов’язковими, і він не має сильного впливу на 

діяльність органів виконавчої влади, а з іншого прихильники 

квадріалістичних теорій, визнали існування четвертої гілки влади 

з повноваженнями контролю у сфері прав людини, а тому можна 

розглянути питання про включення до цієї гілки  Громадського 

захисника з подальшим закріпленням його повноважень в 

Конституції, оскільки регулювання прав людини та національних 

органів їх захисту  є важливим змістом цього акту [5,с.124]. 

Відповідно до Закону № 349/1999, для цілей виправлення 

порушень омбудсмен звертається до держорганів, що їх вчинили, 

і вимагає прийняття виправних заходів. Завдання уповноваже-

ного з прав людини не полягає в зміні або заміні рішень органів 

держуправління. Він апелює до цих органів і вимагає, щоб для 

виправлення порушення використовувалися власне державні 

контрольні, виправні та санкційні повноваження. Також омбуд-

смен зобов'язаний регулярно відвідувати місця, в яких люди 

можуть піддаватися обмеженню свободи (крім місць ув'язнення, 

такими, наприклад, є установи для іммігрантів-іноземців). Також 

омбудсмен виконує компетенцію у справах, пов'язаних зі свобо-

дою пересування громадян та членів їхніх сімей  Європейським 

Союзом та Європейською економічною зоною.  

Захисник обирається Палатою депутатів на шестирічний 

термін з числа кандидатів, двох з яких висуває Президент Рес-

публіки, а двох — Сенат. Захисник може бути обраний максимум 

на два строки поспіль, і ним можуть бути обрані всі особи, які 

мають право бути обраними до Сенату, тобто  громадяни Чеської 

Республіки, які мають право голосу та досягли 40-річного віку. 
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Порівняно з вимогами, які ставляться до Польського речника, 

можна помітити наявність вікового критерію та відсутність 

вимоги наявності юридичної освіти. Цікавим є те, що законом 

передбачені положення щодо несумісності діяльності омбудс-

мена з посадою Президента Республіки, члена Палати Депутатів 

або сенату, судді, а також з будь-якою роллю в державному 

управлінні. Він не може займатися іншою прибутковою діяль-

ністю, за винятком управління приватною власністю та науко-

вою, освітньою, публіцистичною, літературною чи мистецькою 

діяльністю, якщо це не завдає шкоди виконанню його обов’язків. 

Також, так само як і у випадку з Польщею, діє принцип недотор-

канності, і Захисник не може бути притягнутий до кримінальної 

відповідальності без згоди Палати депутатів.  

Отже, при аналізі діяльності омбудсменів в країнах Східної 

Європи можна визначити, що значну частину їхнього робочого 

часу займають системні перевірки роботи тих чи інших урядових 

служб або агенцій, державних органів, а також представництво 

інтересів громадян в суді. Проте відмінним є їх правовий статус, 

та окремі особливості їх повноважень, що на пряму пов’язано з 

культурними, політичними та іншими особливостями кожної 

правової системи.  
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МЕТОДИ ВІЗУАЛІЗАЦІЇ ІНФОРМАЦІЇ НА ЗАНЯТТЯХ 

З МАТЕМАТИКИ ПРИ ДИСТАНЦІЙНОМУ НАВЧАННІ 
 

   Сотник І.В. 

викладач математики  

відокремлений підрозділ машинобудівний  

фаховий коледж СумДУ 

Яку мету ставить перед собою викладач, коли йде на 

заняття? Якомога більше знань передати своїм студентам. І кож-

ного разу виникає питання, які методи навчання використову-

вати, щоб досягти своєї мети. Методи та методики викладання 

залежать від предмета, теми та, навіть, аудиторії, для якої 

проводиться заняття.  

Але, перш ніж робити вибір методу, необхідно зрозуміти, 

яким чином інформація, яку викладач дає на занятті, перетворю-

ється в знання студентів. І тут на перше місце виходить 

мотивація до навчання. Наш мозок працює таким чином, що із 

всієї інформації, яку ми отримуємо із навколишнього середо-

вища, він підсвідомо відсіює непотрібне і нецікаве. Тож мета 

викладача полягає в тому, щоб обрати способи подання 

матеріалу, при застосуванні яких, студенти будуть зацікавлені в 

отриманні інформації. 

Велику роль серед способів, які використовуються під час 

дистанційного навчання, грає візуалізація матеріалу, який 

вивчається на занятті. Задача викладача – використати такі 

форми навчання, які не тільки доповнюють мовну інформацію, 

а самі є носіями інформації. Візуальна інформація є не тільки 

https://is.muni.cz/th/kt4i9/Verejny_%20ochrance_prav_-_jeho_uloha__postaveni_a_perspektiva.pdf
https://is.muni.cz/th/kt4i9/Verejny_%20ochrance_prav_-_jeho_uloha__postaveni_a_perspektiva.pdf
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ілюстрацією до навчального матеріалу, але й незалежним 

джерелом інформації. 

Візуалізація – це створення та представлення графічного 

образу текстової чи математичної інформації, що робить її 

наочною, а отже, зручнішою для аналізу та осмислення.[1, с. 1] 

 Мета використання елементів візуалізації на заняттях з 

математики: 

 1) забезпечення інтенсифікації та активізації навчальної та 

пізнавальної діяльності;[2, с. 9] 

 2) формування образного та зорового сприйняття; 

 3) виділення головних моментів навчального матеріалу; 

 4) концентрація уваги учнів. 

 Серед багатьох способів візуалізації, що використовуються 

в освітньому просторі, я пропоную ознайомитись із тими, які я 

використовую на заняттях з математики із студентами 1 і 2 курсів 

коледжу. 

1. Презентація. 

У вигляді презентації подається навчальний матеріал, який 

має великий обсяг теоретичної частини. Це дозволяє подати 

його послідовно і дозовано, що допомагає студентам одночасно 

із засвоєнням матеріалу створювати опорний конспект. 
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 2. Логічна схема. 

 В логічній схемі об’єднані основні поняття теми або розділу 

із напрямками послідовного застосування при розв’язанні практи-

чних завдань. Можна використовувати для систематизації отрима-

них знань, надавати учням для самостійного заповнення схеми. 

 

 
 

 3. Таблиця. 

Створення таблиць – це спосіб систематизувати вивчений 

матеріал із подальшим використанням при виконанні завдань. 
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Порівняльна таблиця властивостей функцій: 
 

 
 

 4. Технічні засоби та інтернет-ресурси. 

Робота із студентами на заняттях з математики майже немож-

лива без спільного розв’язання задач. Працювати в онлайн форматі 

дозволяють різноманітні технічні пристрої, одним із яких є графіч-

ний планшет.За його допомогою можна використовувати інтерак-

тивні онлайн-дошки, такі як Jamboard, MIRO, Twiddla та інші. Це 

дозволяє розміщувати текст, геометричні елементи, формули, 

ілюстрації, будувати графіки та розписувати розв’язки завдань не 

тільки викладачу, а всім присутнім на онлайн-занятті. Одночасно 

можна роботи відеозапис і використовувати його, як відео уроки. 
 

 
Візуалізація в навчальному процесі направлена на зацікавле-

ність студента навчанням, отримання нових знань та застосування 

їх на практиці. Візуалізація не замінить інші методи навчання, але 
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використання її на заняттях допомагає отримати більш продук-

тивний результат в засвоєнні знань здобувачами освіти. 

Література: 

1. https://naurok.com.ua/post/9-priyomiv-vizualizaci-dlya-viko-

ristannya-na-uroci 

2. https://vseosvita.ua/library/metodicnij-posibnik-vizualizacia-

navcalnogo-materialu-v-osvitnomu-procesi-novoi-ukrainskoi-skoli-

415491.html 

________________________________________________________  

Юридичні науки 

 

ОСОБЛИВОСТІ СПЕЦІАЛЬНОЇ ФІЗИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ 

ПРАЦІВНИКІВ НАЦІОНАЛЬНОЇ ПОЛІЦІЇ 

 

Срібний Валентин Юрійович 

                                          здобувач вищої освіти 2 курсу   

                                        Навчально-наукового інституту  

права та підготовки фахівців для 

                підрозділів Національної поліції    

                                                  Дніпропетровського державного 

                                        університету внутрішніх справ 

                     Науковий керівник: 

                                Анісімов Дмитро Олексійович 

викладач кафедри  

спеціальної фізичної підготовки 

            старший лейтенант поліції 

Кожна професія показує свій рівень розвитку психічних, 

розумових і фізичних здібностей та якостей, перелік умінь і нави-

чок. Тому, якщо людина підготовлюється до професії інженера, 

йому потрібна професійно-прикладна фізична підготовка одного 

змісту, а майбутньому менеджеру і економісту - іншого.  

Такі якості відображають в завданнях та цілях спеціальної 

фізичної підготовки, як розділу навчальної дисципліни «Фізична 

культура». Можливістю цих занять є у вільний та навчальний час. 

Головна темаспеціальної фізичної підготовки - це сприяти 

https://naurok.com.ua/post/9-priyomiv-vizualizaci-dlya-vikoristannya-na-uroci
https://naurok.com.ua/post/9-priyomiv-vizualizaci-dlya-vikoristannya-na-uroci
https://vseosvita.ua/library/metodicnij-posibnik-vizualizacia-navcalnogo-materialu-v-osvitnomu-procesi-novoi-ukrainskoi-skoli-415491.html
https://vseosvita.ua/library/metodicnij-posibnik-vizualizacia-navcalnogo-materialu-v-osvitnomu-procesi-novoi-ukrainskoi-skoli-415491.html
https://vseosvita.ua/library/metodicnij-posibnik-vizualizacia-navcalnogo-materialu-v-osvitnomu-procesi-novoi-ukrainskoi-skoli-415491.html
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зміцненню здоров'я та збільшення ефективності роботи [2].  

Ефективність роботи може бути збільшена через розши-

рення фізіологічно допустимих меж її інтенсивності, а також 

через збільшення індивідуальної продуктивності, на рівень якої 

фізична підготовленість також надає певний вплив [4].  

Отже, мета і завдання професійно-прикладної фізичної під-

готовки обумовлені в першу чергу вимогами, що пред'являються 

конкретною професією. 

Професійно-прикладна фізична підготовка дозволяє розви-

вати фізичні здібності, формувати і покращувати рухові навички, 

виховати необхідні морально-вольові якості, збільшувати опір 

організму до негативного впливу особливих умов професійної 

діяльності. Цілі і завдання професійно-прикладної фізичної під-

готовки засновані на послідовному втіленні общепедагогических 

і основних принципів методики фізичного виховання, які кон-

кретизуються щодо особливостей її змісту і побудови в реальних 

умовах професійної освіти і діяльності. 

Ця інформація наводиться для розуміння послідовності 

вирішення педагогічних завдань в тижневому циклі. Відносно 

футболу ці загальні дані потребують поясненні. Така зв'язаність 

всіх видів підготовки передбачає усунення дисбалансу і опти-

мізує зв'язок всіх видів підготовки. Безсумнівно, існують інші 

різновиди побудови тренувальних навантажень [1]. 

У зв'язку з цим, якщо робота буде проходити з середньою 

інтенсивністю, то вона не буде навантажувати працівника поліції 

і в той же час не буде забезпечувати його відновлення [3].  

Зараз в світі люди все більше і більше звертаються до 

фізичної культури з метою поправити своє здоров'я і підвищити 

життєвий тонус і просто добре відпочити. Існує різні види спорту, 

починаючи займатися ними, багато хто забуває, який вплив надає 

те, як правильно вибрати потрібний вид для кожного, які вправи 

підібрати для розвитку тієї чи іншої групи м'язів, також все 

забувають і про систематичності. Наприклад, відновленням і 

підтриманням форми молоді люди займаються в основному 

перед влітку, сезоном відпусток, пляжами і т.д. [2] 
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Можна виділити такі основні типи мотивів, які стимулюють 

курсантів МВС регулярно відвідувати заняття фізичної культури 

та якісно виконувати вправи:  

− оздоровчі мотиви. Рухов активність позитивно впливає на 

організм людини і служить важливим елементом у профілактиці 

різних нездужань; 

− рухово-діяльні мотиви. Заняття спортом призводять до 

викиду ендорфінів, що важливо при виробничій діяльності; 

− змагально-конкурентні мотиви. Бажання показати хороші 

результати у спорті мотивовані показниками самооцінки, праг-

ненням людини бути першим, випередити суперника, страхом 

підвести команду, бути переможеним; 

− естетичні мотиви; 

− пізнавально-розвиваючі мотиви; 

− творчі мотиви. Заняття спортом, виконання вправ, підібра-

них індивідуально з урахуванням потреб і здібностей організму, 

представляють можливість розвивати свої творчі здібності; 

− професійно-орієнтовані мотиви. Даний вид мотивації засно-

ваний на бажанні досягти успіху на майбутній професійній ниві; 

− психолого-значущі мотиви. Розуміння того, що заняття 

фізкультурою сприяють стійкості психіки (що особливо важливо 

для учнів вузів), спонукає курсантів приділяти деякий час рухової 

активності; 

− виховні мотиви; 

− статусні мотиви. Високий рівень фізичної підготовки 

впливає розвиток життєстійкості курсанта МВС; 

− культурологічні мотиви. Засоби масової комунікації, соці-

альні мережі, сфера медіа намагаються закласти у свідомість 

підростаючого покоління переконання про те, що людина, яка 

має гарну фізичну форму, має більше визнання у суспільстві, яке 

фізична підготовка говорить про високому рівні культурного 

розвитку тощо [3, 4]. 

На закінчення хотілося б відзначити, що перед фізичною 

культурою та спортом у МВС України стоять великі завдання, 

вирішення яких вимагає сучасних підходів на короткострокову та 
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довгострокову перспективу, де здоров'я та здоровий образ життя 

повинні виходити на нові позиції у професійній підготовці 

співробітників органів внутрішніх справ. 

Література: 

1. Академічна працездатність та розумові здібності курсан-

тів, які займаються спортом під час навчання. К. Пронтенко, 

Г. Грибан, І. Охріменко, В. Бондаренко… 2019.  

2. Антоненко С. А. Підготовка професійних захисників 

України у системі бойового хортингу / С. А. Антоненко, Е. А. Єрьо-

менко, В. Л. Грищук // Бойовий хортинг та діяльність право-

охоронних органів України : матер. Міжнар. наук.-практ. конф., 

14–15 липня 2020 р., м. Ірпінь / Мін-во фінансів України, Універ-

ситет ДФС України [та ін.].  Ірпінь, 2020.  Ч. 2. С. 52–62.  

3. Бабурнич С. А. Професіограма спортивного судді з бойо-

вого хортингу / С. А. Бабурнич, Е. А. Єрьоменко // Бойовий хор-

тинг та діяльність правоохоронних органів України: матер. 

Міжнар. наук.-практ. конф., 14–15 липня 2020 р., м. Ірпінь / 

Мін-во фінансів України, Університет ДФС України [та ін.]. 

Ірпінь, 2020. С. 343–353.  

4. Бадьора С. М. Методи психічної саморегуляції співробіт-

ників правоохоронних органів у системі бойового хортингу / 

С. М. Бадьора, Е. А. Єрьоменко, А. В. Тішин // Бойовий хортинг 

та діяльність правоохоронних органів України : матер. Міжнар. 

наук.-практ. конф., 14–15 липня 2020 р., м. Ірпінь / Мін-во 

фінансів України, Університет ДФС України [та ін.]. Ірпінь, 2020. 

Ч. 2. С. 334–346. 
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АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ЗМІСТУ КРИМІНАЛЬНОГО 

ПРАВА 
 

Анастасія Тарнапольська 

курсант навчальної групи ДР-144 

здобувач вищої освіти 2-го курсу  

навчально-наукового інституту  

права та підготовки фахівців  

для органів національної поліції 

Науковий керівник: Світлана Корогод 

старший викладач кафедри 

кримінального права та кримінології 

Дніпропетровський державний 

 університет внутрішніх справ 

м. Дніпро, Україна 

Кримінальний кодекс (далі - КК) України є систематизо-

ваним нормативно-правовим актом, який охоплює всі питання 

кримінального права і здійснює їх вичерпне регулювання. Незва-

жаючи на свою специфі чну назву – «кодекс», цей акт є законом, 

приймається та змінюється у тому ж порядку, що й інші закони 

України, і має відповідну юридичну силу. 

Минув значний проміжок часу з моменту прийняття КК 

України й нині ми маємо оцінити, чи виправдалися надії, які 

породило завершення кодифікації кримінального законодавства, 

в якій мірі чинний КК потребує вдосконалення і у яких напрямах 

воно може й повинно відбуватися, які перспективи розвитку 

кримінального законодавства в Україні. 

Кримінальне право – це система юридичних норм, що визна-

чають, які суспільно небезпечні діяння є кримінальними правопо-

рушеннями і які покарання застосовуються до осіб, що їх вчинили. 

Кримінальне право, як сукупність правових норм встанов-

лює: 

-які порушення закону визначаються кримінальними право-

порушеннями; 
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-які покарання призначаються за їх вчинення; 

-що є підставою кримінальної відповідальності; 

-умови, підстави та порядок призначення покарання; 

-умови, підстави та порядок звільнення від покарання [1]. 

Теоретичне (наукове) значення доктринальних положень 

кримінального права зводиться до того, що логіко-юридичні вла-

стивості вказаних положень як сталі нормативно-правові узагаль-

нення високого рівня абстрагування відображають найбільш сут-

тєві властивості кримінального права і його інститутів, надають 

цій галузі права риси визначеності, стабільності, чіткості й одно-

часно слугують засобами (науковим інструментарієм) подальших 

досліджень, з’ясування перспектив і напрямів роз витку науки 

кримінального права, удосконалення кримінального законо-

давства і практики його застосування [2, c. 15]. 

Необхідно зауважити, що кримінальне право — це соціальне 

явище, яке значно багатше за законодавство про кримінальну 

відповідальність. До реальних форм його існування, окрім самого 

закону, дослідники відносять правосвідомість, правотворчість і 

правозастосування. Воно, як і всіляке живе право, проникає до 

самих глибин народного життя, органічного буття людей. Проте 

головним втіленням кримінального права в практичну діяльність 

суспільства залишається, все-таки, закон про кримінальну відпо-

відальність. За допомогою законодавчого визначення окреслю-

ються антисуспільні явища, закріплюються характерні риси, що 

відрізняють зазначені явища від інших. Кримінальний закон 

також чітко обмежує сферу діяльності органів державного при-

мусу. Від повноти і ступеня досконалості законодавчого вира-

ження ознак суспільно-небезпечного явища залежить і спрямова-

ність, зміст і форми реакції на це явище з боку як правоохоронних 

і судових органів, так і суспільства [3]. 

Практичне значення доктринальних положень криміналь-

ного права полягає також у тому, що всі вони орієнтують право-

охоронні та судові органи на неухильне дотримання принципів 

верховенства права і законності у процесі застосування норм 

кримінального права, передусім тих, які базуються або ж відобра-
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жають вказані доктринальні положення. При цьому слід мати на 

увазі, що положення кримінального права принципового і навіть 

доктринального характеру (погляди, ідеї, пропозиції та думки 

окремих науковців, юристів-практиків), які викладені у відповід-

них наукових і науково-практичних виданнях, не завжди можуть 

бути використані як аргументи у судових рішеннях із застосу-

ванням норм кримінального права. Це пояснюється тим, що спе-

цифічними доктринальними положеннями кримінального права 

є «заборона застосування закону про кримінальну відповідаль-

ність за аналогією» (ч. 4 ст. 3 КК України), а також основополо-

жний постулат кримінального права про те, що «підставою кри-

мінальної відповідальності є вчинення особою суспільно небезпе-

чного діяння, яке містить склад кримінального правопорушення, 

передбаченого цим Кодексом» (ч. 1 ст. 2 КК України). Однак при 

застосуванні норм, що характеризуються високим рівнем уза-

гальнення понять, які використовуються для визначення ознак 

кримінального правопорушення, наприклад: вбивство через нео-

бережність (ст. 120 КК України), катування (ст. 127 КК України) 

тощо, або ознак складу кримінального правопорушення, визна-

чених із застосуванням оціночних понять (особлива жорстокість, 

винятковий цинізм тощо), чи у випадках, коли законодавець 

застосовує у законі для визначення кримінального правопору-

шення незавершені переліки ознак, доктринальне тлумачення, 

безумовно, може бути. При цьому слід пам’ятати загальновідомі 

доктринальні положення кримінального права (постулати) щодо 

підстави кримінальної відповідальності, а також заборони засто-

сування закону про кримінальну відповідальність за аналогією. 

Одним із стрижневих питань на сьогодні залишається проб-

лема якості та стабільності кримінального закону. Найголовні-

шими вимогами, які пред’являються до закону, є також ясність і 

доступність викладених у ньому приписів [2, c. 16]. 

Одним зі свідоцтв високого якісного рівня законодавства про 

кримінальну відповідальність є його стабільність, незмінн  ֺ ість 

основних, принципових положень та приписів. Залишаючись 

стабільним у своїх основних принципових положеннях, законо-
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давство про кримінальну відповідальність водночас має вчасно й 

ефективно реагувати на ті зміни, які відбуваються в політичних, 

соціально-економічних умовах життя суспільства й держави, по-

винне адекватно відповідати на будь-які нові суспільно небезпечні 

виклики з боку злочинного середовища. Таким чином, законодав-

ство про кримінальну відповідальність, залишаючись, з одного 

боку, стабільним і незмінним у своїх принципових положеннях і 

підходах до вирішення поставлених перед ним завдань, з другого 

— повинне удосконалюватися, оновлюватися, змінюватися, тобто 

має постійно розвиватися й, отже, бути досить динамічним. Однак 

тільки вивірене реальною практикою застосування нормативних 

положень, виважене, обґрунтоване й розумне сполучення стабіль-

ності й динамічності норм закону про кримінальну відповідаль-

ність здатне забезпечити високу ефективність його приписів. 

Якщо ж звернутися до існуючої на сьогодні правотворчої 

діяльності в галузі оновлення положень закону про кримінальну 

відповідальність, то за останні роки вона просто вражає своєю 

бурхливою стрімкістю та розмахом [3]. 

Отже, варто зробити висновок, що у ряді основних тенденцій 

розвитку вітчизняної правової системи є її відкритість, викорис-

тання прогресивних зарубіжних концепцій щодо ствердження 

принципів верховенства права, імплементація загальновизнаних 

міжнародних стандартів з прав людини і громадянина, а також 

сприйняття базових принципів забезпечення міжнародного пра-

вопорядку. У зв’язку з цим одним із ключових напрямів розвитку 

науки кримінального права є розробка теорії гармонізації націо-

нального кримінального права із кримінальним правом країн 

Європи та теорії імплементації норм про кримінальну відпові-

дальність, що містяться в чинних міжнародних договорах, згоду 

на обов’язковість яких надано Верховною Радою України, у 

законодавство України про кримінальну відповідальність. 
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Юридичні науки 
 

ПІДСТАВИ КРИМІНАЛЬНОЇ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ 
 

Тимченко Катерина Андріївна 

курсант н.г.ДР-142, 

рядовий поліції  

Чорна Аліна Генадіївна 

старший викладач кафедри 

кримінального права та кримінології   

Дніпропетровський державний 

університет внутрішніх справ  

Кримінальна відповідальність - це система передбачених 

кримінальним законом заходів державного примусу у формі 

покарання та інших заходів кримінально-правового характеру, 

що мають на метіі позбавлення або обмеження прав і свобод осо-

би, які застосовуються в кримінально-процесуальному порядку 

до особи, яка вчинила злочин, з метою відновлення соціальної 

справедливості, виправлення особи, яка вчинила злочин, та попе-

редження вчинення нових злочинів. 

Філософсько-соціальна концепція дозволяє розглядати кримі-

нально-правову відповідальність як складовий елемент ширшого 

поняття «соціальна відповідальність». Остання, на думку В.В. Ма-

льцева, характеризується такими характеристиками:  

1) це соціально явище, що має конкретно-історичний зміст;  

2) це свідоме здійснення обов'язку (боргу) особи перед сус-

пільством;  
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3) її виконання чималою мірою є велінням совісті суб'єкта;  

4) невиконання обов'язку передбачає той чи інший ступінь 

засудження особи суспільством (суспільною групою окремими 

членами товариства тощо) [1] 

Загальна теорія права зазвичай називає правопорушення 

фактичною підставою для юридичної відповідальності. При 

визначенні підстави кримінальної відповідальності зазначено не 

злочин, а вчинення діяння, що містить всі ознаки складу якихось 

злочинів, передбаченого кримінальним законом. 

Зазначимо, що загальний вік кримінальної відповідальності 

за українським діючим кримінальним законом настає з 16 років, 

а за тяжкий та особливо тяжкий злочин – з 14 років [2].  

Поняття віку є однією з найважливіших категорій у психоло-

гії розвитку людини. Вік визначає багато властивостей та якості 

особистості, особливості психічних новоутворень, потреби, інте-

реси, соціальний статус особистості та багато іншого. У сучасній 

науковій літературі заведено розрізняти, крім хронологічного 

(паспортного) віку, біологічний (функціональний), психологіч-

ний (психічний) та соціальний (цивільний) вік. У кожній з цих 

вікових категорій відображається відповідне розуміння часу 

життя людини як фізичного об'єкта (хронологічний вік), як біо-

логічного організму (біологічний вік), як члена суспільства 

(соціологічний вік) та як неповторної психологічної індивідуаль-

ності (психологічний вік) [3]. 

У деяких випадках є ризик, що діти, які не досягли віку нас-

тання кримінальної відповідальності, можуть бути використані 

дорослими особами у кримінальних діяннях. Цей аргумент іноді 

використовується як причина відмови у підвищенні віку настання 

кримінальної відповідальності. Проте, якщо з'ясовується, що діти 

зазнали експлуатації у подібних діяннях, їм має бути надано 

відповідний захист, а дорослі винні у таких діяннях, мають бути 

піддані кримінальному переслідуванню [4].  

Питання поводження з дітьми, які не досягли віку настання 

кримінальної відповідальності та вступили в конфлікт із законом, 

також супроводжуються проблемами. У багатьох країнах місцеві 
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адміністративні органи (часто це комісії у справах неповнолітніх) 

можуть застосовувати дисциплінарні заходи у межах спеціальних 

освітніх установ або позбавляти дітей волі на тривалі проміжки 

часу. Поведінка дітей, які досягли віку наступу кримінальної 

відповідальності, підлягає коригування шляхом відповідних 

націлених дій, які є доказово найкращими у сфері дітей. Діти не 

повинні піддаватися системі кримінальної юстиції. Подібні за-

ходи роботи з дітьми можуть включати освітні заходи або 

спостереження з боку соціальних працівників 

Вивчаючи дану тематику слід акцентувати свою увагу на той 

факт, що законодавець у статті 2 Кримінального кодексу України 

(далі КК України) зазначає, що підставою притягнення особи до 

кримінальної відповідальності є наявність складу кримінального 

правопорушення, а також наявність суспільно небезпечних нас-

лідків [2]. Виходячи з даного аспекту розуміємо, що важливе 

значення для вирішення чи буде особа притягнута до кримі-

нальної відповідальності є наявність такого аспекту, як склад 

кримінального правопорушення. 

У разі відсутності хоча б однієї складової з зазначеного вище 

переліку особу не можливо буде притягнути особу до кримі-

нальної відповідальності, саме тому ми вважаємо за необхідне 

більш детально розглянути кожну складову з метою уникнення 

помилкового визначення складу кримінального правопорушення. 
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УПРАВЛІННЯ ПРОЦЕСАМИ ПІДВИЩЕННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ 

КОМПЕТЕНЦІЇ ПЕРСОНАЛУ 

 

Ткаченко Г.А., 

студент  

ПВНЗ «Нікопольський 

 економічний університет» 

м. Нікополь, Україна 

Актуальність удосконалення системи управління персона-

лом обумовлена необхідністю приведення її у відповідність до 

вимог сучасного розвитку та вдосконалення менеджменту. Орга-

нізаційно-управлінські  моделі функціонування сучасних підпри-

ємств відрізняються зростаючою потребою в кваліфікованих і 

компетентних фахівцях, посиленням ролі людського фактора як 

необхідної умови ефективності виробництва і впровадження 

інновацій. Інвестування в розвиток української енергетичної 

галузі та впровадження інноваційних технологій в побудову 

нових потужностей, а також диверсифікації своєї діяльності, а 

також  розвиток нових напрямків бізнесу, модернізація вироб-

ництва потребує висококваліфікованих фахівців. І це головна 

стратегія розвитку Групи ДТЕК. 

Метою даного дослідження є обґрунтування сутності і ролі 

управління процесами підвищення професійної компетентності 

персоналу підприємницької організації, зокрема Групи ДТЕК.  

Система управління персоналом - це комплекс прийомів, 

методів, засобів та технологій організації роботи із персоналом. 

Вивчення досвіду українських та зарубіжних компаній дозволяє 

сформулювати ключову мету системи менеджменту персоналу: 

забезпечення підприємства кадрами, їх ефективне використання, 

професійний та соціальний розвиток. 

Управління персоналом є сукупністю принципів, механізмів, 

методів і форм впливу на створення, розвиток і використання 

співробітників компанії, що реалізуються як ряд взаємозалежних 
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напрямків і видів діяльності. В контексті цього виходить, що 

управління персоналом одночасно є системою організації, про-

цесом і структурою.  

Перспективами наукових розробок у даному напрямі є роз-

робка моделі професійної компетентності як базової для всіх 

видів діяльності, так і окремо по кожному напрямку, а також 

розробка методики оцінки компетентності персоналу, адже межі 

цього поняття не безкінечні і потребують конкретного напов-

нення. З цього погляду важливим стає не істинність, а життє-

здатність понять компетенція і компетентність, визначення мож-

ливостей для їх  обмежень. Практичне застосування результатів 

досліджень забезпечить конкурентоспроможність персоналу як 

на вітчизняному ринку праці, так і на міжнародному та приведе у 

відповідність національні стандарти компетентності до  

світових. 

Існує нагальна необхідність постійного глибокого вивчення 

категорії «компетенція», «компетентність», «професійна компе-

тентнція персоналу» в теоретичній, а особливо в практичній 

площині. Зокрема, нами пропонується ввести до складових про-

фесійної компетентності здатність особи до інноваційного роз-

витку, володіння критичним і аналітичним мисленням, мобіль-

ність знань, навчання впрдовж всього професійного життя. 

Встановлено, що найбільший ефект і якість системи управ-

ління персоналом досягається у тому випадку, коли застосову-

ється система принципів та методів у комплексі. Зокрема, під-

креслюємо значимість кількісних та якісних методів для визна-

чення та вимірювання компетентностей. Кількісні методи, як 

правило, дозволяють оперувати більшими наборами даних, але 

здебільшого базуються на самооцінці компетентностей. З іншого 

боку, якісні методи дають змогу більш точно визначити та 

виміряти компетентності, але зазвичай страждають від обмеже-

ної узагальнюваності.  

Дослідження компетентнісного підходу мають зосередитися 

на узагальненні отриманих результатів шляхом вивчення різних 

груп працівників і збільшення розміру набору даних, розширення 
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набору компетенцій, що використовуються в аналізі, викорис-

тання різних визначень ключових компетенцій і розробки альтер-

нативних моделей для оцінки їхнього впливу на продуктивність 

праці.  

Ключові поняття даного дослідження: «компетентність» 

розглядається як опис дії, поведінки або результату, який пови-

нен продемонструвати працівник;  «компетенції» -  набір бажа-

них моделей поведінки, визначених через результати, на які ця 

поведінка спрямована; «професійна компетентність» - базова 

характеристика діяльності спеціаліста; вона включає як змісто-

вий (знання), так і процесуальний (уміння) компоненти і має 

головні суттєві ознаки, а саме: мобільність знань, гнучкість мето-

дів професійної діяльності і критичність мислення. 

Ефективне управління процесами підвищення професійної 

компетенції персоналу досліджувалось на основі роботи компанії 

ДТЕК. Група ДТЕК – стратегічний холдинг, найбільший приват-

ний інвестор енергетичної галузі України, підприємства з  видо-

бутку вугілля та природного газу, електроенергії на сонячних, 

вітрових та теплових електростанціях, здійснюють трейдинг 

енергопродуктів на українському та зарубіжних ринках, розподі-

ляють і постачають електроенергію споживачам, надають клієн-

там послуги з раціонального використання енергоресурсів та 

розвивають мережу швидкісних зарядних станцій. Група ДТЕК 

інвестує в розвиток української енергетичної галузі та впро-

ваджує інноваційні технології, створює нові потужності, в тому 

числі диверсифікує свою діяльність, розвиваючи сучасні напрями 

бізнесу та модернізуючи виробництво.  

У Новій стратегії до 2030 року ДТЕК зобов’язався трансфор-

мувати бізнес в більш екологічний, ефективний і технологічний, 

який у своїй діяльності керується принципами ESG. 

Люди є головною цінністю та джерелом конкурентної пере-

ваги Групи ДТЕК, тому що виконати амбітні завдання під силу 

тільки команді професіоналів. Група ДТЕК активно розвиває 

ключові фактори успіху – талант і потенціал співробітників, 

інвестуючи в розвиток і впроваджуючи інноваційну культуру у 
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виробництво та управління. Аби надати таку можливість, у Групі 

ДТЕК прийнята система навчання, яка охоплює весь персонал - 

усі категорії співробітників незалежно від статі, віку, спеціа-

лізації та посади проходять навчання у корпоративному універ-

ситеті AcademyDTEK або у зовнішніх провайдерів. Цей підхід 

забезпечує розвиток компетенцій та знань у співробітників відпо-

відно до бізнес-потреб, а співробітникам надає можливість 

реалізуватися у професії та зростати у кар’єрі. [1] 

Запропоновані заходи  оптимізації професійної компетенції 

в системі управління персоналом Групи ДТЕК спираються на 

найбільш очевидний результат трудової мотивації – задоволе-

ність працею. Задоволеність працею є інтегральною характерис-

тикою, що відображає задоволеність різними аспектами трудової 

діяльності та елементами виробничої ситуації. Задоволеність 

працею формується в результаті оцінки трудової діяльності за 

критеріями задоволення значущих та актуальних потреб праців-

ника, що формується шляхом співвіднесення очікувань праців-

ника (сформованих під час оцінювання ймовірності задоволення 

вимог) з реальними результатами праці.  

Дослідження задоволеності працею персоналу - це систе-

матичний процес, що містить в собі декілька етапів: усвідомлення 

необхідності проведення дослідження, формулювання цілей 

досліджень, вибір методу та інструментів дослідження, прове-

дення дослідження, аналіз результатів і вироблення управлінсь-

ких рішень, доведення результатів дослідження до співробітни-

ків.[2] 

Отримані в результаті дослідження дані можна використову-

вати для планування та впровадження змін, коригування кадрової 

політики компанії, розроблення програми розвитку та мотивації 

персоналу. В ході дослідження було зібрано дієві способи 

мотивації, які поєднуються з підходами, моделями і принципами 

компанії ДТЕК. Визначено, що розуміння професійної компе-

тентності особливо корисне для оцінювання вимог до службових 

або управлінських посад, коли роботодавці повинні вимірювати 

поведінку співробітників або вміння працювати з ними. Сьогодні 
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знання і навіть навички (як окремі елементи) застарівають досить 

швидко, тому підхід на основі компетенцій є найбільш перспек-

тивним. Він дає змогу стратегічно бачити картину, забезпечувати 

високу гнучкість, динамічність. Таким чином, зробивши поділ 

професійних компетенцій на ключові та унікальні, що макси-

мально затребувані на даному етапі управління компанією ДТЕК, 

маємо змогу визначити  конкурентоспроможність персоналу на 

ринку праці, а для компанії це означатиме максимально ефек-

тивне управління наявним людським капіталом. 
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 Кожна галузь права регулює певну сферу однорідних сус-

пільних відносин. В основі різних галузей права, безсумнівно, 

лежать принципи, що утворюють основну вихідну позицію, на 

основі якої в цілому будується кожна галузь права. Вони є 

первинними інструментами, які конкретизують застосування 

правових засобів для впорядкування суспільних відносин. 

Кримінальне право — галузь права, яка являє собою сукуп-

ність нормативно-правових норм, що визначають, які суспільно 

шкідливі діяння є кримінальними правопорушеннями, а також які 

покарання призначаються особам, які їх вчиняють. 

Загалом принципи кримінального права класифікуються на:  

- загальні;  

- галузеві (спеціальні);  

- міжгалузеві. 

Загальні принципи поширюються не тільки на кримінальне 

право, а й на інші галузі права (адміністративне, цивільне, госпо-

дарське, право власності, фінансове право тощо). Тому сюди слід 

віднести такі принципи, як верховенство права, принцип правової 

визначеності, законності, рівності громадян перед законом, спра-

ведливості, гуманізму. 
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Перш за все, про верховенство права йдеться у ст. 8 Консти-

туції України: «В Україні визнається і діє принцип верховенства 

права. Конституція України має найвищу юридичну силу. Закони 

та інші нормативно-правові акти видаються на основі Консти-

туції України і мають відповідати їй. Норми Конституції України 

- це норми, які набирають чинності негайно. Забезпечується мож-

ливість звернення людини і громадянина до суду за захистом 

своїх конституційних прав і свобод безпосередньо на підставі 

Конституції України» [1].  

Важливим є також принцип правової визначеності. Підста-

вою для його визнання стало рішення Конституційного Суду 

України від 26 лютого 2019 року за конституційним поданням 59 

народних депутатів України щодо відповідності Конституції 

України статті 368-2 КК України. Зокрема у пункті 3 зазнача-

ється, що правова визначеність є одним із основних елементів 

принципу верховенства права, встановленого ч. 1 ст. 8 Конститу-

ції України [4]. 

На конституційному рівні також закріплено принцип рів-

ності громадян перед законом. Це означає, що існують рівні 

підстави для реалізації кримінальної відповідальності, а також 

рівні критерії для визначення обсягу кримінальної відповідаль-

ності. 

Принцип справедливості знайшов своє відображення в ст. 10 

Загальної декларації прав людини: «Кожна людина для визна-

чення її прав та обов’язків і для встановлення обґрунтованості 

висунутого їй кримінального обвинувачення має право на основі 

повної рівності на те, щоб її справа була розглянута прилюдно і з 

додержанням усіх вимог справедливості незалежним та безсто-

роннім судом» [5].  

Принцип гуманізму був реалізований і в КК України. У ч. 3 

ст. 50 КК зазначено: «Покарання не повинно завдавати фізичних 

страждань і не повинно принижувати людську гідність»; У ч. 4 

ст. 52 КК зазначено, що «за вчинення кримінального правопору-

шення може бути призначено лише одне основне покарання, пе-

редбачене санкцією статті Особливої частини цього Кодексу» [2]. 
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Галузеві принципи – це ті принципи, які притаманні певній 

галузі права, є основою та визначають напрямок розвитку відпо-

відної галузі права. «До них належать: відповідальність за сус-

пільно небезпечне діяння, визначене законом як кримінальне 

правопорушення, принцип винної відповідальності, персональ-

ний характер відповідальності, принцип індивідуалізації кримі-

нальної відповідальності та покарання» [8, c. 49]. 

Принцип відповідальності за вчинення суспільно небезпеч-

ного діяння, визначеного законом як кримінальне правопору-

шення, був закріплений ще у римському праві у формулі «Nullum 

crimen sine lege», що дослівно означає «Немає злочину без 

посилання на нього в законі» [8, c. 50]. Тому тільки кримінальним 

законом визначається, яке саме суспільно небезпечне діяння 

являється караним. У ч. 1 ст. 2 КК зазначено, що «підставою 

кримінальної відповідальності є вчинення особою суспільно 

небезпечного діяння, що містить склад кримінального право-

порушення, передбаченого цим законом» [2]. 

У конституційному законодавстві закріплено принцип відпові-

дальності лише за наявності вини. У ч. 1 ст. 62 Кримінального 

процесуального кодексу визначено: «Особа вважається невинува-

тою у вчиненні кримінального правопорушення і не може бути 

притягнута до кримінальної відповідальності, доки її вину не буде 

встановлено в законному порядку і встановлено вироком суду» [2]. 

Особиста відповідальність – зміст даного принципу полягає 

у тому, що кримінальну відповідальність та покарання має нести 

лише особа, що вчинила кримінальне правопорушення, тому не 

можуть нести кримінальної відповідальності інші особи, наприк-

лад, родичі обвинуваченого. 

Принцип індивідуалізації кримінальної відповідальності та 

покарання передбачає, що кримінальна відповідальність та пока-

рання мають бути чітко встановлені та індивідуалізовані з ураху-

ванням конкретних обставин вчиненого кримінального пору-

шення та з врахуванням особи винної особи. 

Міжгалузеві принципи кримінального права використо-

вуються не тільки кримінальним правом, а й іншими галузями 
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права. Зокрема до них відносяться: принцип презумпції невину-

ватості, принцип виключного здійснення правосуддя судом. 

Принцип презумпції невинуватості є гарантією дотримання 

та захисту прав і законних інтересів особи. Цей принцип закріп-

лено в багатьох міжнародних правових документах, які закріп-

люють права людини, наприклад у Загальній декларації прав 

людини (ст.11) [5], Конвенції про захист прав людини і осново-

положних свобод (ст.6) [6], Міжнародному пакті про громадян-

ські та політичні права людини (ст.14) [7], тощо. Суть принципу 

полягає у тому, що особа може є винною у вчинені кримінального 

правопорушення лише після винесення вироку суду про її вину-

ватість після перевірки судом усіх докази. 

Принцип виключного здійснення правосуддя судами встанов-

лено ст. 124 Конституції України, де зазначено, що «В Україні пра-

восуддя здійснюється виключно судами.» [1]. Основний зміст да-

ного принципу полягає у тому, що: - повноваження судової влади 

належать виключно суду; - судові рішення підлягають зміні або ска-

суванню лише судом вищої інстанції; - судова система має особл-

ивий порядк формування суддівського корпусу; тощо. [9, с. 24-25]. 

Таким чином, підсумовуючи, можна сказати, що загально-

правові, галузеві (спеціальні) та міжгалузеві принципи кримі-

нального права є взаємозалежною системою, яка становить єдине 

ціле, доповнює одна одну та виступає інтегруючим елементом 

правової системи загалом. 

Роль кримінально-правових принципів полягає у тому, що 

такі принципи:  

- формують першоположення кримінального права;  

- мають наскрізний для кримінального законодавства харак-

тер;  

- безпосередньо впливати на законодавство та реалізацію 

права;  

- мають стійкий характер; 

- обов’язкові для законодавців, правоохоронних органів і 

громадян. 

Таким чином, принципи кримінального права повинні існу-
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вати і діяти лише в єдиній системі, мати нормативний характер, 

визначатися діями людей тощо. 

Проте відсутність у КК України конкретних норм з питань 

закріплення принципів кримінального права негативно позна-

чається на його структурі, а також на змісті статей не лише 

Загальної, а й Особливої частини КК. Тому, виходячи з цього, 

першочергово необхідно внести відповідні зміни до КК України 

з метою уніфікації засад та правильного розкриття їх змісту, до 

введення в дію нового Кримінального кодексу, робота над яким 

наразі триває. Попередньо до змісту проекту нового Криміналь-

ного кодексу внесено дев’ять принципів кримінального права, які 

визначені у розділі 1.2 під назвою «Принципи кримінального 

права» [10]. Але чи будуть закріплені принципи у Кримінальному 

кодексі і які саме покаже час.  
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ОЦІНКА СТРАТЕГІЧНОГО УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ  

В УМОВАХ ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ  

ПІДПРИЄМСТВА 
 

Чухліб В.Є., 

аспірант кафедри підприємництва і права  

Полтавський державний аграрний університет 

м. Полтава, Україна 

В сучасній економіці, що характеризується постійними змі-

нами зовнішнього середовища та невизначеністю, однією з важ-

ливих умов стабільного розвитку підприємства є удосконалення 

якісного складу персоналу. Ефективність використання праців-

ників у значній мірі визначається обраною стратегією менедж-

менту персоналу.  

Питання стратегічного управління персоналом підприємства 

в умовах інноваційного розвитку досліджували науковці: 

Вороніна В.Л., Гулик Т.В., Маркіна І.А., Нєчева Н.В., Погребняк 

А., Продіус О.І., Семенов В.Ф. та ін. 
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Опрацювання та узагальнення наукових робіт за темою 

дослідження дає змогу зробити висновок, що існує потреба в 

подальшому вивченні теоретичних і практичних питань страте-

гічного управління персоналу в умовах інноваційного розвитку 

підприємства. Отже, тема дослідження є актуальною. 

Головна мета стратегічного менеджменту персоналу полягає 

у формуванні потужного кадрового потенціалу та ефективної 

системи управління персоналом, які зможуть забезпечити під-

приємству економічну стабільність, інноваційний розвиток, зміц-

нення конкурентної позиції на ринку.  

Стратегічне управління персоналом в умовах інноваційного 

розвитку підприємства має ряд особливостей та передбачає вико-

ристання таких технологій кадрового менеджменту [1, с. 40]: 

– навчання наперед, що забезпечить безперервний розвиток 

потенціалу працівників; 

– залучення перспективних працівників, що мають творчий 

потенціал та зацікавлені в удосконаленні своїх професійних 

знань і навичок; 

– планування і заохочення до кар’єрного зростання всередині 

підприємства; 

– дієва система бонусів і підтримки працівників для підви-

щення результативності своєї роботи; 

– винагорода за креативність, ініціативність, мобільність та 

самостійність співробітників. 

Аналізуючи підходи до стратегічного менеджменту персо-

налу в умовах інноваційного розвитку підприємства, можна 

виділити основні два напрями:  

1. «Ліберальне» стратегічне управління персоналом, за якого 

на перший план виходить аспект людських відносин, пріори-

тетним стає увага постійному розвитку кожного працівника, 

створенню сприятливого клімату в колективі, якості трудового 

життя співробітників.  

2. «Радикальне» стратегічне управління персоналом, коли на 

першому місці стоїть максимізація доходу, який можна отримати 

від інвестицій у людські ресурси.  
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Ми вважаємо, що стратегічне управління персоналом в 

умовах інноваційного розвитку підприємства повинно будува-

тися на основі гармонійного поєднання «ліберальних» і «ради-

кальних» елементів. Для реалізації концепції «ліберального» 

стратегічного менеджменту персоналу кадровики разом з праців-

никами державної служби зайнятості надаватимуть професійну 

кваліфіковану допомогу кандидатам на посаду, яка б відповідала 

рисам характеру та вподобанням конкретної особи.  

Переваги «ліберального» стратегічного управління персо-

налом [2, с. 357]:  

– працівники підприємств з інноваційним типом розвитку 

мають вищу кваліфікацію, ніж працівники конкурентів;  

– персонал є унікальним інтелектуальним капіталом, який 

постійно навчається та розвивається;  

– створено сприятливий клімат в колективі, що сприяє роз-

витку творчого потенціалу працівників.  

Стратегічне управління персоналом повинне передбачати 

довгострокові інновації та інвестиції для розвитку потенціалу 

працюючих для зростання продуктивності праці та забезпечення 

саморозвитку й інтелектуальної реалізації кожного працівника [3]. 

Напрями підвищення ефективності стратегічного менедж-

менту персоналу в умовах інноваційного розвитку підприємств 

охарактеризовано в табл. 1. 
 

Таблиця 1 

Шляхи підвищення ефективності стратегічного менеджменту 

персоналу в контексті інноваційного розвитку підприємств 
Показники Соціально-економічний 

ефект 

Впровадження ефективного організаційно-еко-

номічного механізму забезпечення кваліфіко-

ваним персоналом стратегічних проектів 

Підвищення рівня 

мотивації працівників; 

зростання продуктивності 

праці; формування у 

працівників нових 

навичок і вмінь у процесі 

навчання, підвищення 

кваліфікації, розвиток 

творчого потенціалу; 

збільшення прибутків 

Оптимізація системи мотивації персоналу. 

Забезпечення раціонального співвідношення 

між ефективністю й результативністю 

співробітників і витратами 

Розробка й впровадження системи оцінки 

впливу якості управління персоналом на 

ринкову вартість компанії 
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Формування ефективної системи розвитку 

персоналу. Розробка випереджальних програм 

навчання з використанням сучасних техноло-

гій. Формування кадрового резерву персоналу 

підприємства та у цілому 

поліпшення його іміджу, 

позиції в конкурентному 

ринковому середовищі. 

Цілеспрямована взаємодія з установами освіти 

по відбору кращих випускників. Підготовка 

молодих фахівців на основі розробки 

індивідуальних комплексних планів розвитку 

Джерело: складено автором на основі [4] 
 

Таким чином, підвищення ефективності стратегічного управ-

ління персоналу в умовах інноваційного розвитку підприємств 

сприятиме зростанню рівня продуктивності праці, підвищенню 

якості виробленої продукції та наданих послуг, зміцненню рин-

кової позиції. 
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ТУРИСТИЧНИЙ МАРШРУТ ПЕТРИКІВЩИНОЮ 

 

Щербина Н.П., 

викладач історії  

Професійно-технічного училища № 79, 

смт Петриківка, Україна 

Анотація: Актуальним є вивчення історії та сучасного стану, 

мети і мотивації вибору відпочинку у сільській місцевості; 

дослідження чинників, які визначають розвиток і розміщення 

гостинних садиб, розкрити особливості менеджменту та мар-

кетингу зеленого сільського туризму; поглибити, системати-

зувати теоретичні знання щодо проблем і перспектив розвитку 

сільського туризму у регіон; розкрити значення петриківки, як 

символа  українського народного мистецтва, але водночас пока-

зати великий потенціал для інноваційного використання. 

Ключові слова:сільський туризм, петриківський розпис, Петри-

ківка Restart, нематеріальна культурна спадщина. 

У Дніпропетровській області є чимало місць, відвідати які 

варто тим, хто цікавиться історією України та її традиціями, але хо-

тілося б зупинитись на туристичному маршруті Петриківщиною. 

Село Петриківка відоме завдяки однойменному виду народ-

ного малярства — петриківському розпису. Раніше  ним розма-

льовували оселі, музичні інструменти, предмети побуту. Нині ж 

елементи розпису можна побачити на різноманітних речах, а сама 

петриківка стала одним із впізнаваних і відомих у світі символів 

України. Петриківський розпис у 2013 році був внесений до 

реєстру ЮНЕСКО як надбання світової нематеріальної культур-

ної спадщини людства. Наприкінці січня 2013 року було заре-

єстровано логотип «Петриківка», який створила заслужений 

майстер народної творчості України Людмила Горбуля, яка пра-

цює в нашому закладі майстром виробничого навчання. Десятки 

художників продовжують створювати унікальні візерунки, кори-

стуючись при цьому традиційною технологією виготовлення 

пензлика, що називається тут «котячка». 
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Заїхавши до Петриківки, неможливо не помітити розписа-

ний яскравими фарбами паркан. Сіра бетонна огорожа 120 м 

завдовжки перетворилася в мальовничу картину зі сценами з 

сільського життя, квітами, ягодами і птахами завдяки таланови-

тим професійним майстрам і учням Петриківської художньої 

школи та спеціалізованого училища № 79. Цей витвір мистецтва 

увійшов до книги рекордів України. За словами майстрів, малю-

нок рекордної орнаментальної «стрічки-бігунця» має уособлю-

вати нескінченність руху життя і зв'язок між різними поколін-

нями петриківських народних художників 

Обов’язковий пункт програми для туристів, що приїжджа-

ють до Петриківки, – фото на розписаної фірмовими візерунками 

автобусній зупинці. Знайти її нескладно: навпроти супермаркету, 

неподалік від Центру народного мистецтва “Петриківка”. Але що 

там зупинка, тут фактично кожна будівля в розпису. Будинки 

петриківців відрізнялися від банальних білих мазанок: їх розпи-

сували яскравими візерунками як всередині, так і зовні. Тепер цю 

традицію відроджують – в рамках проекту “Петриківка. Restart 

“планується прикрасити розписами більшість будинків селища. 

Головний осередок петриківського розпису знаходиться 

саме в Центрі народного мистецтва “Петриківка”. Тут працюють 

понад 40 майстрів, створюючи шедеври народного мистецтва. В 

центрі проводять тематичні екскурсії та майстер-класи, також тут 

можна придбати сувеніри з розписом або зробити індивідуальне 

замовлення на розпис речей та інтер’єру. За  роки своєї діяльності 

Центр  став відомим об’єктом туризму, щороку його відвідує 

близько  10 тисяч шанувальників петриківського розпису. Майс-

три центру виявляють високу творчу активність . приймають 

участь у міжнародних всеукраїнських художніх виставках. 

Для більш глибшого занурення в історію селища потрібно 

відвідати місцевий етнографічний музей. Тут представлена 

історія селища та етапи становлення петриківського ремесла. 

Основу експозиції складають речі з колишного осередку петри-

ківського розпису фабрики “Дружба”. Окрім стандартної екскур-

сії в музеї проводять майстер-класи з різноманітних технік 
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народного ремесла. Екскурсію проводить директор музею 

Юхименко Любов Василівна. Вона залюбки розповість Вам істо-

рію становлення, розвитку, та сьогодення петриківського розпису. 

Ви побачите зразки розпису різних часів та різних майстрів, і Ви 

самі зрозумієте як петриківський розпис еволюціонував за цей 

проміжок часу. Під час екскурсії Ви відчуєте ту красу, яку було 

вкладено в розпис її творцями, та побачите чим відрізняється 

справжній розпис від того, який продають на алеї художників в 

обласному центрі. Для справжніх поціновувачів українського 

народного мистецтва це буде надзвичайна знахідка, а для небай-

дужих відвідувачів це буде відкриття Петриківкі в усій її красі. 

Гостинно запрошують до себе Микола та Валентина Деки – 

відоме подружжя майстрів петриківського розпису, які в своїй 

оселі організували музей-садибу в етностилі, притаманному 

давнім українським хатам. Тут можна не тільки самому спробу-

вати малювати петриківку, робити ляльку-мотанку та розпису-

вати писанки, але й скуштувати домашніх традиційних страв та 

покататись в хатині на колесах. 

Неможливо завітати до Петрківки і не відвідати музей 

Федора Панка - етнографічний музей Заслуженого художника 

України, українського майстра народного декоративного розпису 

та народної декоративної графіки Федора Панка розташований в 

приміщенні Будинку культури В невеличкій кімнатці розмісти-

лася досить вагома експозиція, одного, чи не найголовнішого 

майстра петриківського розпису, Федора Панка. Частина експо-

натів перейшла з Центру народного мистецтва “Петриківка”, 

іншу частину складають твори з особистої колекції родини 

Панків. Музей цінний тим, що в повному об’ємі представляє 

етапи розквіту петриківки. Екскурсії проводить майстриня петри-

ківського розпису та донька Федора Панка – Валентина Панко. В 

музеї можна придбати ексклюзивні сувеніри розписані Валенти-

ною Панко. 

Завітавши до нашої майстерні ПТУ № 79 ви побачите, як з-

під пензля кількох  майстрів виходять шедеври петриківського 

розпису, відомі далеко за межами України. Тут ви зможете не 
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тільки поспостерігати за їхньою роботою і послухати цікаву 

розповідь про всі тонкощі місцевої творчості, а й пройти майстер-

клас. Малювати розкішні петриківські візерунки навчать усіх 

охочих – і дорослих, і дітей. І нехай квіти вийшли кривуватим, а 

жар-птиця більше схожа на півня – зате яке задоволення власно-

руч створити справжній петриківський сувенір! Тут можна 

подивитися як навчають в професійному училищі майбутніх 

майстрів петриківського розпису, та роздивитися їх творіння на 

стінах училища. 

Людей духовних, віруючих запрошуємо відвідати Церкву 

Різдва Пресвятої Богородиці, звану в народі “Білою”, в Малій 

Петриківці, збудована понад 200 років тому.  Вважається, що до 

спорудження церкви був причетний кошовий отаман Петро 

Калнишевський. Його клопотання про відкриття храму, адресо-

ване митрополиту Київському 1772 року, є однією з перших 

письмових згадок про Петрівку (Петриківку). Будівництво цер-

кви тривало довго, 19 років. У 30-ті роки більшовицькі окупанти 

розстріляли священиків, ікони покидали в колодязі, величезні 

церковні книги у шкіряних оправах спалили, а у церкві влаш-

тували клуб. За легендою, коли в 1941-му храм відкрили, на стіні 

з’явився лик Пресвятої Богородиці, який потім щез. У 1961 році 

храм знову закрили, а згодом облили соляркою і підпалили. 

Сьогодні храм – суцільна руїна, проте тут все одно правиться 

служба Божа. Це стало можливим завдяки отцю Іову, який 

обладнав боковий вівтар храму для служби. А зараз збудували 

нову дерев’яну церкву. 

Після відвідин Петриківки варто заїхати в сусіднє село 

Гречане, на околиці якого ентузіасти з громадської організації 

“Козацтво Придніпров’я” відтворили повноцінний козацький 

хутір під назвою Галушківка. Окрім стандартної програми у 

вигляді козацьких забав та української кухні, тут знаходиться уні-

кальний музей хрестів, селянська садиба в якій можна заночувати 

та чудовий ландшафтний парк.  Козацький хутір “Галушківка” – 

це детально відреставрований комплекс козацького хутора, з 

усіма притаманними атрибутами – курені, огорожі, вежі, побут, і 
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т.д. Головна перевага – козацькі забави, катання на конях, та 

традиційна кухня. Також тут проходять різноманітні фестивалі.  

Петриківка відома не тільки своїм петриківським розписом, 

а ще й конезаводом, який славиться своїми кіньми на весь світ. 

Тут представлені різноманітні породисті племенні коні, котрі 

ставали призерами багатьох конкурсів. На конезаводі проводять 

екскурсії, також тут можна покататися на конях. 

Петриківська громада гостинно запрошує на «Петриківський 

дивоцвіт». Це щорічний етнографічно-фольклорний фестиваль, 

що відбувається на початку вересня в селищі Петриківка. Фести-

валь започатковано в 2008 році з метою популяризації українсь-

кого народного мистецтва та зеленого туризму в Україні. Кожного 

разу на фестивалі встановлюють рекорди України: найбільша 

тарілка з Петриківським розписом діаметром понад 4 метри, над 

виготовленням якої працювало одразу декілька майстрів; найбіль-

ше мозаїчне панно з фрагментів петриківського розпису площею 

104,13 кв. м; найбільший в країні орнаментальний Петриківський 

розпис ручної роботи – велика стела – довжиною 130 метрів, пло-

щею 93 квадратних метрів; одночасне виконання петриківського 

розпису найбільшою кількістю майстрів у різних вікових катего-

ріях на території громади, була виконана одночасно 126 майстрами 

та всього їх нараховується більше десятка. 

Петриківський край є дуже важливим не тільки для регіону, 

а й для всієї України. Ще в 2007 ріці Центром зеленого туризму 

був створений перший туристичний маршрут Петриківським 

краєм «Козацький шлях». За цей час відбулося багато змін. Ство-

рювалися нові зелені садиби. Тільки в селі Гречино вже є три 

хутори, які надають свої послуги туристам, і кожен із них 

неповторний. Ми дуже вдячні майстрам розпису, які працюють у 

самій Петриківці й своєю щоденною працею пропагують Петри-

ківку в Україні. Петриківський розпис поєднує історію, традицію 

та сучасність. Художники погоджуються, що хоча петриківка є 

символом українського народного мистецтва, але водночас вона 

має великий потенціал для інноваційного використання. Сучасне 

переосмислення петриківки відбувається просто у нас на очах: 
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популярними стають принти на футболках, світшотах, торбинах. 

Орнаменти петриківки прикрашають капоти авто та мобільні 

телефони й дедалі більше використовуються у дизайні, на посуді 

та предметах побуту. 

Література: 

1. https://www.dialogue.center/blog/petrykivtsi-malovnyche-dyvo-

ukrainy/ 

2. https://ukrainer.net/petrykivka/ 

3. https://petrykivka.dp.ua/travel/ 
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ВІК З ЯКОГО МОЖЕ НАСТАВАТИ КРИМІНАЛЬНА 

ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ 

 

Яна Яшан 

курсант II курсу навчально-наукового 

інституту права та підготовки фахівців 

для підрозділів Національної поліції 

Дніпропетровського державного  

університету внутрішніх справ 

Науковий керівник: Аліна Чорна 

старший викладач кафедри  

кримінального права  та кримінології 

Дніпропетровського державного 

університету внутрішніх справ 

Науковці в галузі кримінального права, вважають, що вік 

особи – це одна із фундаментальних та складних категорій, що 

стосуються розвитку особи, вивченням якої займаються різно-

манітні науки такі як біологія, медицина, педагогіка, психологія 

та юриспруденція [1]. 

Під віком завжди розуміється тільки певна кількість часу, що 

минув. Переважно термін "вік" використовується для позначення 

строку життя людини. Тож, коли ми говоримо про вік особи, 

йдеться про кількість прожитих нею років. Інша справа, що з цим 

https://www.dialogue.center/blog/petrykivtsi-malovnyche-dyvo-ukrainy/
https://www.dialogue.center/blog/petrykivtsi-malovnyche-dyvo-ukrainy/
https://ukrainer.net/petrykivka/
https://petrykivka.dp.ua/travel/
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пройденим часом може пов'язуватися багато соціальних, біоло-

гічних та інших змін. Проте від цього суть явища не змінюється 

– це об'єктивний, незалежний від волі людини критерій розвитку 

різноманітних суспільних та природних явищ.  

У разі, коли встановити точний вік особи, яка вчинила 

суспільно небезпечне діяння, документально неможливо, це 

робиться шляхом проведення судово-медичної експертизи. При 

цьому слід мати на увазі, що особа вважається такою, що досягла 

певного віку не в день народження, а починаючи з нуля годин 

наступної доби. При встановленні експертизою не дня народ-

ження, а року народження, днем народження вважається останній 

день цього року  [2].  

Досягнення повноліття є однією з обов'язкових умов притяг-

нення особи до кримінальної відповідальності. Вік людини - це 

певний етап його розвитку, який характеризує ступінь сформова-

ності його особистості. Як правило, до кримінальної відповідаль-

ності підлягають особи, яким до вчинення злочину виповнилося 

шістнадцять років (ч. 1 ст. 22 КК України) [3]. 

В основу визначення віку, після досягнення якого може 

наставати кримінальна відповідальність, покладено рівень свідо-

мості особи, її здатність усвідомлювати те, що відбувається, і 

відповідно до цього свідомо діяти.  

Аналіз юридичної, психологічної, медичної та педагогічної 

літератури з проблеми визначення віку, з якого може наставати 

кримінальна відповідальність, кримінального законодавства, 

кримінологічних і соціологічних досліджень, офіційних даних 

статистики, матеріалів практики, а також невпинне зростання 

рівня підліткової злочинності свідчать про необхідність зміни 

нижніх вікових меж кримінальної відповідальності.  

Критеріями встановлення мінімальної вікової межі висту-

пають наступні чинники: досягнення особою інтелектуальної і 

вольової зрілості у сфері відносин врегульованих кримінальним 

законом; здатність неповнолітнього до винної відповідальності; 

здатність неповнолітнього до адекватного сприйняття покарання 

як неминучого наслідку вчиненого ним діяння .  
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Встановлюючи загальний вік кримінальної відповідальності 

з 16 років, законодавець враховує, що людина без психічних вад 

у цьому віці здатна оцінювати фактичну сторону своїх вчинків і 

їх соціальну значимість, має певний рівень соціальної свідомості, 

а отже, й спроможна усвідомлювати правові заборони та наслідки 

їх порушення. 

Деякі вчені притримуються думки, що неможливо чітко 

визначити вік особи тому, що кожна людина (дитина) розвива-

ється по-різному, маючи власну мотивацію та передумови 

вчинення злочину.  

Отже, вік як ознака суб’єкта злочину є лише невід’ємною 

частиною цього поняття, а й безпосереднім чином впливає на 

кримінальну відповідальність осіб, які вчинили злочин.  

Література: 

1. Науково-практичний коментар Кримінального кодексу 

України / Д.С. Азаров, В.К. Грищук, А.В. Савченко та ін. ; за заг. 

ред. О.М. Джужі, А.В. Савченка, В.В. Чернея. Київ : Юрінком 

Інтер, 2017. 1104 с.  

2. Вік з якого може наставати кримінальна відповідальність. 

http://www.criminal-lawyers.com.ua/uslugi-advokata/ugo/stati-po-ugo-

lovnomu-pravu/vik-z-akogo-nastae-kriminalna-vidpovidalnist/ (дата 

звернення 14.02.23) 

3. Кримінальна відповідальність неповнолітніх. 

http://www.school59.edu.kh.ua/dlya_uchnv/kriminaljna_vidpovidalj

nistj_nepovnolitnih//(дата звернення 14.02.23) 

 

  



 

150 

НОТАТКИ 

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________



 

151 

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________ 



 

152 

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________ 


